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�لحمد لله و�ل�صلاة و�ل�صلام على نبينا محمد وعلى �آله و�صحبه �أجمعين، وبعد:

تعد مادة �لريا�صيات من �لمو�د �لدر��صية �لأأ�صا�صية �لتي تهيِّئ للطالب فر�ص �كت�صاب م�صتويات عُليا من 
�لكفايات �لتعليمية، مما يتيح له تنمية قدرته على �لتفكير وحل �لم�صكلات، وي�صاعده على �لتعامل مع مو�قف 

�لحياة وتلبية متطلباتها.

ومن منطلـق �لأهتمام �لذي توليه حكومة خادم �لحرمين �ل�صريفين بتنمية �لمو�رد �لب�صرية، وعيًا باأهمية 
مناهج  مقدمتها  وفي  �لدر��صية  �لمناهج  تطوير  نحو  �لتعليم  وز�رة  ه  توجُّ كان  �ل�صاملة،  �لتنمية  تحقيق  في  دورها 

�إلى  بهم  و�لو�صول  �لطلاب،  لدى  �لتعليم  بمخرجات  للارتقاء  �صعيًا  �لأبتد�ئية؛  �لمرحلة  من  بدءً�  �لريا�صيات، 
م�صافِّ �أقر�نهم في �لدول �لمتقدمة.

تجعل  �لتي  و�لت�صويق،  �لجذب  عنا�صر  فيها  تتو�فر  حديثة،  باأ�صاليب  �لمادة  تتناول  باأنها  �لكتب  هذه  وتتميز    
�لطالب يقبل على تعلمها ويتفاعل معها، من خلال ما تقدمه من تدريبات و�أن�صطة متنوعة، كما توؤكد هذه �لكتب 

على جو�نب مهمة في تعليم �لريا�صيات وتعلمها، تتمثل فيما ياأتي: 

�لتر�بط �لوثيق بين محتوى �لريا�صيات وبين �لمو�قف و�لم�صكلات �لحياتية. 	

تنوع طر�ئق عر�ص �لمحتوى ب�صورة جذ�بة م�صوقة. 	

�إبر�ز دور �لمتعلم في عمليات �لتعليم و�لتعلم. 	

ومن  	 متكاملًا،  كلاًّ  منه  وتجعل  �لريا�صي،  �لمحتوى  تر�بط  على  تعمل  و�لتي  �لريا�صية،  بالمهار�ت  �لأهتمام 
بينها: مهار�ت �لتو��صل �لريا�صي، ومهار�ت �لح�ص �لريا�صي، ومهار�ت جمع �لبيانات وتنظيمها وتف�صيرها، 

ومهار�ت �لتفكير �لعليا. 

�لأهتمام بتنفيذ خطو�ت �أ�صلوب حل �لم�صكلات، وتوظيف ��صتر�تيجياته �لمختلفة في كيفية �لتفكير في �لم�صكلات  	
�لريا�صية و�لحياتية وحلها.

�لأهتمام بتوظيف �لتقنية في �لمو�قف �لريا�صية �لمختلفة. 	

�لأهتمام بتوظيف �أ�صاليب متنوعة في تقويم �لطلاب بما يتنا�صب مع �لفروق �لفردية بينهم. 	

ر للمعلم مجموعة متكاملة من �لمو�د �لتعليمية  ولمو�كبة �لتطور�ت �لعالمية في هذ� �لمجال، فاإن �لكتب �صوف توفِّ
�لمتنوعة �لتي تر�عي �لفروق �لفردية بين �لطلاب، بالأإ�صافة �إلى �لبرمجيات و�لمو�قع �لتعليمية �لتي توفر للطالب 

فر�صة توظيف �لتقنيات �لحديثة و�لتو��صل �لمبني على �لممار�صة، مما يوؤكد دوره في عملية �لتعليم و�لتعلم.

ونحن �إذ نقدّم هذه �لكتب لأأعز�ئنا �لطلاب، لناأمل �أن ت�صتحوذ على �هتمامهم، وتلبي متطلباتهم، وتجعل 
تعلمهم لهذه �لمادة �أكثر متعة وفائدة.

والله ولي التوفيق     



 الك�سور الاعتياديّة
� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � ٥٤ التهيئة
� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � الكسور الاعتيادية   1٥٥
� � � � � � � � 2٥٨  ر�صم �صورة
� � � � � � � � � � � � � � � � � تمثيل الكسور على خطّ الأعداد  3٦٠
� � � � � � � � � � � � � � � � � � � ٦٤ا�ستك�ساف الكسور المتكافئة
� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � الكسور المتكافئة   4٦٦
� � � � � � � � � � � � � � � � � ٧٠ اختبار منت�سف الف�سل
� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � مقارنة الكسور وترتيبها   5٧١
� � � � � � � � � � � � � � � ٧٤ا�ستك�ساف جمع الكسور المتشابهة
� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � جمع الكسور المتشابهة    6٧٦
� � � � � � � � � � � � � ٧٩ا�ستك�ساف طرح الكسور المتشابهة 
� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � طرح الكسور المتشابهة    7٨١
� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � الأعداد الكسريّة  8٨٤
� � � � � � � � � � � � � � � � �  9٨٩
� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � ٩١ اختبار الف�سل
� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � ٩٢  الاختبار التراكمي
� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � ٩٤      اختبر نف�سك 

10  القيا�س
� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � ١٢ التهيئة
� � � � � � � � � � � � � � وحدات الطّول المتريّة ١3ا�ستك�ساف 
� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � وحدات الطّول المتريّة   1١٥
� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � قياس المحيط  2١٨
� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � قياس المساحة�  3٢٢
� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �  ٢٧
� � � � � � � � � � � � � � � � وحدات السّعة في النظام المتري   4٢٨
� � � � � � � � � � � � � � � � � 3١ اختبار منت�سف الف�سل
� � � � � � � � � � � � � � تقدير الكتلة وقياسها 3٢ا�ستك�ساف 
� � � � � � � � � � � � � � � � وحدات الكتلة في النظام المتري  53٤
� 63٨  التبرير المنطقي
� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � تقدير الحجم وقياسه  7٤٠
� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � الزّمن المنقضي  8٤3
� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � ٤٧ اختبار الف�سل
� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � ٤٨ الاختبار التراكمي
� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � ٥٠      اختبر نف�سك 
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� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � 98 التهيئة
الكسور الاعتياديّة والكسور العشريّة  99ا�ضتك�ضاف 
� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � الأعشار   1101
� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � الأجزاء من مئة  2104
� � � � � � � � � � � � � الأعداد الكسريّة والكسور العشريّة  3107
� � � � � � 4111  اإن�صاء نموذج
� � � � � � � � � � � � � � � � � 113 اختبار منت�ضف الف�ضل
� � � � � � � � � � 5114  تمثيل الكسور العشريّةعلى خطّ الأعداد
� � � � � � � � � � � � � � � � 6117  مقارنة الكسور العشريّة وترتيبها
� � � � � � تكافؤ الكسور الاعتياديّة والكسورالعشريّة  7120

الكسور العشريّة والكسور الاعتياديّة  8 
� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � 123والأعداد الكسريّة
� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �  126
� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � 127 اختبار الف�ضل
� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � 128  الاختبار التراكمي
� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � 130      اختبر نف�ضك 

 جمع الك�ضور الع�ضرية وطرحها
� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � 134 التهيئة
� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � تقريب الكسـور العشريّة   1135
� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �  138
� � � � تقدير نواتج جمع الكسور العشريّة وطرحها�  2139

� � � � � � ا 3143  الحل عك�صيًّ
� � � � � � � � � � � � � � � � 145 اختبار منت�ضف الف�ضل
� � � � � � � � � � � � � جمع الكسور العشريّة 146ا�ضتك�ضاف 
� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � جمع الكسور العشريّة  4148
� � � � � � � � � � � � 151ا�ضتك�ضاف طرح الكسـور العشريّة
� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � طرح الكسـور العشريّة  5153
� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � 157 اختبار الف�ضل
� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � 158 الاختبار التراكمي
� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � 160      اختبر نف�ضك 

12 11 الك�ضور الع�ضريّة



ستركزُ في دراستكِ هذا العامَ على المجالاتِ الرياضيةِ الآتيةِ: 
الاأعدادُ والعملياتُ عليها: تقديرُ وإيجادُ نواتجِ العملياتِ الحسابيةِ؛ الجمعِ   •

والطرحِ والضربِ والقسمةِ.

الاأعدادُ والعملياتُ عليها: فهمُ الكسورِ العشريةِ وعلاقتُها بالكسورِ الاعتياديةِ.  •

القيا�سُ: فهمُ المساحةِ وإيجادُ مساحاتِ أشكالٍ مستويةٍ.  •

وفي أثناءِ دراستكِ، ستتعلمُ طرائقَ جديدةً لحلّ المسألةِ، وتفهمُ لغةَ الرياضياتِ، 
. وتستعملُ أدواتِِها، وتنمّي قدراتكِ الذهنيةَ وتفكيَرك الرياضيَّ

8 اإليك عزيزي الطالب

اإليك عزيزي الطالب



فكرة الدر�س في بدايةِ الدرسِ. اقراأْ     •

المفردات المظللةِ باللونِ الأصفرِ، واقرأْ تعريفَ كلٍّ منها. ابحثْ عن    •

راجعِ المسائلَ الواردةَ في  ، والمحلولةَ بخطواتٍ تفصيليةٍ؛ لتذكّرَك   •
بالفكرةِ الرئيسةِ في الدرسِ.

•   ارجعْ إلى   ، حيثُ تجدُ معلوماتٍ تساعدُك على متابعةِ الأمثلةِ المحلولةِ، 
وفي حلِّ المسائلِ والتدريباتِ.

راجعْ ملاحظاتكِ التي دوّنْتَها في مطويتكِ   •

زُرِ الموقعَ وسوفَ تجدُ أمثلةً وأنشطةً إضافيةً تساعدُكَ على حلِّ بعضِ المسائلِ الصعبةِ.  •

كيف ت�ضتعمل كتاب الريا�ضيات؟

كيف ت�ضتعمل كتاب الريا�ضيات؟ 9



¢SÉ«≤dG : ١٠¢SÉ«≤dG : ١٠

 

    
. قٍ لَ غْ لٍ مُ كْ لَ شَ وْ وَ طولُ الخطِّ حَ : هُ حيطُ المُ

    
 � . ةِ يَّ تْرِ داتِ المِ حَ قِياسَ الطّولِ بِالوَ
ما. �  هُ ةِ وإيجادَ المساحَ حيطِ وَ ديرَ المُ قْ تَ
 �. عةِ والكتلةِ في النظامِ المتريِّ اتِ السَّ دَ حَ استعمالَ وَ
ما.�  هُ مِ والكتلةِ وقياسَ جْ تقديرَ الحَ
منِ المنقضي.�  لى الزَّ حلَّ مسائِلَ عَ
 �. حلَّ المسائلِ باستعمالِ خطةِ التبريرِ المنطقيِّ


الحجمُ المحيطُ   

ي الزمنُ المنقَضِ المساحةُ  
الكتلةُ   

، وذلك  لِ قْ حيطَ الحَ دْ مُ جِ ، أَوْ بَّى فيهِ الأَبْقارُ رَ لٌ تُ قْ ناهُ حَ لِ أَدْ كْ  في الشَّ  
 . تي تُحيطُ بِهِ لاعِ الَّ موعِ أَطْوالِ الأَضْ جْ بإيجادِ مَ

ا    ٢٢٥ مترً
ا    ١٥٠ مترً
ا    ٢٢٥ مترً
ا مترً ١٥٠+
ا    ٧٥٠ مترً

ا. تْرً وَ ٧٥٠ مِ لِ هُ قْ حيطُ الحَ نْ مُ إذَ

225 yd

150 yd

225 yd

C11-162A.ai 

150 yd

ا ١٥٠ مترً
ا ١٥٠ مترً

ا ٢٢٥ مترً

ا ٢٢٥ مترً



¢SÉ«≤dG  ١٠



     . لَ القِياسِ وْ لوماتِك حَ عْ نْظيمِ مَ لى تَ كَ عَ دَ ةَ لِتُساعِ يَّ وِ طْ هِ المَ لْ هذِ مَ اعْ
ا يأتِي: ةِ A4 كمَ قَ رَ مبتدئًا بِوَ

نَ  مِ طولِيًّا  ةَ  قَ رَ الوَ ــوِ  اطْ 

 . فِ نْتَصَ المُ
يًّا  ضِ رْ عَ يْنِ  فَ النِّصْ دَ  أَحَ قصَّ  

 . رائِحَ متطابقةٍ إلى ثماني شَ
تُبْ على كلِّ الشــرائحِ عناوينَ  اكْ 

 . روسِ الدُّ









 
 









 
 


















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هْيِئَـــــــةُ التَّ

اأَجبْ عنْ اأَ�سْئِلةَِ التَّهيئةِ الآآتِيَةِ:

كْلَيْنِ أَطْوَلُ ؟ )مهارة سابقة( أَيُّ الشَّ

أَوْجِدِ الناتجَ لكلٍّ مما يأتي: )مهارة سابقة(

دِ الَأضْلاعَ المتطابقةَ في الَأشْكالِ الآتيَِةِ: )مهارة سابقة( حَدِّ

٣6 × 12416 + 9 + 6 + 9٥)9×2( + )13×2(
٦6 ÷ 36٧8 ÷ 64٨36 × 9

12

C
10

-0
1A

-1
05

71
1

1٣

C10-02A-105711

14

 الهند�سةُ: صنعتْ مشاعلُ إطارًا لصورةٍ. إذا كانَ هذا الإطارُ مربعًا، فكم ضلعًا له الطولُ نفسُهُ؟ 1٥     

1٦1٧1٨

1

C10-04A-A-105711

2

C10-04A-A-105711

اعةُ فيمَا يأتي: )مهارة سابقة( اكتُبِ الزمنَ الَّذي تُشيرُ إليهِ السَّ

الشكل أ
الشكل أ

الشكل ب
الشكل ب

ا يَلِي: )مهارة سابقة( أَوْجِدْ مَسَاحَةَ كُلِّ شَكْلٍ مِمَّ
   10          9

بَاتِ: مِ مُسْتَعمِلًا المُكَعَّ أَوْجِدْ حَجْمَ المُجَسَّ
   11

 القيا�س  الف�سل التا�سع: 12



رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ
رُ �أَطْو�لَ �أَ�سْياءَ، وَ�أَقي�سُها  �أُقَدِّ

بال�سَنْتِمِتْرِ. 

الْمُفْرَدَاتُ
ةٌ وَحْدَةٌ مِتْرِيَّ

ةُ ولِ المِتْرِيَّ ةُوَحَداتُ الطُّ ولِ المِتْرِيَّ وَحَداتُ الطُّ  
رْ�سِ )9 -1 ( نَ�ساطٌ لِلدَّ

ةٌ لقِِياسِ الطّولِ. نْتمِِتْرُ هُوَ وَحْدَةٌ مِتْرِيَّ السَّ
بِ المُجاوِرِ 1 سَنْتمِِتْر )1سم(. طولُ كُلِّ ضِلْعٍ فِي المُكَعَّ

رِ الَأطْوالَ وقِسْها.          قَدِّ
 

انْقُلِ الجَدْوَلَ الآتيَِ: الخُطوةُ  1 : 

اخْتَرْ أَرْبَعَةَ أَشْياءَ.  الخُطوةُ  2: 
قِياسُها  يُمْكِنُ  فِّ  الصَّ غُرْفَةِ  مِنْ  أَشْياءَ  أَرْبَعَةَ  اخْتَرْ 

نتْمِِتْراتِ.  باِلسَّ

رِ الطّولَ.  الخُطوةُ  3 : قَدِّ
نْتمِِتْراتِ طولَ كُلِّ شَيْءٍ اخْتَرْتَهُ، رْ باِلسَّ قَدِّ

ثُمَّ اكْتُبْ تَقْديرَكَ فِي الجَدْوَلِ. 

قِسِ الطّولَ.   الخُطوةُ  4 :
ةِ أَحَدِ تلِْكَ الَأشْياءِ،  ضَعِ المِسْطَرَةَ بمُِحاذاةِ حافَّ

هذَا  طولَ  قِسْ  ثُمَّ  ةِ،  الحافَّ طَرَفِ  عَلى   )0( الـ  يَقَعُ  بحَِيْثُ 
يْءِ إلى أقربِ سَنْتمِِتْرٍ.  الشَّ

1 2 3 4 5 6 7 8 9
centimeters

0

C10-18A-105711

1 2 3 4 5 6 7 8 9
centimeters

0

C10-18A-105711

C10-p14-105711

1 cm1سم

يْءُ قْديرُال�شَّ الطّولُ الفعليُّالتَّ

ا�شتك�شاف 9-1: وحد�ت �لطول �لمترية 13



  
؟ لَ وَ طْ تَها كانَ الأَ تَرْ ياءِ الَّتي اخْ شْ أَيُّ الأَ 1

؟ رَ قْصَ تَها كانَ الأَ تَرْ ياءِ الَّتي اخْ شْ أَيُّ الأَ 2

ياءِ؟ شْ دٍ مِنْ تِلْكَ الأَ لِّ واحِ تَ طولَ كُ رْ دَّ يْفَ قَ كَ 3

. تْرٍ تِمِ نْ والَيْ ١٠٠ سَ ما حَ نْهُ دٍ مِ لِّ واحِ فِّ طولُ كُ ةِ الصَّ فَ رْ يْنِ مِنْ غُ ئَ يْ مَ شَ رِ اسْ كُ اذْ 4

. ولَ الفعليَّ مَّ قِسِ الطّ ، ثُ تْرٍ تِمِ نْ ةٍ إلى أقربِ سَ تَقيمَ سْ ةٍ مُ عَ لِّ قِطْ رْ طولَ كُ دِّ قَ

56

78

910

ةِ. رَ طَ سْ مالِ المِ تِعْ واتِ التي قمتَ بها لِقِياسِ الطولِ بِاسْ طُ 11  الخُ
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  
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ةُ ولِ المِتْرِيَّ ةُوَحَدَاتُ الطُّ ولِ المِتْرِيَّ وَحَدَاتُ الطُّ  1 -9 

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ
طْ�������و�لَ، وَ�أقَ��ي�����سُ��ه��ا  رُ �لأأَ �أُقَ������دِّ

ةِ.   ولِ �لمتريَّ بوحد�تِ �لطُّ

الْمُفْرَدَاتُ

المِلمِتر )ملم(
السَنْتمِِتْر )سم(

المِتْر )م(
الكيلومِتْر )كلم(

زَرَعَ والدُ ماجدٍ الجَزَرَ في مزرعتهِِ، 
 وَحينَما نَما جَمَعَ بَعْضَهُ. قِسْ طولَ 

الجَزَرَةِ إلى أقربِ سَنْتمِِتْرٍ.

 تُسْتَعْمَلُ المِسْطَرَةُ لقِِياسِ أَطْوالِ بَعْضِ الَأشْياءِ. 
نْتمِِتْرُ، وَالمِتْرُ، وَالكيلومِتْرُ. ةُ هِيَ المِلمِتْرُ، وَالسَّ وَحَداتُ الطّولِ المِتْرِيَّ

غِذاءٌ:قِسْ طولَ الجَزَرَةِ إلَِى أَقْرَبِ سَنْتمِِتْرٍ.

رَفَ الثّانيَ للِجَزَرَةِ  ضَعْ بدِايَةَ المِسْطَرَةِ عِنْدَ أَحَدِ طَرَفَيِ الجَزَرَةِ، وَلاحِظْ أَنَّ الطَّ
قَبْلَ عَلامَةِ 13 سَنْتمِِتْرًا بقَِليلٍ.

إذَنْ طولُ الجَزَرَةِ 13 سَنْتمِِتْرًا تَقْريبًا. 

1

ولِ قيا�سُ الطُّ

ةُ  وَحَداتُ الطّولِ المِتْرِيَّ
)ملم(  المِلمِتْرُ 
يُساوي سُمْكَ  

 6 ورقاتٍ 
تَقْريبًا.

نْتمِِتْرُ )سم(  السَّ
يُساوي عرضَ 

الزرِّ تَقْريبًا.

المِتْرُ )م(
يُساوي ارْتفِاعَ 
كُرْسِيٍّ تَقْريبًا.

الكيلومِتْرُ )كلم(
وَحْدَةُ قياسِ 

ويلةِ. المسَافاتِ الطَّ

 

1 2 3 4 5 6 7
centimeters
0 9 10 11 12 138
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ياءِ الآتِيَةِ: المثالان ١ ، ٢ شْ لٍّ مِنَ الأَ ، ثَمَّ قِسْ طولَ كُ تْرٍ تِمِ نْ بِ سَ رَ رْ إلى أَقْ قدِّ

هِ.  بْلَ قِياسِ ءٍ قَ يْ ا طولَ أَيِّ شَ رْ دائِمً دِّ ةِ قَ بَ ناسِ ةَ القِياسِ المُ دَ حْ رِفَ وَ لِتَعْ

ا،  تْرً لمِ هُ ١٥٠ مِ : إنَّ طولَ كَ ديقُ إذا قالَ لَكَ صَ  5

. تَكَ رْ إجابَ ؟ فَسِّ قولٌ عْ هُ مَ لُ وْ لْ قَ فَهَ
ياسُ  ا القِ ةً يَكونُ فيهَ رْ حالَ كُ اذْ 6

. بَ وَ الأَنْسَ تْراتِ هُ لمِ بِالمِ

؟  الِبِ ديرٍ لِطولِ طاولة الطّ لُ تَقْ ما أَفْضَ     
 . تْراتٍ لمِ ٥ مِ 

. تْراتٍ نْتِمِ ٥ سَ 
ا. تْرً تِمِ نْ ٥٠ سَ 

 . ٥ أمتارٍ 
نْ  ؛ إذَ ريحٍ لٍ مُ كْ ها بِشَ فَ لْ الِبُ خَ لِسَ الطّ نْ يَجْ بُ أَنْ يَكونَ طولُ الطاولة كافِيًا لأَ يَجِ

إنَّ الاختيارَ  يْهِ فَ لَ عَ ا، وَ ا، وأن ٥ أمتارٍ كبيرةٌ جدًّ دًّ ليلةٌ جِ تْراتٍ قَ ٥ ملمِ تْراتٍ وَ تِمِ نْ ٥ سَ
. لُ فْضَ وَ الأَ ا) هُ تْرً تِمِ نْ (٥٠ سَ

2

12

ا يلِي: مثال٢ ديرٍ لِطولِ كلٍّ ممَّ لَ تَقْ تَرْ أَفْضَ اخْ

3 : :4طولُ القاربِ وفِ يْطِ الصُّ سمك خَ
. تْراتٍ نْتِمِ ٦ سَ .تْر لمِ ١ مِ 

تْر.  مِ ٢  (.تْر ١ مِ 
 . تْراتٍ لمِ ٦ مِ .تْر نْتِمِ ١ سَ 

تْر. ٢ كيلومِ .تْر ١ كيلومِ 

ول الطُّ

   
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7

9

8

نَ  بَ مِ فِّ أَنْسَ ةِ الصَّ فَ رْ ياسِ طولِ غُ ) لِقِ تْريِّ يطِ المِ رِ مالُ (الشَّ تِعْ 13    لِماذا يَكونُ اسْ

ةِ؟ طَرَ سْ مالِ المِ تِعْ اسْ

نْ  أَقَلُّ مِ تْراتٍ وَ نْتِمِ نْ ١٠ سَ بَرُ مِ نْها أَكْ لٍّ مِ فِّ طولُ كُ ةِ الصَّ فَ رْ نْ غُ ياءَ مِ ةَ أَشْ رْ ثَلاثَ كُ اذْ         12

ها. ها ثُمَّ قِسْ رْ أَطْوالَ دِّ . قَ تْرٍ نْتِمِ ١٠٠ سَ

ياءِ الآتِيَةِ: المثالان ١ ، ٢ شْ لٍّ مِنَ الأَ ، ثم قِسْ طولَ كُ تْرٍ تِمِ نْ بِ سَ رَ رْ إلى أَقْ قدِّ

ا يَلي: مثال٢ ديرٍ لِطولِ كلٍّ مِمِّ لَ تَقْ تَرْ أَفْضَ اخْ

ةِ.10 رَ ةِ الذُّ تَ بْ .11طولُ ساقِ نَ طارِ جِ المَ رَ دْ طولُ مَ

تْر لمِ ٢ مِ تْر ٢ مِ ٍتْرات لمِ ٥ مِ ا تْرً نْتِمِ ٥٠ سَ 
تْر نْتِمِ ٢ سَ .تْر ٢ كيلومِ ٍتَار ٥ أمْ ٍتْرات ٥ كيلومِ 

١٧ ájôàªdG ∫ƒ£dG äGóMh 



قيا�سُ قيا�سُ المُحِيطِالمُحِيطِ      2 - 9

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ
مُ��غْ��لَ��قٍ.  ���شَ��كْ��لٍ  رُ مُحيطَ  �أُقَ����دِّ

و�أجده.

الْمُفْرَدَاتُ
المُحِيطُ

يَمْشي بَدْرٌ كلَّ يَومٍ حَوْلَ حَديقَةِ يَمْشي بَدْرٌ كلَّ يَومٍ حَوْلَ حَديقَةِ 
يَقْطَعُها  تي  الَّ المَسافَةُ  مَا   . يَقْطَعُها الحيِّ  تي  الَّ المَسافَةُ  مَا   . الحيِّ 

في الدورةِ الواحدةِ ؟ في الدورةِ الواحدةِ ؟ 

مُحيطُ المُ�سْتَطيلِ 

ى المُحيطَ.. ى طولُ الخطِّ حَوْلَ شَكْلٍ مُغْلَقٍ يُسمَّ طولُ الخطِّ حَوْلَ شَكْلٍ مُغْلَقٍ يُسمَّ

ها. بالكلمات: لإيجادِ مُحيطِ مُسْتَطيلٍ اجْمَعْ أَطْوالَ أَضْلاعِهِ كُلِّ

مُحيطُ المُسْتَطيلِ يُساوي ضِعْفَ الطّولِ )ط( زائدَِ ضِعْفِ العَرْضِ )ع(.

بالرموز: المُحيطُ = ط + ع + ط + ع

             مح = )2ط( + )2ع( 
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عِنْدَما  الواحِدةِ  ورةِ  الدَّ في  بَدْرٌ  يَقْطَعُها  الَّتي  المَسافَةُ  مَا  مَ�سافَةٌ: 
يَمْشي حَوْلَ الحَديقَةِ؟

1

اإيجادُ المُحيطِ

ريقَةُ )١(: ا�سْتَعْمِلِ الجَمْعَ. الطَّ

كْلِ. لاعِ ال�سَّ كْلِ.اجْمَعْ اأَطْوالَ اأَ�سْ لاعِ ال�سَّ اجْمَعْ اأَطْوالَ اأَ�سْ

مح = مح = 3535 +  + 2020 +  + 3535 +  + 2020  

= = ١١0١١0 اأمتارٍ اأمتارٍ

يغَةَ. ريقَةُ )2(: ا�سْتَعْمِلِ ال�سّ الطَّ
عْفَ العَرْ�سِ، ثُمَّ اجْمَعْ.العَرْ�سِ، ثُمَّ اجْمَعْ. عْفَ الطّولِ وَ�سِ عْفَ اأَوْجِدْ �سِ عْفَ الطّولِ وَ�سِ اأَوْجِدْ �سِ

محمح = ) = )22ط( + )( + )22عع((

 ) )2020  ××  22( + )( + )35  ××  22 ( = ( =
  4040 +  + 7070 = =
= = ١١0١١0 اأمتارٍ اأمتارٍ

12 yd

6 yd20 مترًا

35 مترًا

إذَنِ المَسافَةُ الَّتي يَقْطَعُها بَدْرٌ عِنْدَما يَمْشِي حَوْلَ الحَديقَةِ تُساوِي 110 أمتارٍ.
تحققُ من معقوليةِ الإإجابةِ: 

نصفُ المحيطِ = طولَ الحديقةِ + عرضِهَا = 35 + 20 = 55 مترًا
 المحيطُ = 55 + 55 = 110 أمتار     

18 الف�سل التا�سع: �لقيا�س
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أَوْجِدْ مُحيطَ مُرَبَّعٍ طولُ ضلعِه 6سم.

رْ : 5سم + 5سم + 5سم + 5سم = 20سم قَدِّ

2

تقديرُ �لمُحيطِ و�إيجادُه

بْطِ. يُمْكِنُكَ تَقْديرُ المُحيطِ قَبْلَ أَنْ تحسُبَ قيمتَه باِلضَّ

ريقَةُ )١(: ��سْتَعْمِلِ �لجَمْعَ.  �لطَّ

كْلِ.  لاعِ �ل�سَّ كْلِ. �جْمَعْ �أَطْو�لَ �أَ�سْ لاعِ �ل�سَّ �جْمَعْ �أَطْو�لَ �أَ�سْ

مح = مح = 66 +  + 66 +  + 66 +  + 66
= = 2424�سم�سم

يغَةَ.  ��سْتَعْمِلِ �ل�سّ ريقَةُ )2(:  �لطَّ

لاعِ  �أَ�سْ �أَطْ��و�لَ  نَّ  لأأَ لاعِ   �أَ�سْ �أَطْ��و�لَ  نَّ  لأأَ  44 في  ��لاعِ  ���سْ �لأأَ �أَحَ��دِ  طولَ  رِبْ  في ��سْ ��لاعِ  ���سْ �لأأَ �أَحَ��دِ  طولَ  رِبْ  ��سْ
عِ �لأأَرْبَعَةِ مًتَ�ساوِيَةٌ.  عِ �لأأَرْبَعَةِ مًتَ�ساوِيَةٌ. �لمُرَبَّ �لمُرَبَّ

مح = مح = 44  ××  طولِ �ل�سلع  
 6  ××  44 = =
= = 2424 �سم �سم

إذَنْ مُحيطُ المُرَبَّعِ 24 سَنْتمِترًا. 
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6 in.
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6 in.

6 سم

6 سم

6 سم6 سم

ةِ �لأإجابَةِ: قْ مِنْ مَعْقولِيَّ تَحَقَّ

الإجابَةُ 24 قَريبَةٌ مِنَ التَّقْديرِ 20؛ إذَنْ الِإجابَةُ مَعقولَةٌ. 

بْطِ: المثالان 1 ، 2 ا يَأْتي، ثُمَّ أَوْجِدْهِ باِلضَّ رْ مُحيطَ كُلٍّ مِمَّ قَدِّ

اشْرحِ الطَّريقَتَيْنِ المُسْتَعْمَلَتَيْنِ لإيجادِ مُحيطِ المُسْتَطيلِ.   6

مَا الطَّريقَتانِ المُسْتَعْمَلَتانِ لإيجادِ مُحيطِ المُرَبَّعِ؟

المُجاورِ.  كْلِ  الشَّ فِي  كَما  لمَِنْزِلهِِ،  سورٍ  ببناءِ  عَبْدُاللهِ  قامَ   4

ما مُحيطُ سور مَنْزِلِ عَبْدِ اللهِ؟

ما مُحيطُ مُرَبَّعٍ طولُ ضِلْعِهِ 4 سَنْتمِِتْراتٍ؟  5

1
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8 cm

8 cm

8 cm

8 cm

2

C11-77A.ai             

7 in.

4 in.

7 in.

4 in.

3
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5 cm

5 cm

5 cm

5 cm

5 سم 7 سم8 سم

5 سم

30 مترًا

7 سم8 سم

5 سم 5 سم4 سم8 سم 4 سم8 سم

15 ft

12 ft

15 ft

12 ft

18 مترًا

�لدر�س 9-2: قيا�س المحيط 19
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اختر الوحدةَ المناسبةَ لقياسِ المسافةِ   22

من شمالِ إلى جنوبِ المملكةِ العربيةِ 
. (الدرس ٩-١)  السعوديةِ

سنتمتر   ملمتر  

متر   كيلومتر        

إذا كانَ طولُ ضلعِ كلِّ مربعٍ في الشكلِ التالي   23

؟ (الدرس ٩-٢) يمثلُ ١ سم، فما محيطُ الشكلِ

C10-37A-105711

٧ سم ١٤ سم 

١٢ سم ٢٠ سم      

. (الدرس ٩-١) أوجدْ قياسَ طولِ كلٍّ مِنَ الأشياءِ التاليةِ إلى أقربِ سنتمترٍ

25 24

 ، ا يأتي إلى: حادِّ الزوايا، أو قائمِ الزاويةِ، أو منفرجِِ الزاويةِ، وإلى متطابقِ الضلعينِ لَّ مثلثٍ ممَّ نِّفْ كُ صَ
. (مهارة سابقة) أو متطابقِ الأضلاعِ ، أو مختلفِ الأضلاعِ

º°S 6

º°S 8
º°S 5

27

Ω 7 Ω 7

Ω 7 26

Ω 8

Ω 10

29
º°S 13º°S 12

º°S 5

28
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قيا�س المِ�ساحَةِقيا�س المِ�ساحَةِ  3 - 9

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ
المُ�سْتَطيلِ  مِ�ساحَةَ   رُ  اأُقَ����دِّ

وَالمُرَبَّعِ واأجدها. 

الْمُفْرَداتُ

المِساحَةُ
عَةٌ    وَحْدَةٌ مُرَبَّ

يساعدُ نايفٌ والدَهُ في زراعةِ حديقةِ 
منزلهِِــم التي يبلــغُ طولُها 10أمتارٍ 

وعرضُها 5 أمتارٍ. ما مساحةُ
الحديقةِ؟

أَيِّ  دَونَ  شَكْلٍ  أَوْ  مِنْطَقَةٍ  لتَِغْطِيَةِ  اللّازِمَةِ  عَةِ  المُرَبَّ الوَحَداتِ  عَدَدُ  هِيَ  المِساحَةُ 
عَةِ.  تداخُلٍ. تُقاسُ المِساحَةُ باِلوَحَداتِ المُرَبَّ

حديقةُ المنزلِ: أَوْجِدْ مِساحَةَ حديقةِ منزلِ نايفٍ المشارِ إليهَا أعلََاه. 1

اإيجادُ مِ�ساحَةِ المُ�سْتَطيلِ 

. ريقَةُ )١(: العَدُّ رْبُ. الطَّ ريقَةُ )٢(: ال�سَّ الطَّ

عًا  عًا  مِتْرًا مُرَبَّ المِ�ساحَةُ المِ�ساحَةُ 5050 مِتْرًا مُرَبَّ

رِبِ الطّولَ فِي العَرْ�سِ لِتَجِدَ المِ�ساحَةَ  رِبِ الطّولَ فِي العَرْ�سِ لِتَجِدَ المِ�ساحَةَ ا�سْ ا�سْ
المِ�ساحَةُ = الطّولَ المِ�ساحَةُ = الطّولَ ×× العَرْ�سِ  العَرْ�سِ 

                       =                        = ١0١0 اأَمْتارٍ  اأَمْتارٍ ××  55 اأَمْتارٍ  اأَمْتارٍ 
عًا  عًا  مِتْرًا مُرَبَّ                        =                        = 5050 مِتْرًا مُرَبَّ

مِ�ساحَةُ المُ�سْتَطيلِ
بالكلماتِ: لإيجادِ مِساحَةِ المُسْتَطيلِ، اضْرِبْ  

        طولَهُ )ط( في عَرْضِهِ )ع(. 

بالرمــوزِ: مساحةُ المستطيلِ م = ط × ع  

إذَنْ مِساحَةُ الحديقة 50 مِتْرًا مُرَبَّعًا. 

22 الف�سل التا�سع: القيا�س
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عٍ أَوْ مُسْتَطِيلٍ فِيمَا يَأْتيِ: المثالان 1 ، 2 أَوْجِدْ مَسَاحَةَ كُلِّ مُرَبَّ

9

C11-106A.ai            

6 m

2 m10

C11-107A.ai            

8 km

8 km

            11

C11-108A.ai            

10 yd

2 yd

11 م8 كلم6 م

8 كلم
2 م

2 م

٨   اشرحِ الطَّريقَتَيْنِ المُسْتَعْمَلتيِنِ لإيجادِ مِساحَةِ المُسْتَطيلِ. مَا الطَّريقَتانِ اللَّتانِ 

تَسْتَعْمِلُهُما لإيجادِ مِساحَةِ المُرَبَّعِ؟ 

قَها عَلى حائطٍِ، فَمَا المِساحَةُ  كْلِ، طولُها 12سم، وَعَرْضُها 9سم. إذا أَرَدْنا أَنْ نَعُلِّ 3 صورَةٌ مُسْتَطيلَةُ الشَّ

الَّتي سَتَشْغَلُهَا الصّورَةُ علَى الحائطِِ؟

ا يَأْتيِ: مثال 3 رْ مَسَاحَةَ كُلِّ شَكْلٍ مِمَّ قَدِّ

٤٥

٦٧

عٍ أَوْ مُسْتَطِيلٍ. المثالان 1 ، 2 أَوْجِدْ مَسَاحَةَ كُلِّ مُرَبَّ
1

C11-99A.ai            

١ م

٦2 م
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٣ سم

٣ سم
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...... وِحَدَةٌ مُرَبَعَةٌ

...... وِحَدَةٌ مُرَبَعَةٌ...... وِحَدَةٌ مُرَبَعَةٌ

...... وِحَدَةٌ مُرَبَعَةٌ



ا يَأْتيِ: مثال  ٣  رْ مَسَاحَةَ كُلِّ شَكْلٍ مِمَّ  قَدِّ

يستعملُ نجارٌ ألواحًا منَ الخشبِ مستطيلةَ الشكلِ، طولُ كلٍّ منهَا 81 سم، وَعَرْضُهُ 41 سم. ما   15

مِساحَتُهُ؟ 

مْلِ، وَكانَتْ تَكْلفَةُ تَغْطِيَةِ  كْلِ، طولُهُ 40 مِتْرًا، وَعَرْضُهُ 10 أَمْتارٍ. إذا أَرَدْنا تغطيتَهُ باِلرَّ مَلْعَبٌ مُسْتَطيلُ الشَّ  16

كُلِّ 200 مِتْرٍ مُرَبَّعٍ 3000 رِيالٍ، فَما تَكْلفَةُ تَغْطِيَةِ المَلْعَبِ كامِلًًا؟ 

121314

سْمُ التَّخْطِيطِي الْـمُجَاوِر تَصْمِيم  ح الرَّ مَطْبَخٌ: يُوضِّ
طَةٍ، وُضِعَتْ بهِِ طَاوِلَة فَوْقَ  ةِ مَطْبَخٍ مُبَلَّ أَرْضِيَّ

وْن. بسَِاطٍ بَنَفْسَجِي اللَّ
ر مِسَاحَةَ الْبسَِاط. 17  قَدِّ

اوِلَةِ؟ جَادِ أَم الطَّ هُمَا أَكْبَرُ مِسَاحَةَ السُّ 18  أَيُّ

ر الْفَرْقَ بَيْنَ الْـمِسَاحَتَينِ. قَدِّ

...... وِحَدَةٌ مُرَبَعَةٌ...... وِحَدَةٌ مُرَبَعَةٌ...... وِحَدَةٌ مُرَبَعَةٌ

 قيا�س الم�ساحة 25 الدر�س 3-9:



ا. عً بَّ رَ ا مُ تْرً نْتِمِ نْها ٣٦ سَ لٍّ مِ ةُ كُ ساحَ مِ ، وَ ةٌ تَلِفَ خْ حيطاتُها مُ تَطيلاتٍ مُ سْ ةَ مُ مْ ثَلاثَ سُ  ارْ         19

لاعِ  دْ أطوالَ الأَضْ جِ ا. أَوْ  الأشكالُ الآتِيةُ معلومةٌ مساحاتُها وطولُ ضلعٍ في كلٍّ منهَ      
.￯ رَ الأُخْ

؟  بَّعِ رَ ةُ المُ ساحَ فُ مِ تَضاعَ لْ تَ ، فَهَ ذا الطّولَ نا هَ فْ . إذا ضاعَ بَّعٍ ٣ أَمتارٍ رَ 23    طول ضلعِ مُ

. تَكَ رْ إجابَ فَسِّ

202122 ٥ سم
١ سم

٤ م

ا  بَّعً رَ ا مُ تْرً تِمِ نْ ةُ = ٢٥ سَ ساحَ المِ
ا بَّعً رَ ا مَ تْرً المساحةُ = ٣٢ مِ

ةٍ بَّعَ رَ تْراتٍ مُ تِمِ نْ المساحةُ = ٥سَ

¢SÉ«≤dG : ٢٦



اأَدَوَاتُ اللُّعْبَةِ:
مِسطرةٌ، قلمٌ ، ورقةٌ.

عَدَدُ اللاعِبِينَ: 2

اِبْدَاأْ:
يختارُ كلُّ لاعبٍ أَرْبَعَةَ أَشْيَاءَ مَوجودةٍ في  	

غرفةِ الصفِّ مستطيلةِ الأوجهِ.
رُ كلُّ لاعبٍ مساحةَ سطحِ الشيءِ  	 يقدِّ

بًا إلى أقربِ سنتمترٍ مربعٍ. مقرِّ
يجدُ اللاعبُ المساحةَ الفعليةَ.  	
يجدُ اللاعبُ الفرقَ بينَ المساحةِ  	

رةِ والمساحةِ الفعليةِ، ثمَّ  المُقدَّ
يجمعُ النواتجَ الأربعةَ.

اللاعبُ الذِي يكونُ عندَه ناتجُ  	
الجمعِ أقلَّ هوَ الفائزُ.

: اِ�سْتَعِدَّ
يعدُّ كل لاعبٍ جدولًا كما في الشكل. 	

ا�سم اللاعب: .................

الفرقالم�ساحةال�سيء رةُ الفعليةالمُقدَّ

لُعْبَةُ المِ�سَاحَةِ
اإيجادُ م�ساحةِ الم�ستطيلِ
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عَةِ في النظامِ المتريِّ  عَةِ في النظامِ المتريِّ وَحَدَاتُ ال�سَّ وَحَدَاتُ ال�سَّ  4 - 9

  نَ�ساطٌ عمليٌّ
. عَةِ في النظامِ المتريِّ تْرُ: هُوَ وَحْدَةُ قِياس للِسَّ اللِّ

ةِ المُجاوِرَةِ لتِْرٌ واحِدٌ.          سَعَةُ العُبُوَّ
المَوادُّ : 3 عُبُوّاتٍ مُخْتَلِفَةٍ ، أَداةٌ للِْقِياسِ سَعَةُ لتِْرٍ واحِدٍ.

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ
عَةَ وَاأقَي�سُها بالوحداتِ  رُ ال�سَّ اأُقَدِّ

. في النظامِ المتريِّ

الْمُفْرَدَاتُ

لتِْرٌ )ل(
مِللِتْرٌ )مل(

انْقُلِ الجَدْوَلَ الآتيَ:الخُطوةُ  1 : 

رْ.الخُطوةُ  2:  قدِّ
ةٍ مِنَ العُبُوّاتِ الثَّلاثِ، إذا كانَتْ أَكْبَرَ  رْ سَعَةَ كُلِّ عُبُوَّ قَدِّ
لْ تَقْديرَاتكَِ. من لترٍ واحدٍ أَوْ أَقَلَّ مِنهْ أَوْ تُساويهِ، ثُمَّ سَجِّ

قِسْ. الخُطوةُ  3 :
امْــأْ أَداةَ القِياسِ ) لتِْر ( باِلمــاءِ. صُبَّ الماءَ في كُلِّ 
ةٍ  ةُ كُلَِّ عُبُوَّ ةٍ مِنَ العُبُوّاتِ، وَبَيِّنْ ما إذا كانَتْ سَــعَ عُبُوَّ
لَّ منه أَوْ تُساويهِ.  مِنَ العُبُوّاتِ أَكْبَرَ من لترٍ واحدٍ أَوْ أَقَّ

لْ مُلاحَظاتكَِ. سَجِّ

تقاسُ السعةُ في النظام المتريِّ باستعمالِ وحدَتَي اللترِ؛ لقياسِ السعاتِ 
الكبيرةِ، وَالمِللِتْرِ؛ لقياسِ السعاتِ الصغيرةِ.

المِللِتْرُ أَقَلُّ مِنْ نصِْفِ ما تَحْتَويهِ القَطّارَةُ.

مِللِتْر )مل(

رَةُالعُبُوّاتُ عَةُ المُقَدَّ ةُال�سَّ عَةُ الفِعْلِيَّ ال�سَّ

سَعَةُ العُلبةِ لتِْرٌ واحِدٌ.

لتِْر )ل(
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وَ  هُ لِتْرٍ   ٣٠٠ وْ  أَ للِتْرٍ  مِ  ٣٠٠ كانَ  إذا  ما  رْ  رِّ قَ   
. الكوبِ ا  ةِ هذَ عَ ديرِ سَ لِتَقْ بَ  نْسَ الأَ

ةِ. عَ ديرِ السَّ قَ في تَقْ نْطِ لِ المَ مِ تَعْ اسْ

. بُ نْسَ ديرُ الأَ وَ التَّقْ للِتْرٍ هُ نْ ٣٠٠ مِ إذَ

رٍ للِتْ ٦٠٠ مِ إذا كانَ  رْ ما  رِّ قَ       
 . ةِ الحوضِ عَ بَ لتقدير سَ نْسَ وَ الأَ لِتْرٍ هُ وْ ٦٠٠  أَ

. ةِ باحَ السِّ ضِ  وْ حَ ةِ  عَ سَ ديرِ  لِتَقْ قَ  نْطِ المَ لِ  مِ استَعْ

. بُ نْسَ ديرُ الأَ وَ التَّقْ نْ ٦٠٠ ل هُ إذَ

1

2

   

ا دًّ ةٍ! كثيرٌ جِ جاجَ ٣٠٠ زُ قولٌ عْ ! تقديرٌ مَ يْنٍ ةِ عَ رَ طْ ٣٠٠  قَ

٣٠٠  لِتْرٍ للترٍ ٣٠٠  مِ

قولٌ عْ ةٍ! تقديرٌ مَ جاجَ ٦٠٠ زُ ا دًّ ! قليلٌ جِ يْنٍ ةِ عَ رَ طْ ٦٠٠ قَ

٦٠٠ لِتْرٍ للِتْرٍ ٦٠٠ مِ

  . واءٍ ةِ دَ جاجَ ةِ زُ عَ ياسِ سَ ها لِقِ مالُ تِعْ بُ اسْ تي يَجِ ياسِ الَّ ةَ القِ دَ حْ رْ وَ كُ 5 اذْ

. رْ إجابَتَكَ سِّ ؟ فَ قولٌ عْ لْ هذا مَ . هَ مِ دَ ةِ القَ رَ باراةِ كُ دَ مُ رِبَ ٣ لِتْراتٍ مِنَ الماءِ بَعْ نَّهُ شَ مٌ أَ رَ قاسِ كَ ذَ  4

أْتي: المثالان ١ ، ٢ ةٍ فيما يَ عَ لِّ سَ بَ لِكُ نْسَ ديرَ الأَ تَرِ التَّقْ اخْ
123

١٣٥ مِل أَوْ ١٣٥ ل٣٢٠ مِل أَوْ ٣٢٠ ل٢٠٠ مِل أَوْ ٢٠٠ ل

٢٩ u…ôàªdG pΩÉ¶ædG »a á©°ùdG äGóMh 



لترٍ  نْ  مِ بَرُ  أَكْ تُهُ  عَ سَ ها  أَيُّ رْ  دِّ قَ وَ  ، اتٍ بُوّ عُ  ٣ تَرْ  اخْ  13

. نْه أَوْ يُساويهِ واحدٍ أَوْ أَقَلُّ مِ

. تَكَ رْ إجابَ ؟ فَسِّ قولٌ عْ لْ هذا مَ . هَ كامِ واءِ الزُّ نْ دَ للِتْراتٍ مِ لَتْ ٤ مِ ناوَ : إنَّها تَ ةُ قالتْ فاطِمَ  12

أْتي: المثالان ١ ، ٢ ا يَ ةٍ ممَّ عَ لِّ سَ بَ لِكُ تَرِ التَّقْديرَ الأَنْسَ اخْ

. دٍ نْ لِتْرٍ واحِ ثَرُ مِ نْها أَكْ لٍّ مِ ةُ كُ عَ يْتِكَ سَ ياءَ في بَ رْ ٣ أَشْ كُ  اذْ       14

 ، نَ الماءِ تَ إلى ٣ لِتْراتٍ مِ تَجْ ، واحْ تُهُ ٧ لِتْراتٍ عَ رُ سَ طْلٌ آخَ سَ ، وَ تُهُ ٤ لِتْراتٍ عَ طْلٌ سَ يْكَ سَ دَ  إذا كانَ لَ     15

. جٍ رَّ دَ يْرُ مُ تَ أَنَّ كليهما غَ لِمْ ، إذا عَ ةِ باستعمالِ السطلينِ فقطْ تْراتِ الثَّلاثَ لَى اللّ لُ عَ صُ يْفَ تَحْ فَكَ

6

ل  أَوْ ١٥٠ ل       ١٥٠مِ

7

ل  أَوْ ١٢٠ ل       ١٢٠مِ
8

ل  أَوْ ٥٠٠ ل       ٥٠٠مِ

9

ل  أَوْ ٧٠٠ ل      ٧٠٠مِ
10

ل  أَوْ ١ ل ١مِ

11

ل  أَوْ ٣٠ ل ٣٠ مِ

          

. تَكَ رْ إجابَ ا؟ فَسِّ ا في ١٥ لِتْرً للِتْرً مْ مِ 16    كَ

¢SÉ«≤dG : ٣٠



 1

  8

  9

الأشياءِ  مِنَ  كلٍّ  طولَ  قِسْ  ثم  سنتمترٍ،  أقربِ  إلى  قدّرْ 
الآتيةِ: )الدرس 1-9(

 2
أَوْجِدْ محيطَ ومساحةَ كلٍّ مِنَ المستطيلِ والمربعِ 

فيما يأتي:  )الدرسان 2-9، 3-9(

4 ملمتراتٍ 4 أمتارٍ �أ  (  جـ( 
4 سنتمتراتٍ 4 كيلومتراتٍب (   د ( 

12  إذا ضاعفتَ قياسَ 

كلِّ ضلعٍ في مربعٍ فهلْ تتضاعفُ مساحتُهُ؟ 
مْ مثالًًا. )الدرس 3-9( قدِّ

رْ مَسَاحَةَ الأشَْكَالِ التَّاليَِةِ: )الدرس 3-9(  قَدِّ

ما طول ضلع المربع التالي: )الدرس 1-9(  3

قالَ سعدٌ إنه يحتاجُ إلى 60 مللترًا لغسلِ   11

فسّر  معقولٌ؟  هذا  هلْ  ــدِهِ.  وال سيارةِ 
إجابتَكَ. )الدرس 4-9(

يُعدُّ  يأْتيِ  ا  ممَّ أيٌّ  دٍ:  مُتعَدِّ مِن  ِ�ختيارٌ   10

تقديرًا منطقيًّا؟ )الدرس 4-9(

دٍ: اخترِ التقديرَ المناسبَ  ِ�ختيارٌ مِن مُتعَدِّ  6

لًارتفاعِ صورةِ الزرافةِ. )الدرس 1-9(

سعةُ كوبِ الماءِ 10 مللتراتٍ مِنَ الماءِ.  �أ  ( 
سعةُ بركةِ السباحةِ 15 لترًا مِنَ الماءِ. ب ( 

سعةُ علبةِ العصيرِ 150 مللترًا. جـ( 
سعةُ قطرةِ الماءِ 10 لتراتٍ.  د ( 

4 م

4 م

8 م
3 م

إذا كانَ طولُ ضلعِ كلِّ مربعٍ في الشكلِ التالي   7

يمثلُ 1 سم. فما محيطُ الشكلِ؟ )الدرس 2-9(
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لِ  فِ �لفَ�صْ �خْتِبارُ مُنْتَ�صَ
�لدرو�س من 9-1 �إلى 4-9 9
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رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ
رُ �لكتلَ وَ�أَقي�سُها. �أُقَدِّ

تَقْديرُ الكتلةِ وقيا�سُهاتَقْديرُ الكتلةِ وقيا�سُها  
رْ�سِ  )5-9( ن�ساطٌ لِلدَّ

في هَذا النَّشاطِ نَقيسُ كُتلَ بَعْضِ الَأشْياءِ.

انْقُلِ الجَدْوَلَ الآتي:الخُطوةُ 1: 

رْ.الخُطوةُ  2:  قَدِّ
لْها فيِ الجَدْوَلِ. رْ كتلةَ المِمْحاةِ، ثُمَّ سجِّ قَدِّ

قِسْ. الخُطوةُ  3 :
تَيِ  كِفَّ ــدى  إحْ في  المِمْحاةَ  ضَــعِ 

الميزانِ، ثُمَّ خُذْ قِطَعًا مِنْ كتلِ
 250 وَ  جرامٍ،   100 وَ  جرامًا،   50
ةِ الُأخْرى حَتَّى  جرامًا وَضَعْها فِي الكفَّ

تانِ. تَتَوازَنَ الكفَّ
رِ  كَرِّ ثُمَّ  الجَدْوَلِ،  فيِ  للِمِمْحاةِ  الفعليةَ  الكتلةَ  لِ  سَجِّ

الخُطُواتِ 2 ، 3 لكُِلِّ الأشَْياءِ الأخُْرى.

قيا�سُ الكتلةِ

يْءُ الكتلةُ الفعليةُالكتلةُ التقديريةُال�سَّ
مِمْحاةُ السبورةِ

عُلبةُ غراءٍ
كِتابٌ

شَيْءٌ آخَرُ مِنَ اخْتيِارِكَ
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 
نَ الأكبرِ إلَى الأصغر. بَ كتلِها مِ سَ ةَ حَ عَ بَ ياءَ الأَرْ تِّبِ الأَشْ رَ  1

نْ  ريبَةٌ مِ ديراتُكَ قَ قْ لْ تَ ما. هَ نْهُ ، زِ كَ فِّ يْنِ في صَ رَ يْئَيْنِ آخَ ديرِ كتلةِ شَ تَها لِتَقْ دْ جَ تي وَ ياءِ الَّ لْ كتلَ الأَشْ مِ تَعْ اسْ  2

؟ ا الفعليتينِ مَ كتلتَيهِ
 . تَكَ رْ إجابَ نْ ٢ كجم ؟ فَسِّ بَرُ مِ ابِقِ أَكْ لِ السّ وَ دْ ةِ فِي الجَ عَ بَ ياءِ الأَرْ تلِ الأَشْ موعُ كُ جْ لْ مَ هَ  3

رْ  دِّ . قَ يّاتِ ياضِ نْ كتلةِ كِتابِ الرِّ أَقَلُّ مِ حاةِ السبورةِ، وَ مْ نْ كتلةِ مِ بَرُ مِ نْها أَكْ لٍّ مِ ، كتلةُ كُ كَ فِّ ياءَ في صَ تَرْ ٣ أَشْ اخْ  13

لِ الآتي:  وَ دْ لوماتِ فِي الجَ عْ لِ المَ جِّ . سَ بْطِ ها بِالضَّ دْ جِ نْها، ثُمَّ أَوْ لٍّ مِ كتلةَ كُ

ر￯ ؟ ةِ الأُخْ ا فِي الكِفَّ دً ا واحِ ؛ لِتُساويَ كيلوجرامً ةِ الميزانِ هُ في كفَّ تاجُ أَنْ تضعَ ا تَحْ مْ جرامً كَ  4

؟ ا فِي الكيلوجراميْنِ مْ جرامً كَ  5

؟ ا فِي ٤ كيلوجراماتٍ مْ جرامً كَ  6

. ر إجابَتكَ ا؟ فسِّ ا في ٢٠ كيلوجرامً 14  كم جرامً

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ لاً  ( > ، < ، =)  فِي كُ تعمِ سْ نْ  مُ قارِ

٤٣٢٠ جم٢١٥٣8جم   ٣ كجم7 ٢٢٦٠ جم   ٢ كجم 9     ٥ كجم 

     ٩ كجم    ٩٠٥ جم٩٧٥12 جم    ١ كجم٤٠٠٠11 جم   ٤ كجم10

    


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وَحَداتُ الكُتْلَةِ في النظامِ المتريِّوَحَداتُ الكُتْلَةِ في النظامِ المتريِّ  5 - 9

  نَ�شاطٌ عمليٌّ
تَيْنِ  يُسْتَعْمَلُ الميزانُ ذُو الكِفَّ

لمَِعْرِفَةِ كُتْلَةِ الَأجْسامِ.

تَيْنِ،  المَوادُّ : ميزانٌ ذو كِفَّ
وَأَرْبَعَةُ أَشْياءَ مُخْتَلِفَةٍ، وَعِياراتُ 

كتلةٍ صَغيرَةٌ )جرامات(.

انْقُلِ الجَدْوَلَ الآتيَِ:الخُطوةُ 1: 

رْ.الخُطوةُ 2: قَدِّ
لْ  رْ كُتْلَتَهُ، ثُمَّ سَجِّ اخْتَرْ واحِدًا مِنَ الَأشْياءِ الَأرْبَعَةِ، وَقَدِّ

تَقْديرَكَ فِي الجَدْوَلِ.
قِسْ.الخُطوةُ 3:

تَيِ الميزانِ، ثُمَّ أَوْجدْ  يْءَ الَّذي اخْتَرْتَهُ فِي إحْدى كِفَّ ضَعِ الشَّ
رِ الخُطْوَتَيْنِ 2 ، 3 للَِأشْياءِ الثَّلاثَةِ الُأخْرى. كُتْلتَهُ. كَرِّ

مِنْ  أكبرَ  دائمًِا  تَكونُ  الَأكْبَرِحَجْمًا  الَأشْياءِ  كُتْلَةُ  1-   هَلْ 
كُتْلَةِ الَأشْياءِ الَأصْغَرِ حَجْمًا؟

رْ كَيْفَ يُمْكِنُ أَنْ تَكونَ كُتْلَةُ شَيْءٍ حجمُه كبيرٌ أَقَلَّ  2-   فَسِّ
مِنْ كُتْلَةِ شَيْءٍ أَصْغَرَ مِنْهُ؟

يْءُ الكُتْلَةُ الفعليةُ )جرام(الكُتْلَةُ التقديريةُال�شَّ

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ
رُ �لكُتْلةََ وَ�أَقي�سُها. �أُقَدِّ

الْمُفْرَداتُ

الكتلةُ
الجرامُ )جم(

الكيلو جرام )كجم(
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                - 

ةِ الحاسوبِ  لَ تْ قولٌ لِكُ عْ يْنِ مَ ديرَ أَيُّ التَّقْ  
: ٢ جرام أَمْ ٢ كيلوجرام ؟ مولِ حْ المَ

هُ  تَ لَ تْ كُ إنَّ  فَ جرام،   ٢ مولِ  حْ المَ الحاسوبِ  ةَ  لَ تْ كُ أَنَّ  لَوْ 
. قولٍ عْ يْرُ مَ ذا غَ هَ ، وَ قٍ رَ يْ وَ بَكَ ةِ مِشْ لَ تْ ةٌ لِكُ يَ ساوِ مُ

ةِ الحاسوبِ لَ تْ قولُ لِكُ عْ ديرُ المَ نِ التَّقْ إذَ
وَ ٢ كيلوجرام. مولِ هُ حْ المَ

1

      

ا يأتِي: مثال١ لٍّ ممَّ ةِ كُ لَ تْ ديرَ الأنسبَ لِكُ تَرِ التَّقْ اخْ

 ، كيفَ تحسبُ كتلةَ جسمٍ بالجرامِ 4

. تَهُ بالكيلوجرامِ إذا علمتَ كتلَ

 ، يَّةِ ياضِ ريباتِهِ الرِّ ناءِ تَدْ ا في أَثْ رامً دُ ٢٥ جِ مَ فَعُ أَحْ رْ لْ يَ هَ 3

. تَكَ رْ إجابَ ا؟ فَسِّ أَمْ ٢٥ كيلُوجرامً

ةٍ.1 لَ راوِ ةِ فَ بَّ .2حَ بِيٍّ طْ بٍّ قُ دُ

٤٥٠ جم ، ٤٥٠ كجم٢٥ جم ، ٢٥ كجم

    
كيلوجرام (كجم)

احِ  فّ التُّ مِنَ  ةٍ  طَ سِّ تَوَ مُ بّاتٍ  حَ  ٦ ةُ  لَ تْ كُ
ريبًا. وجرام تَقْ تساوي (١) كيلُ

جرامٌ (جم)
قِ  رَ بَكِ الوَ ةُ مِشْ لَ تْ كُ

ريبًا. تساوي (١) جرام تَقْ

ها  ةٍ. وأكثرُ الوحداتِ استعمالاً لقياسِ دارُ ما يحتويهِ مِنْ مادَّ قْ يَ مِ ءِ هِ يْ ةُ الشَّ لَ تْ كُ
الجرامُ والكيلوجرام.
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الكيلوجرام. هُ عنِ الجرامِ وَ فُ لُ ما نَعرِ مِ تَعْ ةِ نَسْ لَ تْ ديرِ الكُ لِتَقْ
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



ياسِ  لَ لِقِ مِ تَعْ بُ أَنْ تَسْ ةٍ يَجِ يَّ تْرِ ةٍ مِ دَ حْ رَ أَيَّ وَ رِّ قَ تاجُ فيهِ أَنْ تُ ياةِ تَحْ نَ الحَ ا مِ قِفً وْ 15  مَ

ءٍ ما. يْ ةِ  شَ تْلَ كُ

نْ ١ كيلوجرام. بَرُ مِ نْها أَكْ دٍ مِ لِّ واحِ ةُ كُ تْلَ فِّ كُ ةِ الصَّ فَ رْ نْ غُ ياءَ مِ ةَ أَشْ سَ مْ رْ خَ كُ اذْ    13

؟ نَ الحديدِ ، أم كتلةُ كيلوجرامٍ مِ نَ القطنِ ، كتلةُ كيلوجرامٍ مِ أيُّهما أكبرُ    14

ا يأتِي: مثال ١ لٍّ ممَّ ةِ كُ لَ تْ بَ لِكُ ديرَ الأنسَ تَرِ التَّقْ اخْ

لبةِ ألوان6ٍطوابع5َ حافظةِ برودة7ٍعُ

٢٥ جم ، ٢٥ كجم١٠٠ جم ، ١٠٠ كجم٨ جم ، ٨ كجم

منصةِ قفز10ٍصندوقِ أدوات9ٍكرة8ٍ

٥٠ جم ، ٥٠ كجم٣٠ جم ، ٣٠ كجم٢٠ جم ، ٢٠ كجم

 . فِّ ةِ الصَّ فَ رْ نْ غُ ياءَ مِ ةَ أَشْ موعَ جْ رُ مَ جاوِ لُ المُ وَ دْ رُ الجَ ظْهِ يُ 11

ها.  ءٍ ثُمَّ أوجدْ يْ لِّ شَ ةَ كُ تْلَ رْ كُ دِّ قَ  

نَ  مِ لْ  هَ  . يالاتٍ رِ  ٦ تُقالِ  البُرْ نَ  مِ دِ  الواحِ الكيلُوجرامِ  نُ  ثَمَ 12

؟  يالاتٍ رِ  ٦ نْ  مِ ثَرَ  أَكْ تُقالاتٍ  رْ بُ  ١٠ نُ  ثَمَ يَكونَ  أَنْ  قولِ  عْ المَ
. تَكَ رْ إجابَ فَسِّ

            

      
راءٍ بَةُ غِ لْ عُ

قٍ رَ بَكُ وَ شْ مِ

صاصٍ لَمُ رَ قَ

ةٌ دبَّاسَ
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أيُّ الوحداتِ التاليةِ تعدُّ الأفضلَ لقياسِ كتلةِ   16

سيارةٍ؟ (الدرس ٩-٥)

اللترُ  
الكيلوجرامِ  

الجرامُ  
المترُ  

أيٌّ منَ الأشياءِ الآتيةِ سعتُهُ ٢٥٠ مل تقريبًا؟   17
(الدرس ٩-٤)

C11-14A-105756

 

    

ا يأتي: (الدرس ٩-٥) اخترِ التقديرَ الأنسبَ لكتلةِ كلٍّ ممَّ

20   19 18

، أوجدْ مساحتَها؟ (الدرس ٩-٣) ها ٧ أمتارٍ ها ٨ أمتارٍ وعرضُ غرفةٌ مستطيلةُ الشكلِ طولُ  21

ا يلي: (الدرس ٩-٢) º°S 5أوجدْ محيطَ كلِّ شكلٍ ممَّ

º°S 8

º°S 4
º°S 3

23

Ω 4 Ω 5

Ω 5 22

º°S 7

º°S 7

º°S 7

º°S 7

º°S 7

º°S 7

25 Ω 4

Ω 5

Ω 4

Ω 2 Ω 2

24

٣٠٠ جم ، ٣٠٠ كجم٢ جم ، ٢ كجم٢٠٠ جم ، ٢٠٠ كجم
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هُ غَيْرُ صَحيحٍ. ضَعْ إشِارَةَ × عندَمَا تَعْتَقِدُ أَنَّ
. •  لا بُدَّ أَنَّ بَدْرًا كتبَ عَنِ الفيلِ؛ لَأنَّ كتلةَ الحَيَوانَيْنِ الآخَرَيْنِ تُقاسُ باِلكيلوجرامِ لا باِلطنِّ

عْلَبِ أَقَلُّ بكَِثيرٍ مِنْ 100 كجم. •  لا بُدَّ أَنَّ حَمَدًا كتبَ عَنِ الَأسَدِ؛ لَأنَّ كتلةَ الثَّ

عْلَبِ، أَمّا حَمَدٌ فكتبَ عَنِ الَأسَدِ. كتبَ بَدْرٌ عَنِ الفيلِ، وكتبَ ماجِدٌ عَنِ الثَّ

6 - 9

وَالَأسَدِ  الفيلِ  عَنِ  تَقْريرٍ  كِتابَةُ  وَحَمَدٍ  وَماجِدٍ  بَدْرٍ  إلى  طُلِبَ 
باِلَأطْنانِ  كتلتُهُ  الَّذي  الحَيَوانِ  عَنِ  بَدْرٌ  كتبَ  إذا  عْلَبِ.  وَالثَّ
نُّ = 1000 كجم(، وكتبَ حَمَدٌ عَنِ الحَيَوانِ الَّذي كتلتُهُ  )الطُّ

حَوالَيْ 175 كجم. 
فما اسْمُ الحَيَوانِ الَّذي كتبَ عَنْهُ كُلُّ طالبٍِ؟

. بْريرَ المَنْطِقِيَّ للِْحَلِّ أَنْشِئْ جَدْوَلًا، وَاسْتَعْمِلِ التَّ

فِقَةٌ مَعَ المُعْطَياتِ . كَ . الإجابَةُ مَعْقولَةٌ وَمُتَّ راجِعْ حَلَّ
إذَنِ الإجابَةُ صَحيحَةٌ.  

ر�سِ: اأ�سْتَعْمِلُ خطةَ التَّبْريرِ المَنْطِقِيِّ لِحَلِّ المَ�سْ�أَلَةِ. فِكرةُ الدَّ

ما مُعْطَياتُ المَسْأَلَةِ؟
•  كَتبَ بَدْرٌ عَنِ الحَيَوانِ الَّذي كتلتُهُ باِلَأطْنانِ.

•  كَتبَ حمدٌ عَنِ الحَيَوانِ الَّذي كتلتُهُ حوالَيْ 175 كجم.
ما المَطْلوبُ؟

•  تحديدُ اسْمِ الحَيَوانِ الَّذي كتبَ عَنْهُ كُلُّ طالبٍِ.

الثعلبالأأ�سدالفيل
××نعمبدر

نعم××ماجد
×نعم×حمد
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سائِلِ التاليةِ: قِيَّ لحلِّ المَ نْطِ بْريـرَ المَ استعملِ التَّ

مْ  هُ دُ أَحَ  ، بٍ طُلاّ ةُ  ثَلاثَ سلمانُ  وَ رٌ  ماهِ وَ سٌ  فارِ  4

 ، سِ فِّ الخامِ الثّاني فِي الصَّ ، وَ ابِعِ فِّ الرّ فِي الصَّ
ا  رً تَ أَنَّ ماهِ لِمْ . إذا عَ ادِسِ فِّ السّ رُ فِي الصَّ الآخَ وَ
فِّ  مَ الَّذي فِي الصَّ أَنَّ اسْ ، وَ ابِعِ فِّ الرّ يْسَ فِي الصَّ لَ
، فَما  فِ رُ نَ الأَحْ دٍ مِ دَ بَرِ عَ نْ أَكْ نُ مِ وَّ تَكَ سِ يَ الخامِ

مْ ؟ نْهُ دٍ مِ لِّ واحِ فُّ كُ صَ

يَواناتِ  ةِ الحَ بِيَ تَمُّ فاطمةُ بِتَرْ تهْ  6

 ، ماكِ سْ الأَ يورِ وَ الطُّ ةِ وَ ليفَ الأَ
ا مِنَ الأرانبِ مثلا ما  يْهَ لَدَ وَ

ا  يْهَ لَدَ ، وَ يورِ ا مِنَ الطُّ يْهَ لَدَ
 . ا مِنَ الأرانبِ يْهَ ا لَدَ مّ ثَرَ مِ كاتٍ أَكْ مَ ثَلاثُ سَ

ا  يْهَ دُ ما لَدَ دَ ما عَ ، فَ ا طائِرينِ يْهَ تَ أَنَّ لَدَ لِمْ إذا عَ
؟  ماكِ سْ مِنَ الأَ مِنَ الأرانبِ وَ

لِ  مِ تَعْ اسْ  . هُ لْ مِ أَكْ مَّ  ثُ  ، الآتيَ لَ  وَ دْ الجَ لِ  انْقُ  7

مٍ  قْ رَ أَيُّ  رُ  رَّ تَكَ يَ يْثُ لا  بِحَ  ٤ قامَ ١، ٢، ٣،  رْ الأَ
ةٍ. رَّ ثَرَ مِنْ مَ مودٍ أَكْ فٍّ أَوْ عَ في أَيِّ صَ

مالُ خطةِ  نيهِ استِعْ عْ ما يَ 8

. يِّ في حلِّ المسألةِ نْطِقِ التَّبْريرِ المَ

ةِ ثمَّ أجبْ عنِ الأسئلةِ ١ - ٣: ابِقَ ةِ السَّ لَ أَ سْ عْ إلَى المَ جِ ارْ

. ةِ أَلَ سْ لِّ المَ لى حَ يُّ عَ نْطِقِ ك التَّبْريرُ المَ دُ يْفَ يُساعِ رْ كَ فَسِّ 1

لىَ حلِّ  لٍ عَ وَ دْ اءُ جَ دُ إِنشَ اعِ اذا يُسَ في اعتِقادِكَ لمَ  2

؟  ةِ أَلَ سْ المَ

 ، القرنِ وحيدِ  بالحيوانِ  الثَّعلبُ  لَ  استُبدِ ا  إِذَ  3

نْهُ  يَوانِ الَّذي كتبَ عَ ةُ الحَ فَ رِ عْ كِنًا مَ مْ لْ كانَ مُ فَهَ
؟ الطلابُ كلُّهمْ

ةُ  البِطاقَ أْتي:  يَ ما  فٍّ كَ البِطاقاتُ الآتِيَةُ في صَ بَتِ  تِّ رُ 5

لانِ  مِ تَحْ يْنِ  تَ اللَّ يْنِ  تَ البِطاقَ بَيْنَ  مَ ٢  قْ الرَّ لُ  مِ تَحْ الَّتي 
ةِ  لى يَسارِ البِطاقَ ةٌ عَ دُ بِطاقَ لا تُوجَ ، وَ يْنِ يَّ دِ رْ يْنِ الفَ مَ قْ الرَّ
مَ ٣ قْ لُ الرَّ مِ ةُ الَّتي تَحْ البِطاقَ مَ ٤، وَ قْ لُ الرَّ مِ الَّتي تَحْ

؟ تيبُ البِطاقاتِ . ما تَرْ يْنِ تَ تْ بَيْنَ بِطاقَ عَ ضِ وُ

 



٢٣١
١٤٢
٣٢٤
٤٣

٣٩ ádCÉ°ùªdG πM á£N 



طَبِّقْ.الخُطوةُ  3 :
رِ الخُطْوَتَيْنِ 1 وَ 2 مَعَ مُتَوازِي المُسْتَطيلاتِ. كَرِّ

)1(  ما حَجْمُ مُتَوازِي المُسْتَطيلاتِ؟
هُما حَجْمُهُ أَكْبَرُ ، مُتوازِي المُسْتَطيلاتِ أَمِ  )2(  أَيُّ

بُ؟ ومَا الفرقُ بينَ حجمِ كلٍّ منهُما؟ المُكَعَّ

9 - 7  تَقْديرُ الحَجْمِ وَقِيا�سُهُ تَقْديرُ الحَجْمِ وَقِيا�سُهُ

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ
���هُ  رُ �ل���حَ���جْ���مَ وَ�أَق���ي�������سُ �أُقَ����������دِّ

بَةِ. بِالوَحَد�تِ �لمُكَعَّ

الْمُفْرَداتُ

الحَجْمُ
بَةُ الوَحْدةُ المُكَعَّ

بُ  نْتمِِتْرُ المُكَعَّ السَّ

الحَجْمُ: مقدارُ ما يشغلُهُ الجِسْمُ مِنَ الفَراغِ. وَيُقاسُ 
بُ،  المُكَعَّ نْتمِِتْرُ  السَّ ومِنْهَا  بَةِ،  المُكَعَّ باِلوَحَداتِ 
بٌ طولُ كُلِّ حرفٍ 1سَنْتمِِتْرٍ. فَمَثَلًا يُقاسُ  وَهُوَ مُكَعَّ
بَةِ. نْتمِِتْراتِ المُكَعَّ حَجْمُ مُتَوازِي المُسْتَطيلاتِ باِلسَّ

  نَ�ساطٌ عمليٌّ
باتٌ صَغيرَةٌ حَجْمُها سَنْتمِِتْرٌ  بٌ، وَمُتَوازي مُسْتَطيلاتٍ، وَمُكَعَّ المَوادُّ : مُكَعَّ

بٌ. مُكَعَّ
بِ ومُتَوَازي المُسْتَطِيلَاتِ: أَوْجِدْ حَجْمَ كُلٍّ مِنَ المُكَعَّ

رْ.الخُطوةُ  1 :  قدِّ
بَةِ  نْتمِِتْراتِ المُكَعَّ رْ عَدَدَ السَّ قَدِّ

بِ. اللّازِمَةِ لمَِلْءِ المُكَعَّ

قِسْ. الخُطوةُ  2 :
ةَ  ـ ـ بَ المُكَعَّ نْتِمِتْراتِ  السَّ ضَع 

بِ حَتّى يَمْتَلِـئَ داخِلَ المُكَعَّ
ـا  ها. قارنِْ عَدَدَها مَعَ مَ ثُمَّ عُدَّ
رتَْهُ فِي الخُطْوَةِ الأولــى. إنَّ  قَدَّ
ةِ هُوَ  بَ نْتِمِتْراتِ المُكَعَّ عَدَدَ السَّ

بِ. حَجْمُ المُكَعَّ

1 cm

C12-01A-105733

1 �سم
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  

. ـمِ سَّ جَ ءِ ذلِكَ المُ لْ ةِ لِمَ مَ زِ عبَة اللاّ كَ اتِ المُ حدَ دَ الوِ دَ وَ عَ مِ هُ سَّ جَ مُ المُ جْ حَ

 pêPÉ`̀`ª`̀`æ`̀`dG n™`̀`£`̀`b rπ`̀` pª`̀` r©`̀`nà`̀` r°`̀`SG
 pOÉ`̀ `̀é`̀`̀jEG ≈`̀`∏`̀ ` nY n∑ nó`̀ ` pYÉ`̀ `°`̀ `ù`̀ `à`̀ ` pd

. pº ré nëdG

. بةً عَّ كَ دةً مُ حْ بِ = ٦٤ وَ عَّ كَ مُ المُ جْ إذن حَ

ا  يمكنُكَ استعمالُ التقديرِ لإيجادِ حجمِ الأشكالِ الثلاثيةِ الأبعادِ التي تضمُّ عددً
ا مِنَ المكعباتِ في كلِّ طبقةٍ. مختلفً

. بَةً عَّ كَ ةً مُ دَ حْ مِ  ٤ + ٨ = ١٢ وَ سَّ جَ مُ المُ جْ نْ حَ إذَ

   

C12-03A-105733

C12-02A-105733
  × 

C12-06A-105733 C12-07A-105733

باتٍ  عَّ كَ ةُ مُ بَعَ ناكَ أَرْ هُ
ةِ  بَقَ ةٌ فِي الطَّ رَ ظاهِ

يَّةِ. وِ لْ العُ

باتٍ  عَّ كَ ةُ مُ سَ مْ ناكَ خَ هُ
باتٍ  عَّ كَ َ مُ ةُ ثَلاثَ ةٌ وَ رَ ظاهِ

ليَّةِ. ِ فْ ةِ السُّ قَ بَ ةٌ في الطَّ يَّ فِ خْ مَ

. رِ بِ المجاوِ عَّ كَ مَ المُ جْ دْ حَ أوجِ
غيرةَ الَّتي  بَاتِ الصَّ عَّ كَ دَّ المُ بِ عُ عَّ كَ ذا المُ مِ هَ جْ لإيجادِ حَ
٤ من  نُ  يتَكوَّ مَ  سََّ جَ المُ أَنَّ  لاَحظْ   . مُ سَّ جَ المُ نْها  مِ نُ  يَتكوَّ

بًا. عَّ كَ بَقةٍ ١٦ مُ لِّ طَ ، في كُ بَقاتٍ طَ

1

 . رِ جاوِ مِ المُ جسَّ مَ المُ جْ رْ حَ قدِّ
ةِ  غيرَ بــاتِ الصَّ عَّ كَ دِّ المُ لالِ عَ ــنْ خِ ــمِ مِ سَّ جَ مَ المُ جْ رْ حَ دِّ قَ
يْرِ  باتِ غَ عَّ كَ دَ المُ ــدَ فْ إليه عَ مَّ أَضِ ، ثُ لِ ــكْ ةِ فِي الشَّ رَ اهِ الظّ

ةِ. رَ اهِ الظّ

2

  

   

C12-02A-105733

C12-05A-105733



٤١ ¬°SÉ«bh ºéëdG ôjó≤J 



5

C12-12A-105733

6

C12-13A-105733

7

C12-14A-105733

ا يأتِي: مثال ١ مٍ ممَّ سَّ جَ لِّ مُ مَ كُ جْ دْ حَ جِ أَوْ

ا يأتِي: مثال ٢ مٍ ممَّ سَّ جَ لِّ مُ مَ كُ جْ رْ حَ دِّ قَ
8

C12-15A-105733

9

C12-16A-105733

10

C12-17A-105733

هُ  نْدوقُ خالِدٍ طولُ ، صُ نْدوقانِ رٍ صُ عامِ لَد￯ خالِدٍ وَ 11

ةٌ  دَ حْ وَ هُ  تِفاعُ وارْ  ، داتٍ حَ وَ هُ ٤  ضُ رْ عَ وَ  ، داتٍ حَ وَ  ٨
هُ  ضُ رْ عَ ، وَ داتٍ حَ هُ ٥ وَ رٍ طولُ نْدوقُ عامِ صُ . وَ ةٌ دَ واحِ
يْنِ  نْدوقَ . أَيُّ الصُّ ةٌ دَ ةٌ واحِ دَ حْ هُ وَ تِفاعُ ارْ ،  وَ داتٍ حَ ٧ وَ

. تَكَ رْ إجابَ ؟ فَسِّ بَةً عَّ كَ ةً مُ دَ حْ هُ ٣٢ وَ مُ جْ حَ

 ، ي مستطيلاتٍ جٍ على شكلِ متوازِ لِ بُرْ مَ رُ بِعَ مَ يَقومُ عُ 12

هُ  تِفاعُ ارْ وَ  ، داتٍ حَ ٤ وَ هُ  ضُ رْ عَ وَ  ، داتٍ حَ ٣ وَ هُ  طولُ
 ، داتٍ حَ هُ ٣ وَ تّى الآنَ ما طُولُ زَ حَ دْ أَنْجَ قَ ، وَ داتٍ حَ ٥ وَ
مُ  جْ ما حَ  . داتٍ حَ هُ ٣ وَ تِفاعُ ارْ وَ داتٍ  حَ هُ ٣ وَ ضُ رْ عَ وَ

 . تَكَ رْ إجابَ ؟ فَسِّ جِ نَ البُرْ ي مِ تَبقّ ءِ المُ زْ الجُ

 ، بَةٍ عَّ كَ داتٍ مُ حَ بٍ ٨ وَ عَّ كَ مُ مُ جْ 4   إذا كانَ حَ

. تَكَ رْ إجابَ ؟ فَسِّ فَما طولُ حرفِهِ

متوازيَ  لتنشئَ  ا؛  صغيرً ١٢مكعبًا  استعملْ  3

. ه ١٢وحدةً مكعبةً ، حجمُ مستطيلاتٍ

مِ الآتِي: مثال 1١ سَّ جَ مَ المُ جْ دْ حَ جِ مِ الآتي: مثال 2٢أَوْ سَّ جَ مَ المُ جْ رْ حَ قدِّ

C12-10A-105733

     

C12-11A-105733

مِ . جْ الحَ ةِ وَ ساحَ يْنَ المِ قَ بَ رْ 15  الفَ

. هُ أكبرُ من ٥٠ وحدةً مكعبةً أوجدْ أبعادَ متوازي مستطيلاتٍ حجمُ    13

. تَكَ رْ إجابَ ر￯. فَسِّ ةِ الأُخْ ماتِ الثَّلاثَ سَّ جَ يَّةِ المُ قِ نْ بَ تَلِفَ عَ خْ مَ المُ سَّ جَ دِ المُ حدِّ   14

C12-18A-105733
C12-19A-105733C12-20A-105733C12-21A-105733



¢SÉ«≤dG : ٤٢



مَنُ المنق�ضي مَنُ المنق�ضيالزَّ الزَّ  8 - 9

  نَ�ضاطٌ عمليٌّ
المَوادُّ : ساعَةُ تَوْقيتٍ.

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ
اأَحُ����لُّ مَ�����س��ائِ��لَ حَ����وْلَ ال��زم��نِ 

المنق�سي.

الْمُفْرَداتُ
الزمنُ المنقضي

الخُطوةُ 1: انْقُلِ الجَدْوَلَ:

قِسْ.الخُطوةُ 2: 
عِنْدَ  وْقيتِ  التَّ ساعَةِ  تَشْغيلَ  تَنْسَ  وَلا  الَأحْرُفِ،  بكِِتابَةِ  ابْدَأْ 
لْ وَقْتَ البَدْءِ وَوَقْتَ  بَدْءِ النَّشاطِ، وَإيقافَها عِنْد إنْهائهِِ. سَجِّ

رْ هَذِهِ الخُطْوَةَ مَعَ النَّشاطَيْنِ الآخرَيْنِ. الانْتهِاءِ. كَرِّ

أكملِ الجدولَ.الخُطوةُ 3:
لإيجادِ طُولِ الفَتْرةِ التيِ يَسْتغرقُها كُلُّ نَشاطٍ اطْرَحْ وَقْتَ 

لِ الناتجَ في الجدولِ. البَدْءِ مِنْ وَقْتِ الانْتهِاءِ. وسجِّ

احْتاجَ  هَا  أَطْوَلَ؟ وأَيُّ احْتاجَ إلى فترةٍ  الَأنْشِطَةِ  أَيُّ   )1(
إلى فترةٍ أَقْصَرَ؟

)2( اخْتَرْ واحِدًا مِنَ الَأنْشِطَةِ، ثُمَّ اذْكُرْ نَشاطَيْنِ آخَرَيْنِ 
يَحْتاجان إلى الوَقْتِ نَفْسِهِ الَّذي احْتاجَهُ ذَلكَِ النَّشاطُ.

مَنِ ما بَيْنَ  يُظْهِرُ العَمودُ الَأخيرُ فِي الجَدْوَلِ الزمنَ المنقضيَ، وَهُوَ مِقْدارُ الزَّ
بدِايَةِ النَّشاطِ وَنهِايَتهِِ.

الن�ضاطُ
وقْتُ 
البدءِ

وقْتُ 
الانتهاءِ

الزمن 
المنق�ضي

ها كِتابَةُ الأحْرُفِ الهجائيةِ كلِّ

ةٍ كِتابَةُ أَسْماءِ 10 دُوَلٍ عَرَبيَِّ

ةً القَفْزُ 20 مَرَّ

الدر�س 9-8: الزمن المنق�سي 43
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المثالان١ ، ٢ ؟ هُ كلُّ نشاطٍ ي استغرقَ ا الزمنُ الذِ ا يلِي أوقاتُ بدءِ وانتهاءِ بعضِ الأنشطةِ والبرامجِ الثقافيةِ، مَ فيمَ

ظَ  يْقَ تَ اسْ ، وَ جاورةُ ةُ المُ اعَ قْتِ الَّذي تشيرُ إليه السّ نامَ خالِدٌ فِي الوَ 4

دُ طولَ الفترةِ الزمنيةِ التي  يْفَ تَجِ رْ كَ سِّ ا. فَ باحً ةِ ٥:٣٠ صَ اعَ فِي   السّ
. مثال٢ ا خالدٌ هَ     نامَ

 ، ةُ رَ جاوِ المُ ةُ  اعَ السّ إليهِ  يرُ  تُشِ الَّذي  قْتِ  الوَ فِي  ةَ  راءَ القِ لْمانُ  سَ أَ  دَ بَ  9

ةِ ١٢:٥٠ اعَ تّى السّ رَّ حَ تَمَ اسْ وَ

 ، ةُ رَ جاوِ ةُ المُ اعَ يرُ إليهِ السّ قْتِ الَّذي تُشِ ةِ فِي الوَ ديقَ بْدُ اللهِ إلَى الحَ بَ عَ هَ ذَ  10

. ساءً ةِ ٥:١٥ مَ اعَ تَّى السّ يَ فيها حَ قِ بَ وَ

؟ المثالان١ ، ٢ هُ كلُّ نشاطٍ ي استغرقَ ا الزمنُ الذِ . مَ ءِ وانتهاءِ بعضِ الأنشطةِ والبرامجِ الترفيهيَّةِ ا يلِي أوقاتُ بَدْ فيمَ

لِي: المثالان ١ ، ٢ ا يَ ا كلُّ نشاطٍ فيمَ هَ أوجدْ طولَ الفترةِ الزمنيَّةِ التِي يستغرقُ

ء5ِ قْتُ البَدْ قْتُ الانتهـاءِ    وَ ء6ِ   وَ قْتُ البَدْ قْتُ الانتهـاءِ    وَ   وَ

ء7ِ قْتُ البَدْ قْتُ الانتهـاءِ         وَ ء8ِ       وَ قْتُ البَدْ قْتُ الانتهـاءِ       وَ     وَ
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: في موقفٍ خاصٍّ للسيَّاراتِ، أجرةُ وقوفِ السيارةِ 5 ريالاتٍ فيِ السّاعَةِ الواحدةِ.  تَحَدٍّ  11

 إذَا أوقفَ فيصلٌ سيارَتَه السّاعَةَ 8:00 صَباحًا، ثُمَّ غادَرَ الموقفَ السّاعَةَ 12:00 ظُهْرًا، 
ثم عادَ بعدَ نصفِ ساعةٍ وَأَمْضىَ 3 ساعاتٍ أُخْرىَ، فَكَمْ رِيالًا دَفَعَ في المرتينِ؟

 القيا�س  الف�سل التا�سع: 46

: تَقومُ سارة وغيداء بحِِسابِ وقتِ انتهاءِ نشاطينِ. مَنْ مِنهُْما حِسابُها صَحيحٌ؟  اكْتَ�سِفِ الخَطَاأَ  12

رْ إجابَتَكَ. فَسِّ

 بداأَ الن�شاطُ
ال�شاعةَ 10:30 

�شباحًا، وا�شتمرَّ 
�شاعةً و 45 دقيقةً، 
عندَ انتهاءِ الن�شاطِ 

تكونُ ال�شاعةُ 122:15 
ظُهْرًا.

بداأَ الن�شاطَُ 
ال�شاعةَ 10:45 

�شباحًا، وا�شتمرَّ 
30 دقيقةً، عندَ 
انتهاءِ الن�شاطِ 
تكونُ ال�شاعةُ 
11:45 �شباحًا.

غيداء�شارة

مسألةً مِن وَاقِع الحياةِ يحتاجُ حلُّها إلى حسابِ الزمنِ المنقَضِيِ.   13

بدأتِ الحصةُ الخامسةُ الساعةَ 10:30   14

صباحًا، واستمرتْ 45 دقيقةً. فما وقتُ انتهاءِ 
الحصةِ؟ )الدرس 8-9( 

11:45 صباحًا جـ(  12:15 ظهرًا  اأ(   

12:45 ظهرًا د(  11:15 صباحًا  ب(   

قدّرْ حجمَ المجسمِ التالي: )الدرس 7-9(  15

C12-22A-105733
14 وحدةً مكعبةً 77 وحدةً مكعبةً    اأ(  جـ( 
22 وحدةً مكعبةً 154 وحدةً مكعبةًب (    د( 

 )الدرس 7-9( ا يلي:  مجسمٍ ممَّ أوجدْ حجمَ كلِّ

C12-23A-105733

 17  

C12-24A-105733

 16

 )الدرس 5-9( ا يأْتيِ:  ممَّ اخترِ التقديرَ الأنسبَ لكتلةِ كلٍّ
19  100جم ، 100كجم 18   8جم ، 8كجم 



إِنَّ طُولَ  ، فَ بَةً عَّ كَ حدةً مُ بٍ ٢٧ وِ عَّ كَ مُ مُ جْ انَ حَ ا كَ إِذَ  1

. اتٍ دَ حْ فِهِ ٣ وِ رْ حَ

  3
  10

  4
  11

حيحةِ وعلامة  ) أمامَ العِبارةِ الصَّ ضعْ علامة (
حيحةِ: ) أمامَ العبارةِ غيرِ الصَّ )

يبًا. رِ قْ دٍ تَ احِ امٍ وَ رَ يَّاتِ بِجِ اضِ يَ ةُ كِتَابِ الرِّ تْلَ رُ كُ دَّ قَ تُ  2

  : يْنِ يْنِ الآتِيَ مَ سْ لٍّ مِنَ الجِ ةِ كُ لَ تْ قولَ لِكُ عْ ديرَ المَ تَرِ التَّقْ اخْ

: يْنِ يْنِ الآتِيَ مَ سْ لٍّ مِنَ الجِ مَ كُ جْ دْ حَ جِ أَوْ
ا يأْتِي: اخترِ التقديرَ الأنسبَ لكلِّ سعةٍ فِيمَ

فِي  مِ  دَ القَ ةِ  رَ كُ فَريقِ  في  بونَ  لاعِ رٌ  بَدْ وَ رُ  مَ عُ وَ مشعلٌ  6

مُ  قْ مْ ٣ وَ ٧ وَ ١٣. إذا كانَ رَ صانِهِ قامُ قُمْ أََرْ ، وَ ةِ سَ رَ دْ المَ
مُ قَميصِ  قْ رَ ، وَ هِ مِ فِ اسْ رُ دَ أَحْ دَ رَ يُساوي عَ مَ قَميصِ عُ

؟ رٍ مُ قَميصِ بَدْ قْ ، فما رَ يْنِ مَ قْ نْ رَ نٌ مِ وَّ كَ مشعلٍ مُ

؟ بَرُ هُ أَكْ حيطُ يْنِ مُ يْنِ الآتِيَ لَ كْ 9  أَيٌّ مِنَ الشَّ

هِ  لْعِ ضِ طُولُ  بَّعٌ  رَ مُ           12

ةِ  ساحَ المِ نِ  بِّرُ عَ عَ تُ تي  الَّ ا المساواةُ  مَ ٥سم، 
ةِ؟ بَّعَ رَ تْراتِ المُ نْتِمِ بَّعِ بالسَّ رَ (س) لِلمُ

س = ٥ + ٥  ٥ = س × ٥ 
س = ٥ × ٤  س = ٥ × ٥ 

منيَّةِ  ا طولُ الفترةِ الزَّ  مَ       13

ةِ  اعَ السّ تَّى  حَ وَ ساءً  مَ  ٤:١٥ ةِ  اعَ السّ نَ  مِ
ساءً ؟ ٥:٣٠    مَ

  . ةٌ دَ ةٌ واحِ ساعَ  
 . ةً قيقَ ةٌ وَ ١٥ دَ ساعَ  
  . ةً قيقَ ةٌ وَ ٣٠ دَ ساعَ  
. ةً قيقَ ةٌ وَ ٤٥ دَ ساعَ  

ةٌ طَرَ سْ مِ لوحة7    8

١٠ جم ، ١٠ كجم٢٠ جم ، ٢٠ كجم

C12-34A-105733 C12-33A-105733





C11-247A.ai





ل أو ٥٠٠ ل ل أو ٣ ل٥٠٠ مِ ٣ مِ

الشكل أ

الشكل ب

ل أو ٣ ل ٣ مِ

الزمنَ  تجدُ  كيفَ   14

؟ المنقضيَ

 كجم

الزمنَ  تجدُ  كيفَ   14

؟ المنقضيَ

حيحةِ وعلامة  ) أمامَ العِبارةِ الصَّ ؟ضعْ علامة ( بَرُ هُ أَكْ حيطُ يْنِ مُ يْنِ الآتِيَ لَ كْ 9  أَيٌّ مِنَ الشَّ

      

٤٧   

باراتِ   أَيُّ العِ       5

الآتِيَةِ صحيحةٌ بالنسبةِ 
؟ تَطيلِ المجاورِ سْ للمُ

   . حيطَهُ تَطيلِ تُساوي مُ سْ ةُ المُ ساحَ مِ 
 . حيطِهِ نْ مُ تَطيلِ أَقَلُّ مِ سْ ةُ المُ ساحَ مِ  

ا.   تْرً نْتِمِ حيطُ يُساوي ٢٠ سَ المُ  
. ةٍ عَ بَّ رَ تْراتٍ مُ نْتِمِ ةُ تُساوي ١٠ سَ ساحَ المِ  







¢SÉ«≤dG : ٤٨

 

: حيحةَ اخترِ الإجابةَ الصَّ

مةِ  اتِجُ كلِّ عملياتِ القسْ هِ الأَعدادِ هو نَ أيُّ هذِ  1

؟ الآتيةِ
 = ٥٤ ÷ ٦        

= ٥٤٠ ÷ ٦٠     
 = ٥٤٠٠ ÷ ٦٠٠   

   ٦ 
  ٩ 

  ٦٠ 
٩٠ 

: التقديرُ الأكثرُ معقوليةً لكتلةِ حبةِ ليمونٍ هوَ  2

١٢جم    
١٢٠جم  

١٢ كجم   
١٢٠ كجم 

 . فيما يلي وقتُ بدءِ وانتهاءِ الحفلِ المدرسيِّ  3

؟ ه الحفلُ ما الزمنُ الذي استغرقَ
وقتُ الانتهاءِ وقتُ البدءِ 

:  : 
٣ساعاتٍ و١٠دقائقَ  ساعتانِ و١٠ دقائقَ 

٥٠ دقيقةً       ً٥٠دقيقة  ساعتانِ وَ

. اهُ دْ نوعَ المثلثِ المرسومِ أدنَ حدِّ  4





مختلفُ الأضلاعِ     
قائمُ الزاويةِ   

منفرجُ الزاويةِ    
متطابقُ الأضلاعِ  

؟ ةٌ جَ رِ نْفَ وايا مُ ، أَيُّ الزَّ لِ أَدناهُ كْ فِي الشَّ  5





   ١ 
٢ 

  ٣ 
لا يوجد   

 . ي مستطيلاتٍ تغلِّفُ نورةُ هديةً علَى شكلِ متوازِ 6

؟ ا الشكلِ ا لهذَ جهً مْ وَ C08-001A-105756-7-RC1-12-07-p3كَ

   ٤ 
٦ 

  ٨ 
١٢ 

عَ عاملُ متجرٍ ١٤٤ قارورةَ ماءٍ على ٦ صناديقَ  وزّ 7

؟ م قارورةً وضعَ في كلِّ صندوقٍ بالتساوي. كَ
   ٢٠ 

٢٢ 
  ٢٤ 
٢٥ 

 




 ١٢٣٤٥٦٧٨٩١٠١١١٢١٣١٤

   مهارة
مهارة ٩-٩٨-٥سابقة

سابقة
مهارة 
سابقة

مهارة 
سابقة

مهارة 
مهارة ٩-٤سابقة

سابقة
مهارة 
مهارة ٩-٩٣-٥سابقة

٩-٨سابقة

٢٣٤٥٦٧٨٩١٠١١١٢١٣١٤
مهارة 
مهارة ٩-٩٨-٥سابقة

سابقة
مهارة 
سابقة

مهارة 
سابقة

مهارة 
مهارة ٩-٤سابقة

سابقة
مهارة 
مهارة ٩-٩٣-٥سابقة

٩-٨سابقة

٤٩ 

الوعاءِ  عةِ  سَ لقياسِ  الأنسبِ  القياسِ  وحدةُ  ا  مَ  8

أدناه ؟

الجرامُ     
الكيلوجرام   

اللترُ    
المللترُ   

ا؟ مً رَ أيُّ المخططاتِ الآتيةِ يمثِّلُ هَ  9

    

  

   

 

عُ  قَ بْنَى الَّذي يَ ا المَ ، مَ تِهِ ريطَةً لِمنْطقَ مَ خالِدٌ خَ سَ رَ  10

طَةِ ( ٧ ، ٢ ) ؟ نْدَ النُّقْ عِ

1 2 3 4 5 6 7 8

1

2

3

4

5

6

7

8

9

90

ójÈdG

óé°ùŸG

ójÈdG

óé°ùŸG





لُ خالِدٍ    نْزِ مَ  
البريدُ  

المسجدُ  
ةُ سَ رَ دْ المَ  

؟ ا فِي ٣ كيلوجراماتٍ مْ جرامً كَ  11

هُ ا، وطولُ ا مربعً تُهُ ٤٠ سنتمترً مستطيلٌ مساحَ  12

هُ؟ . أوجدْ عرضَ ٨ سنتمتراتٍ

. قْ من إجابتِكَ بالتقديرِ ، ثم تحقَّ اقسمْ  13

:٥ ÷ ٣٥١

في أحدِ أيامِ العامِ تكونُ الفترةُ الزمنيةُ بينَ أذانِ   14

 ، المغربِ وأذانِ العشاءِ ساعةً وثلاثينَ دقيقةً
نَ للمغربِ في ذلكَ اليومِ الساعةَ ٥:٣٥ فإذا أُذِّ

نُ للعشاءِ؟ ففي أيِّ ساعةٍ يُؤذَّ

 

 

: أجبْ عن السؤالينِ التاليينِ

: ا خطواتِ الحلِّ حً أجبْ عن السؤالينِ التاليينِ موضِّ



C12-17A-105733

C12-16A-105733

اخـــتـبــر نـفـ�سـك9

50 الف�سل التا�سع: القيا�س

 

م  ذِي  حَجْمُه يُساوِي حَجْمَ المجَسَّ مُ الَّ 1 المُجسَّ
أَعْلاه هُو:

اأ(                                         جـ(

  ب(                                   د( 

مُستطيلًا  ليُِصبحَِ  أَعلَاه  كلُ  الشَّ أُكمِلَ  2  إِذَا 
المُحيطَ: فَإنَّ  مُربعاتٍ؛  أَربَعَةِ  بإضَافةِ 

اأ( يَزدادُ بمِقدَارِ ٤ وحداتٍ
ب( يَنقصُ بمِقدارِ ٤ وحداتٍ

وحدَتين بمِقدارِ  يَزدادُ  جـ( 
د( لا يَزدادُ ولا يَنقصُ

وانتهاء  بدِء  أوقاتَ  المُجاورُ  الجَدولُ  3  يَعرضُ 
مَن   ، المَدرسِيِّ الواجِبِ  حَلِّ  مِن  طُلابٍ  أَربَعَة 

الأسرَعُ؟ البُ  الطَّ
الوَاجِبِ حَلِّ  وَقتُ 

الطالب )م�ساءً(ا�سم  )م�ساءً(البداية  النهاية 
حمد ٢:٢٠٣:٤٥اأ
مي ٢:٠٠٣:٣٠�سا
م ٣:٤٠٥:٠٠ح�سا
�سر ٤:١٥٥:٢٠نا

جـ( حُسامُ اأ(  أحَمدُ   
د( نَاصرُ ب( سَامي  

التاليةِ  العِبَاراتِ  أَيُّ  المُجَاورِ،  كلِ  الشَّ 4  في 

؟ صَحِيحًة
اأ( المُحِيطُ يُسَاوِي ١٢ وِحدَةً.

ب(  المُحِيطُ يُسَاوِي ١٤  وِحدَةً.
١٦ وِحدَةً. أَكبَرُ مِن  المُحِيطُ   جـ(  

د( المُحِيطُ أَقَلُّ مِن ١٨ وِحدَةً.

المُستَطِيلَ؟    مُحيط  يُمثِّلُ  التاليةِ  الخَيارَاتِ  5   أَيُّ 

اأ( ٦+٤
ب( ٦ × ٤ × ٢ 

٤  × ٦ جـ( 
د( ٦ + ٤ + ٦ +٤

مِسَاحةً؟ أَكبَرُ  التاليةِ  الَأشكَالِ  أَيُّ   6

اأ(  

ب(

 جـ(
 د(

ـاعةَ  يـاضِ السَّ ٧   غَـادَرَ قِطَارُ)سـار( مَحطَـةَ الرِّ   
٤5: 7 صباحًـا متجهًـا إِلـى مَحَطتـِه الَأخِيرَةِ 
فِـي مَدينَـةِ بُريـدَة، إِذا وَصَـلَ بَعـدَ سَـاعَتينِ 

و١٨ دَقيقَـةً، فَكَـمْ كَانَ وَقـتُ الوُصـولِ؟
جـ( ١3: ١0 صباحًا اأ( ١5: ٩ صباحًا 
د( 53: ١0 صباحًا ب( 03: ١0 صباحًا 

C12-11A-105733
٤

٦

C12-20A-105733

C12-03A-105733
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سمِ  الرَّ فِي  ةِ  المعدِنيَّ القِطعةِ  تَعديلُ  تَمَّ  ٨  إِذَا 

التاليةِ   الَأطوَالِ   أَيُّ  مُستقيمَةً،  لتُِصبحَِ  أَعْلاه 
طُولهَِا؟ إلى  الَأقربُ  هُو 

جـ( 8 سم  �أ( 5 سم  
د( ٩ سم  ب( 7 سم   

كلِ  التالي  تُمثلُ 1  ٩  إِذَا كَانتْ كُل وِحدةٍ في الشَّ

لِ؟ المُظَلَّ كلِ  الشَّ مسَاحَة  فَمَا  مربعًا،  سنتمترًا 

مِترٍ   100 مسَاحَتهُا  كلِ  الشَّ مُربَّعةُ  أَرضٍ  ١٠  قِطْعةُ 

مراتٍ،   4 القِطعَةِ  تلِكَ  حَولَ  وَليدٌ  سَارَ  مُربعٍ، 
حَولَ  سَيرِهِ  خِلالَ  وَليدٌ  قَطعَها  تيِ  الَّ المسَافَةُ  مَا 

؟ لقِطعَةِ ا

يَّاتِ  التاليةِ يُمكنُ أَنْ تُساوِي 150 مِللتر؟ ١١   أَيُّ الكِمِّ

. �أ( مَاءٌ فيِ كوبٍ زُجاجِيّْ
ب( نفِْطٌ فيِ صِهرِيحٍ.

مِلعَقةٍ. فِي  دَواءٌ  جـ( 
د( مَاءٌ فيِ بًركةِ سِباحَةٍ .

تَعليميَّـة  فيديـو  مَقاطـعِ  أَربَعـةَ  رِيـمُ  ١٢  شَـاهدَتْ 

كَانَ  إِذَا  مَدرسَـتيِ،  مِنَصـةِ  عَبـرَ  مُتَتَـالٍ  بشَِـكلٍ 
انـِي مَعًـا ثُلث  لِ وَالثَّ زَمَـنُ عَـرضِ المَقطَـعِ الَأوَّ
الـِثِ 8 دَقائـقٍ، وَالمَقطَـعِ  سَـاعَةٍ، والمَقطَـعِ الثَّ
مُشَـاهدَةَ  رِيـمُ  وَبَـدأتْ  دَقائـقٍ،   7 ابـعِ  الرَّ
فَمَتـي   ،10:30 ـاعَةِ  السَّ تَمـامِ  فِـي  المَقاطِـعِ 

المَقاطِـعِ؟ جَميـعِ  مُشـاهَدةِ  مِـن  تَنتَهِـي 

جـ(  11:10 �أ(  11:00  
د(  10:45 ب(  11:05  

عَـن  تَدريبيـةٌ  دَورةٌ  سَـارةُ  المُهندسَـةُ  ١٣  لَـدى 

تَبـدأُ  المَـزارِعِ،  فِـي  ةِ  مسِـيَّ الشَّ الَألـوَاحِ  بنِـاءِ 
امِنـةِ صَباحًا، وَتسـتغرِقُ  ـاعَةِ الثَّ ورةُ فِي السَّ الـدَّ
 40 ورةِ  الـدَّ وَمَقـرِّ  سَـارةِ  بَيـتِ  بَيـنَ  المَسـافَةُ 
دَقِيقـةً. إِذَا اعتَـادتْ سَـارةُ الخُـروجَ مِـن البَيتِ 
ـنُ مِن  ـاعَةِ 7:30 صَباحًـا، فَهـلْ تَتمكَّ عِنـدَ السَّ

ورةِ؟  الـدَّ بدِايـةِ  حُضـورِ 
إجابتك.     فسر 

1 سم

1 سم

ربُ �أتدَّ

الأأ�س��ئلة؛  عل��ى  الأإجاب��ةِ  خ��الِ  م��ن 
مفاهي��مَ  م��ن  تعلمتُ��هُ  م��ا  زَ  اأع��زِّ حت��ى 

مه��ارات. م��ن  اكت�س��بتُهُ  وم��ا 

ربُ �أتدَّ

ا. �أنا طالبٌ معدٌّ للحياةِ، ومناف�سٌ عالميًّ

زَ  من خ�الِ الأإجابةِ عن الأأ�سئل�ة؛ حتى اأع�زِّ
ما تعلمتُهُ من مفاهيمَ وما اكت�سبتُهُ من مهارات.
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ةُ الكُ�شُورُ الاعتِيادِيَّ

 
الكَسْرُ عَدَدٌ يُمَثِّلُ جُزْءًا مِنْ كُلٍّ أَوْ جُزْءًا مِنْ مَجْموعَةٍ.

ماذا اأتعلَّمُ فِي هذَا الف�شلِ؟
فَ الكُسورِ وَقِراءَتَها وَكِتابَتَها وتَمْثيِلَهَا. 	  تَعْرُّ
تَحْديدَ الكُسورِ المُتَكافِئَةِ وَإيجادَها. 	 
مُقارَنَةَ الكُسورِ وَتَرْتيبَها. 	 
حلَّ المَسائلِِ باستعمالِ خطةِ رَسْمِ صورَةٍ.	 
جَمْعُ الكُسُورِ المُتَشَابهَِةِ وَطَرْحِهَا.	 

البيِئةِ  وِزَارَةُ  بهَِا  قَامَتْ  ةٌ  عِلْمِيَّ دِرَاسَةٌ  لَت  تَوَصَّ مِثالٌ: 
وَالمِيَاهِ وَالزِرَاعَةِ إلى أَنَّ اسْتعِْمَالَ أَدَوَاتِ تَرْشِيدِ المِيَاهِ 
أَدَوَاتِ  تَرْكِيبِ  قَبْلَ  المِيَاهِ  اسْتهِْلََاكِ  مِنِ   2

5 حَوَالَيْ  رُ  يُوَفِّ
أَوْ  يُمَثِّلُ هَذَا الكَسْرَ وَيُقْرَأُ خُمْسَيْنِ  أَدْنَاهُ  كْلُ  التَرْشِيدِ، الشَّ

اثْنيَنِ مِنْ خَمْسةٍ .

مَا الك�شْرُ؟

10
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أو

الكسورُ المتكافئةُ
الأعدادُ الكسريةُ

الكُسُورُ المُتَشَابهَِةُ

المفرداتُ
الكسرُ   

البسطُ 
المقامُ



    
ةِ. ةَ لتُِساعِدَكَ عَلى تَنْظيمِ مَعْلوماتكِ عَنِ الكُسورِ الاعتياديَّ اعْمَلْ هذِهِ المَطْوِيَّ

ابْدَأْ بوَِرَقَةٍ واحِدَةٍ A4  كما يأتي:

1   اطْوِ الوَرَقَةَ ثلَاثةَ 

أجزاءٍ، كَمَا 
هُوَ مُبَيَّنٌ في 

كْلِ. الشَّ

2    افْتَحِ الوَرَقَةَ 

وَاطْوِها مِنَ أَعْلى 
علَى بُعْدِ 2سم. 

كْلِ. انْظُرْ إلَى الشَّ

3   افْتَحِ الوَرَقَةَ 

وَارْسُمْ خُطوطًا 
مكانَ خُطوطِ 

. انْظُرْ إلَى  الطَّيِّ
كْلِ. الشَّ

4   اكتبْ عُنوْانًا لكُِلِّ 

قِسْمٍ مِنْ دُروسِ 
لْ ما  الفَصْلِ، ثُمَّ سَجِّ

مْتَهُ عَنْ كُلِّ دَرْسٍ. تَعَلَّ

Sim
plest

Form
Fractions

Equivalent
Fractions

Simplest
FormFractions EquivalentFractions

Simplest
FormFractions EquivalentFractions

الكسور
الاعتيادية

الأعداد الكسور
الكسريةالمتكافئة

الكسور
المتشابهة 

 الك�سور الاعتيادية 53 الف�شل العا�شر:



هْيِئَـــــــةُ التَّ

اأَجبْ عنْ اأَ�سْئِلةَِ التَّهيئةِ الآآتِيَةِ:

هْيِئَـــــــةُ التَّ

نَ: )مهارة سابقة( اكتُبِ الكَسْرَ الَّذي يُمَثِّلُ الجُزءَ المُلَوَّ

 أَوْجِدْ ناتجَِ القِسْمَةِ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي:   )مهارة سابقة(

اكْتُبِ الكَسْرَ بالأرقَامِ:  )مهارة سابقة(

فَكَمْ 16 يَوْمٍ،  كُلَّ  نَفْسَهُ  العَدَدَ  يَنْسَخُ  إذا كانَ  أَيّامٍ.  ا في 10  تَعْليمِيًّ بَرْنامَجًا  نَسَخَ حَسَنٌ علَى حاسوبهِِ 120 
بَرْنامَجًا يَنْسَخُ فِي اليَوْمِ الواحِدِ؟  )مهارة سابقة(

84 ÷ 1698 ÷ 48103 ÷ 24116 ÷ 36

129 ÷ 72138 ÷ 64146 ÷ 42158 ÷ 56

ثَلاثةً مِن خَمْسة7ٍخُمْسَيْن6ِأرْبَعَةَ أَسْبَاع5ٍ

............................

............................

1

 

2

34
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10 - 1   الكُ�سُورُ الاعتياديةُ  الكُ�سُورُ الاعتياديةُ

تَحْتَوِي بَعْضُ قِطَعِ الفَطِيرَةِ عَلَى الَّلحْمِ والجبنِ، وبَعْضُهَا عَلَى الجُبْنِ فَقَط. 
يُمْكِنُكَ استعمالُ الكُسُورِ لوَِصْفِ تلِْكَ القِطَعِ .

، أَوْ جُزءًا مِنَ مَجْمُوعَةٍ. ويَدُلُّ البَسْطُ علَى عَدَدِ  الكَسْرُ قَدْ يُمَثِّلُ جُزْءًا مِنَ الكُلِّ
. الأجْزَاءِ، وَيَدُلُّ المَقَامُ عَلَى عَدَدِ أجْزَاءِ الكُلِّ

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ
الاعتياديةَ،  الكُ�سورَ  فُ  اأَتَ��عَ��رَّ

�اأكْتُبُها �اأقر�ؤُهَا.

الْمُفْرَداتُ
الكَسْرُ
البَسْطُ
المَقَامُ

البَسْطُ لحْمِ    عَدَدُ القِطَعِ التيِ تَحْتَوِي عَلَى الَّ
المقامُ        عَدَدُ القِطَعِ كُلّهَا   

ثَلََاثَةُ أَرْبَاعٍ أو  ثَلََاثَةٌ عَلَى أَرْبَعَةٍ. اقرَأْ: 

3
4

المجاورةَ،  الفطيرةَ  تْ والدةُ مهَا  أعدَّ  طعامٌ: 
الذِي يحتوِي علَى  الجزءَ  الذِي يمثلُ  الكسرُ  ما 

حْمِ؟ اللَّ
اكتُبْ:   عددَ القطعِ التيِ تحتوِي علَى اللحمِ  4 
ها  6        عددُ القطِع كُلِّ

:   أربعةُ أسداسٍ أوْ أربعةٌ علَى ستةٍ اقراأ
 6   الفطيرةِ يحتوي علَى اللحمِ.

إذنْ   4 __  

1

كتابةُ الك�سورِ وقراءَتُهَا
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اكْتُبِ الكَسْرَ الَّذِي يُمَثِّلُ الجُزْءَ المطلُوبَ تحتَ كلِّ شكْلٍ فِيمَا يَلِي: المثالان 1، 2

سْمِ: مثال 3 مثِّلِ الكُسُورَ الآتيَِةَ باِلرَّ
41

4
52

3
65

8

1

ي الجزءُ المتبقِّ

2

لُ الجزءُ المظلَّ

3

لِ الجزءُ غَيرُ المظلَّ

ريقَةُ )1(: بِا�شْتِعْمَالِ مُ�شْتَطِيلٍ ريقَةُ )2(: بِا�شْتِعْمَالِ دَائِرَةٍالطَّ الطَّ

مِ المُسْتَطِيلَ 3 أجْزَاءٍ مُتَطَابقَِةٍ.  قسِّ

لُثَ. لْ جُزْءًا وَاحِدًا ليُمَثِّلَ الثُّ ظَلِّ

ائرَِةَ 3 أجْزَاءٍ مُتَطَابقَِةٍ.  مِ الدَّ  قسِّ

لُثَ. لْ جُزَءًا وَاحِدًا ليُِمَثِّلَ الثُّ ظَلِّ

حَدِيقَةِ  بزِِرَاعَةِ  العُلُومِ  ةِ  مَادَّ أَنْشِطَةِ  ضِمْنَ  المَدْرَسَةِ  بُ  طُلَّاَّ يَقُومُ  زِرَاعَةٌ:   
الْكَسْرَ. هَذَا  أَزْهَارًا. مثِّلْ  الحَدِيقَةِ   1

3 يَزْرَعُوا  أَنْ  المَدْرَسَةِ، علَى 

3

تَمْثِيلُ الكُ�شورِ

هار
اأز

اأزهـار

رَى
اأخُ

ى خُرَ
ىاأ

َ خر اأُ

رَى
اأخُ

المجاوِرِ؟ الشكلِ  فِي  لَ  المظلَّ الجزءَ  يمثِّلُ  الذِي  الكسرُ  ما 

لةِ  1  اكتُبْ:   عددَ الأجزاءِ المظلَّ
عددَ الأجزاءِ جميعَها  4  

:   ربعٌ أوْ واحدٌ علَى أربعةٍ اقراأْ
لٌ.  4   الشكلِ مظلَّ

إذنْ    1 _

2

كتابةُ الك�شورِ وقراءَتُهَا
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اكْتُبِ الكَسْرَ الَّذِي يُمَثِّلُ الجُزْءَ المطلُوبَ تحتَ كلِّ شكلٍ فِيمَا يَلِي: المثالان 1، 2

8  مَاذَا يَعْنيِ المَقَامُ في الكَسْرِ؟

ةَ الَأجْزَاءِ. مَا الْكَسْرُ  دٌ جُزْءًا وَاحِدًا، وَأَكَلَ ضُيُوفُهُ بَقِيَّ تَمَّ تَقْسِيمُ كَعْكَةٍ إلَِى 8 أَجْزَاءٍ مُتَطَابقَِةٍ. إذَا أَكَلَ مُحَمَّ  7

يُوفُ؟ تيِ أَكَلَهَا الضُّ الَّذِي يُمَثِّلُ الَأجْزَاءَ الَّ

9

ي الجزءُ المتبقِّ

10

الجزءُ المملُوءُ

11

لُ الجزءُ المظلَّ

سْمِ: مثال 3 مثِّلِ الكُسُورَ الآتيَِةَ باِلرَّ
122

7
132

5
146

10
152

12

فُنِ الآتيَِةِ: المثالان 1، 2 نَ باِلأزْرَقِ فِي كُلِّ عَلَمٍ مِنْ أَعْلََّامِ السُّ اكْتُبِ الكَسْرَ الَّذِي يُمَثِّلُ الجُزْءَ المُلوَّ
16171819

. 2
3 لَةٌ مَفْتوحَةٌ: اذكرْ مسألتينِ مختلفتينِ منْ واقعِ الحياةِ تَستعملُ فيهِمَا الكسرَ  مَ�شْاأَ  21

تَرْ�شِيد: تُعَدُّ تَسْرِيبَاتُ المِيَاهِ فيِ المَناَزِلِ أَحَدَ أَهَمِّ أَسْبَابِ هَدْرِ المِيَاهِ، حَيْثُ يَصِلُ الاسْتهِْلََاكُ اليَوْمِيُّ   20

سْمِ. 1 مِنْ إجِْمَاليِِّ اسْتهِْلََاكِ المَناَزِلِ. مَثِّلْ هَذَا الكَسْرَ باِلرَّ
5                   للمِيَاهِ التيِ تُسَببُِهَا التَسْرِيبَات إلى 

2 ، مْن 5 إلَى 10، فهلْ سيصبحُ الكَسرُ الناتجُ أكبرَ 
5 22     إذَا تمَّ تكبيرُ مقامِ الكسرِ 

رْ ذلكَِ. 2 ؟ فسِّ
5 منْ أوْ أقلَّ من 
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مَجْموعاتٍ   3 فِي  ضَعْها  ثُمَّ  دائـِـرَةً.   15 ارْسُمْ   •
مُتَساوِيَةٍ.

لْ إحْدَى المَجْموعاتِ  • حَتّى تُبَيِّنَ البَبَّغاواتِ، ظَلِّ
المُتَساوِيَةِ؛ إذَنْ هُناكَ 5 بَبَّغاواتٍ، وَهُناكَ طائرِا 

لْ دائرَِتَيْنِ؛ حَتّى تُبَيِّنَ طائرَِيِ  هُدْهُدٍ؛ لذِا ظَلِّ
الهُدْهُدِ.

طُيورِ  عَدَدُ  هُوَ  وَهذا  لَةٍ،  مُظَلَّ غَيْرُ  دَوائرَِ   8 هُناكَ   •
الحَسّونِ.

• إذَنْ هُناكَ 5 بَبَّغاواتٍ، و2 من طيور الهُدْهُد، و8َ 
طُيورِ حَسّونٍ فِي القَفَصِ.

2 - 10

يورِ، فَكانَ هُناكَ 15 طَائرًِا في قَفَصٍ كَبيرٍ.  زارَ حسامٌ وَوالدُِهُ مَحلًّاًّ لبَِيْعِ الطُّ
طُيورِ  مِنْ  وَالباقِي  هُدْهُدٍ،  طائرَِا  وَفيهِ  البَبَّغاواتِ،  مِنَ  يورِ  الطُّ ثُلُثُ  كانَ  إذا 

ونِ، فَكَمْ طَائرًِا مِنْ كُلِّ نَوْعٍ فِي القَفَصِ؟ الحَسُّ

مَا المُعطَياتُ؟
ونٍ. •  في المتجرِ 15 طَائرًِا ثُلُثُها بَبَّغاواتٌ، وطائرِا هُدْهُدٍ، وَالبَاقِي طُيورُ حَسُّ

ما المطلوبُ؟
يورِ. •  إيجَادُ عَدَدِ كُلِّ نَوْعٍ مِنَ الطُّ

ارْسُمْ صورَةً لحَِلِّ المَسْأَلَةِ.

: 5 بَبَّغاواتٍ + 2 من طيور الهُدْهُد + 8 طُيورِحَسّونٍ = 15 طَائرًِا. راجِعِ الحَلَّ
يَحْتَوِي القَفَصُ علَى 15 طَائرًِا. إذَنِ الجَوابُ صَحيحٌ.

ر�سِ: اأ�ستعملُ خطةَ "ر�سمِ �سورةٍ" لأأحلَّ الم�س�ألةَ. فِكرةُ الدَّ




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ةِ رَسْمِ صورَةٍ: حُلَّ باِسْتعِْمالِ خُطَّ

تَفْسيرٍ،  رُبُعُها كتبَ  إذا كانَ  كِتابًا.  عَلى رَفٍّ 16   7

وَاثْنانِ عنِ المُغامَراتِ، وَالباقي كُتُبٌ عِلْمِيَّةٌ، فَمَا 
عَدَدُ الكُتُبِ العِلْمِيَّةِ؟

ةَ  10   كَيْفَ اسْتَعملتَ خُطَّ

ؤالِ 7 ؟ رَسْمِ صّورَةٍ لحَِلِّ المَسْأَلَةِ فِي حَلِّ السُّ

ارجعْ إلى المسألةِ في الصفحةِ السابقةِ، ثُمَّ أجبْ عنِ الأسئلةِ 4-1:

اشْرَحْ لمِاذا اسْتَخْدَمْتَ 15 دائرَِةً.  1

عَــدَدَ  لتُِبَيِّنَ  دَوائـِـرَ   5 لْتَ  ظَلَّ لمِاذا  ــرَحْ  اشْ  2

البَبَّغاواتِ. 

مِنَ  ثُلثُها  ــرًا،  ــائِ 24 طَ القَفَصِ  فِي  كــانَ  إذا   3

البَبَّغاواتِ، وَفيهِ طائرَِا هُدْهُدٍ، وَالباقِي مِنْ طُيورِ 
ونِ، فَكَمْ طائرَ حسونٍ يكونُ في القفصِ؟ الحَسُّ

أَنَّ  تَعْرِفُ  كَيْفَ  ؤالِ 3،  مِنْ إجابَتكَِ للسُّ قْ  تَحقَّ  4

إجِابتَكَ صَحِيحةٌ؟

 . باحِيِّ بٍ فيِ الطّابورِ الصَّ يَقِفُ ياسِرٌ وَثَلَاثَةُ طُلَاَّ  6

أَمّا  ثالثًِا،  فَيْصَلٌ  وَكانَ  ياسِرٍ،  أَمامَ  عمرُ  كانَ  إذا 
بِ  الطُّلَاَّ تَرْتيبُ  فَما  فَيْصَلٍ،  خَلْفَ  فَكانَ  هِشامٌ 

الأرَْبَعَةِ فيِ الطّابورِ؟

القِيَا�سُ: ثَلَاثُ شَجَراتٍ أطوالُها أعدادٌ        5

جَرَةِ الثّانيَِةِ  صحيحةٌ منَ الأمتارِ، طولُ الشَّ
جَرَةُ  جَرَةِ الأوُلَى، وَالشَّ يُساوِي نصِْفَ طولِ الشَّ

الثّالثَِةُ أَطْوَلُ مِنَ الثّانيَِةِ وَأَقْصَرُ مِنَ الأوُلَى.
إذا كانَ مجموعُ ارتفاعاتِ الأشَْجارِ 24 مِتْرًا،   

فَمَا طولُ كُلِّ شَجَرَةٍ؟

ةَ الَّتي  مَنيَِّّ ةَ الزَّ القِيَا�سُ: يُبَيِّنُ الجَدْوَلُ أَدْناهُ المُدَّ       8

يَرْكَبُ فيها سَعيدٌ وَمَحْمودٌ دَرّاجَتَيْهِمَا. انْظُرْ إلَى 
ةً  مُدَّ دَرّاجَتَهُ  يَرْكَبُ  الَّذي  مَنِ  اذْكُرْ  ثُمَّ  الجَدْوَلِ، 

قائقِِ كَمْ يَزيدُ عَنِ الآخَرِ. دْ باِلدَّ أَطْوَلَ، وَحَدِّ



C13-059A-105711.ai
be



اجَاتِ رَّ جَدْوَلُ رُكوبِ الدَّ
رّاجةِالاسْمُ ةُ رُكوبِ الدَّ مُدَّ

  ساعَةٍسَعيدٌ
15 دَقيقَةًمَحْمودٌ

مِنْ نَةً  مُكَـوَّ أزهـارٍ  مَجْـمـوعَةَ  أحلَامُ  اشترتْ   9

كْلِ أَدْناهُ. إذا كانَتِ   12 وَرْدَةً، بَعْضُها يَظْهَرُ فيِ الشَّ
ومَا  الوَرْدِ؟  في  الغالبُِ  وْنُ  اللَّ فَما  بَيْضاءَ،  البَقِيَّةُ 

عَدَدُها؟

1
3
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10 - 3   تَمثيلُ الكُ�سُورِ علَى خَطِّ الأأَعْدَادِ  تَمثيلُ الكُ�سُورِ علَى خَطِّ الأأَعْدَادِ

( مُبَارَاةِ كُرَةِ القَدَمِ. 1
2 وْطُ الوَاحِدُ نصِْفَ ) يُمَثِّلُ الشَّ

الكتابِ كيفيةَ تمثيلِ الأعدادِ علَى خَطِّ  مِنْ هَذا  الثامنِ  الفصلِ  متَ في  لقَدْ تعلَّ
الَأعدادِ علَى شكلِ نقاطٍ. وبالطريقةِ نَفسِها يمكنُ تمثيلُ الكسورِ علَيهِ.

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ
����لُ ال���كُ�������س���ورَ ع���لَ���ى خَ���طِّ  اأم����ثِّ

يها. الأأَعْدَادِ واأ�سمِّ

تيِ تمثلُ الكسرَ    1 __ 2   علَى خطِّ الأعدادِ أعلََاهُ؟  ما النقطةُ الَّ ةٌ:   رِيا�سَ
مُتطابقينِ. جُزْأينِ  إلى  المسافةَ  يقسمُ   1

2 الكسرُ 

1

ك�سرًا  تمثلُ  التِي  النقطةِ  تحديدُ 
على خطِّ الأأَعْدادِ

النقطةُ ب. 1 علَى خطِّ الأعدادِ هِيَ 
2 الكَسْرَ  التيِ تمثلُ  النقطةُ  إذنِ 



 




C13-62A-105755



  




C13-63A-105755
علَى  المقامُ  ويدلُّ   1 وَ   0 بينَ  المَسافةِ  منتصفِ  في   1

2
متطابقينِ. جُزأينِ  وجودِ 
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6  اشرحْ كيفَ يمكنكَُ استعمالُ خطِّ 

الأعدادِ لتمثيلِ الكُسورِ.

تمثِّلُ النقطةُ هـ كسرًا يقعُ في منتصَفِ المسافةِ   5

ذلكَ  مَا  ادِ.  ــدَ الأع خَطِّ  علَى   3
6 وَ   1

6 بينَ 
الكسرُ؟

مَا النقطةُ التيِ تمثِّلُ كلَّ كسرٍ فيمَا يأْتيِ؟ مثال1

مَا الكَسرُ الَّذِي يمثِّلُ كلَّ نقطةٍ فيمَا يأتيِ؟ مثال2

11
4

 
















24
5

  



















C13-06A-105732

النقطةُ أ = 3












C13-07A-105732

النقطةُ ص = 4
























3
4 قطةُ  أ  تُمَثِّلُ  3 ، إذنِ النُّ

4  = 1
4  + 1

4  + 1
4

يُ�����س��اِ�ي  ال��ب�����س��طُ  ك���انَ  اإذا 
�سفرًا، فاإنَّ الك�سرَ يُ�ساِ�ي 

فرًا. �سِ
0 = 0

4
�ع���ن���دمَ���ا ي���ك���ونُ ال��ب�����س��طُ 
م�������س���ا�يً���ا ال����م����ق����امَ، ف�����اإنَّ 

الك�سرَ يُ�ساِ�ي الواحدَ.
1 = 4

4

ما الكسرُ الذِي يمثِّلُ النقطةَ  أ  علَى خطِّ الأعدادِ؟

 الاأعْدَادِ لُه نقطةٌ علَى خَطِّ تَحْدِيدُ الكَ�شرِ الذي تُمثِّ

2



 

  
 

 







C13-09A-105732







1
4 بينَ الإشاراتِ تُساوِي  المسافةُ 
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تيِ تمثِّلُ كلَّ كسرٍ فيمَا يأتيِ؟ مثال1 ما النقطةُ الَّ
71

3
















C13-11A-105732

83
8

 




























ما الكسرُ الذِي يمثِّلُ كُلَّ نقطةٍ فيمَا يأتيِ؟ مثال2
النقطةُ ب = 9














النقطةُ ي = 10
 













C13-15A-105732




7 علَى خطِّ الأعدادِ.
8 5 وَ 

8 اذكُرْ كسرًا يقعُ بينَ   11

6 علَى خَطِّ الأعدادِ.
6 1 وَ 

6 اذكُرْ ثلَاثةَ كسورٍ تقعُ بينَ   12

2 علَى خطِّ الأعدادِ.
5 اذكُرْ كسرينِ يقعانِ بعدَ   13

 3
7 اذكُرْ كسرًا أكبرَ منْ   14

م�شاألةٌ مفتوحةٌ: ارسُمْ خطَّ أعدادٍ وَمثِّلْ عليهِ خَمْسَةَ كُسورٍ.  15







C13-16A-105732

: مَا الكسرُ الذِي تمثِّلُهُ النقطةُ أ علَى خطِّ الأعدادِ؟  تحدٍّ  16

حِ.  اكتَ�شِفِ الخطاأَ: مَثَّلَ كلٌّ منْ سعدٍ وعلِيٍّ ثلَاثَةَ كسورٍ علَى خَطِّ الأعدادِ بحسَبِ الترتيبِ الموضَّ  17

هُمَا علَى صوابٍ؟ اشرحْ إجابتَك. أيُّ

عليٌّ �سعدٌ
4
3  ، 3

3  ، 2
35

4  ، 4
3  ، 3

4

دُ نقطةً علَى خطِّ الأعدادِ؟ كيفَ تحدِّ   18
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ما الكسرُ الذِي تمثلُهُ النقطةُ ن علَى خطِّ   19

الأعدادِ التاليِ: )الدرس 3-10( 























  
8

 __ 4    جـ(    7 
  اأ(   7 _  

  8 
 7     د(   5 _

ب(   5 _  

ما الكسرُ الذِي يمثلُ الجزءَ   20

 المظلَّلَ فيِ الشكلِ 
المجاورِ؟ )الدرس 1-10(

  
6

 __ 4    جـ(    4 
  اأ(   1 _  

  4 
 6      د(   6 _

ب(   2 _  

اكتُبِ الكسرَ الذِي يمثلُ الجزءَ المطلوبَ تحتَ كلِّ شكلٍ فِيمَا يلِي: )الدرس 1-10(

 22      21

الجزءُ المظلَّلُ  الجزءُ غيرُ المظلَّلِ     

حُلَّ المسألةَ التاليةَ باستعمالِ خطةِ رسمِ صورةٍ: )الدرس 2-10(

ي 16 حيوانًا، إذَا كانَ رَبُعُها خرافًا، وخمسةٌ منهَْا ماعزًا والباقِي دجاجٌ. فيِ مزرعةِ عمِّ  23

فَمَا عددُ الدجاجِ فيِ المزرعةِ؟ 

فيمَا يلِي أوقاتُ بدءِ وانتهاءِ بعضِ الأنشطةِ، مَا الزمنُ الذِي استغرقَهُ كلُّ نشاطٍ؟ )الدرس 8-9(

وَقْتُ الانْتهِـاءِوَقْتُ البَدْء25ِوَقْتُ الانْتهِـاءِوَقْتُ البَدْء24ِ
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رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ
�����فُ  ال����كُ���������س����ورَ  �����ت�����ك�����������سِ اأَ������سْ

المُتَكافِئَةَ.

الكُ�سورُ المُتَكافِئَةُالكُ�سورُ المُتَكافِئَةُ  
رْ�سِ )10 - 4( نَ�ساطٌ لِلدَّ

 1
3 1  أَوْجدْ كَسْرينِ مُكافِئينِ للِكَسْرِ 

 
1الخُطوةُ  1 : 

3 مَثِّلْ 
ِـ 1 صَحيحٍ                        ابْدَأْ ب

1
3 1  لتَِمْثيلِ الكَسْرِ 

3 ثُمَّ اسْتَعْمِلْ نَموذَجَ الكَسْرِ 

1الخُطوةُ  2: 
3 ِـ  ا ل أَوْجِدْ كَسْرًا مُكافئًِ

 ، 1
3 ، وَضَعْها تَحْتَ نَموذَجِ الكَسْرِ  1

6 اسْتَعْمِلْ نَماذِجَ الكَسْرِ 
1 اسْتَعْمَلْتَ؟

6 كَمْ جُزْءًا مِنَ الكَسْرِ 

1الخُطوةُ  3 :
3 أَوْجِدْ كَسْرًا آخَرَ مُكافِئًا لـِ 

1
3 1 حَتّى تُطابقَِ نَموذَجَ الكَسْرِ 

اسْتَعْمِلْ نَماذِجَ الكَسْرِ 12
1

عُدَّ نَماذِجَ الكَسْرِ  12

1
3

1١
١
٣
١
٦

١
٦

١
١٢

١
١٢

١
١٢

١
١٢

4 كُسورٌ مُتَكافِئَةٌ.
12  ، 2

6  ، 1
3 إذَنْ الكُسورُ

تَمْثيلُ الكُ�سُورِ المُتكَافِئَةِ

1
3

1١
١
٣

1
3

1١
١
٣
١
٦

١
٦
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رْ فكِّ
16 = 8  =  1

4 الجَبْرُ: اكتُبِ العَدَدَ المُناسِبَ في الفَراغِ:   1

3
4 ارْجِعْ إلَى النَّشاطِ 2، وَأَوْجِدْ كَسْرَيْنِ مُكافئَِيْنِ للِكَسْرِ   2

11     ماذا يَعْني أَنَّ الكَسْرَيْنِ مُتَكافئِانِ ؟   

دْ مَا إذَا كانَ كُلُّ كَسْرَيْنِ فِيمَا يَأْتيِ مُتَكافِئَيْنِ أَمْ لا. اسْتَعْمِلْ نَماذِجَ الكُسورِ أَوْ خطَّ الَأعْدادِ. حَدِّ

3 6
2  وَ 12

4
4 5

6  وَ 10
8

5 3
5 2  وَ 

3
6 3

4 9  وَ 
12

ا يَأْتيِ. اسْتَعْمِلْ نَماذِجَ الكُسورِ أَوْ خطَّ الَأعْدادِ. أَوْجِدْ كَسْرَيْنِ مُكافِئَيْنِ لكُِلِّ كَسْرٍ مِمَّ

7 1
5

8 2
6

9 4
8

10 2
12

     أَوْجِدْ ثَلَّاثَةَ كُسورٍ مُتَكافِئَةٍ.
 

ارْسُمْ ثَلَاثَةَ خُطوطِ أَعْدادٍ الخُطوةُ  1 : 
حٌ: مُتَماثلَِةٍ كَمَا هوَ موضَّ

لَ الخُطوةُ  2:  مْ خطَّ الأعَْدادِ الأوََّ قَسِّ
مِ الثّانيَ إلى  إلى أَرْباعٍ، وَقَسِّ

أَثْمانٍ، وَالثّالثَِ إلى أَجْزاءٍ 
مِنْ سِتَّةَ عَشَرَ.

4
16 = 2

8  = 1
4 لاحِظْ أَنَّ  :  

2

تَمْثيلُ الكُ�شورِ المُتَكافِئَةِ
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10 - 4  الكُ�سورُ المُتَكافِئَةُ الكُ�سورُ المُتَكافِئَةُ

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ
اأَجِدُ كُ�سُورًا متكافئةً.

الْمُفْرَداتُ
الكُسورُ المُتَكافِئَةُ

دٍ حَوْضُ سَمَكٍ فيهِ عند مُحَمَّ
 8 سَمَكاتٍ؛ 4 مِنْها لَوْنُها أَخْضَرُ.

وْنِ. مَكِ أَخْضَرُ اللَّ 4 السَّ
8 دٌ:   يَقولُ مُحَمَّ

دٍ أَنْ يَسْتَعْمِلَ كَسْرًا آخَرَ يُمْكِنُ لمُِحَمَّ
 4

8 ليُِمَثِّلَ  

1 نَفْسُهُ.
2 4 هُوَ الكسرُ 

8 سْمِ أَدْناهُ أَنَّ الكَسْرَ  نَةُ فِي الرَّ حُ نَماذِجُ الكُسورِ المُبَيَّ تُوَضِّ
ةَ نَفْسَها تُسَمّى كُسورًا مُتَكافِئَةً. يَّ الكُسورُ الَّتي تُمَثِّلُ الكَمِّ

١
١
٢

١
٨

١
٨

١
٨

١
٨

 4
8 ِـ  أَوْجِدْ ثَلاثَةَ كُسورٍ مُكافِئَةٍ ل

رْبَ أَو القِسْمَةَ. لإيجادِ كُسورٍ مُكافِئَةٍ، بإِمْكانكَِ أَنْ تَسْتَعْمِلَ الضَّ

اإيِجادُ كُ�سُورٍ مُتكافِئةٍ

رْبُ ريقَةُ )1(: ال�سَّ ريقَةُ )2(: القِ�سْمَةُالطَّ الطَّ

8
16 = 2 × 4

2 × 8
2
4  = 2 ÷ 4

2 ÷ 8
1
2  = 2 ÷ 2

2 ÷ 4

 4
8 1 ثَلََاثَةَ كُسُورٍ يُكَافِئ كلٌّ مِنْهُمُ الكسرَ 

2  ، 2
4  ، 8

إذَنْ 16

اضْرِبِ البَسْطَ 
وَالمَقامَ في العَدَدِ 

نَفْسِه )2(

اقْسِمِ البَسْطَ 
وَالمَقامَ علَى 

العَدَدِ نَفْسِهِ )2(

1
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6
8  = 3

4
3
4 6 يُكافِئُ الكَسْرَ 

8 إذَنْ  الكَسْرُ 

 8
4 يُكافِئُ الكَسْرَ 24

إذَنْ الكَسْرُ 12

بِاإمْكانِكَ �أَنْ تَجِدَ
. ةَ كُ�سُورٍ مُكافِئَةٍ لِكَ�سْرٍِ عِدَّ

كُسورٍ  لإيجادِ  الَأعْدادِ؛  خطِّ  أَوْ  وَرِ،  الصُّ أَوِ  النَّماذِ جِ،  اسْتعِْمالُ  أَيْضًا  بإِمْكانكَِ 
مُكافِئَةٍ لكَِسرٍ.

3
4 . أَوْجِدْ كَسْرًا مُكَافِئًا لـِ   3 كِتابهِِ المَدْرَسِيِّ

4 أَنْهَى عادِلٌ دِراسَةَ 

استْعَمِلْ نَماذِجَ الكُسورِ؛ لإيجادِ كَسْرٍ مُكافِئٍ.

8
ِـ 24 أَوْجِدْ كَسْرًا مُكافِئًا ل

ارْسُمْ نَموذَجًا.

2 ؟
8 مَا الحَرْفُ المَكْتوبُ علَى خطِّ الَأعْدادِ، الَّذي يُمثِّلُ الكسرَ 

أَوْجِدْ كَسْرًا مُكافِئًا لَهُ.


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 

ماذِجِ ا�سْتِعْمَالُ النَّ

تَمثيلُ الكُ�سورِ المُتَكافِئَةِ

الكُ�سورُ عَلَى خطِّ الأأَعْدادِ

2

3

4

C12-03A-105711

١
٤

١
٤

١
٤

١
٨

١
٨

١
٨

١
٨

١
٨

١
٨

C
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 2
8 مٌ إلى أَثْمانٍ؛ إذَنْ  أ =  حيحُ علَى خطِّ الَأعْدادِ مُقَسَّ الواحِدُ الصَّ

 2
8 ِـ  1 هُوَ كَسْرٌ مُكافِئٌ ل

4 وَالكَسْرُ 
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لَ، ثُمَّ أَوْجِدْ كَسْرًا مُكافِئًا لَهُ: الأمثلة 1 - 3 اكْتُبِ الكَسْرَ الَّذي يُمَثِّلُ الجُزْءَ المُظَلَّ

كُسورٌ   9
12  ،  6

8  ،  3
4 لمِاذا  عَلِّلْ    10

مُتَكافئَِةٌ. أَعْطِ مِثالًا لمَِجْموعَةٍ أُخْرى 
نُ مِنْ ثَلَاثةِ كُسورٍ مُتكافئَِةٍ. تَتَكَوَّ

ثَلَاثٌ  كانَتْ  إذا  عَصيرٍ.  عُلَبِ   4 دٍ  مُحَمَّ لَدى   9

مِنْها بُرتقالٌ، فَاكْتُبْ كَسْرَيْنِ تَصِفُ بهِِمَا الجُزْءَ 
الَّذي يُمَثِّلُ عَصيرَ البُرتقالِ.

6 ؟ أَوْجِدْ كَسْرًا مُكافِئًا لَهُ. مثال 4
ما الحَرْفُ المكتوبُ علَى خطِّ الَأعْدادِ الَّذِي يُمَثِّلُ 10  8

لَ، ثُمَّ أَوْجِدْ كَسْرًا مُكافِئًا لَهُ: الأمثلة 1 - 3 اكْتُبِ الكَسْرَ الَّذي يُمَثِّلُ الجُزْءَ المُظَلَّ

123

111213

141516

ا يَأْتيِ: الأمثلة 1 - 3 أَوْجِدْ كَسْرًا مُكافِئًا لكُِلٍّ مِمَّ

41
4

54
6

68
10

71
3

ا يَأْتيِ: الأمثلة 1 - 3 أَوْجِدْ كَسْرًا مُكافِئًا لكُِلِّ كَسْرٍ مِمَّ

172
7

182
5

196
10

202
12

212
3


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عمرُ �أنورُ

=2
6

3 ÷ 6   
3 ÷ 18=1

3
6 ÷ 6   
6 ÷ 18

، إذَا كانَتْ سِتٌّ مِنْها لَوْنُها  لَدى شَرِكَةٍ 16 سَيّارَةًً  24

يّاراتِ  أَخْضَرُ، فَاكْتُبْ كَسْرَيْنِ يُمَثِّلَانِ عددَ السَّ
الخَضْراءِ.

ما الحَرْفُ المكتوبُ علَى خطِّ الَأعْدادِ الَّذي يُمَثِّلُ الكَسْرَ المُعْطَى؟ أَوْجِدْ كَسْرًا مُكافِئًا لَهُ: مثال 4

222
4

C12-14A-105756



   

234
14

C12-15A-105756


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3  .أَيُّ الكَسْرَيْنِ أَكْبَرُ؟ اشْرَحْ.
6 2 ،  وَكَسْرًا مُكافئًِا لـِ 

5 لَةٌ مَفْتوحَةٌ: اكْتُبْ كَسْرًا مُكافئًِا لـِ   مَ�شْاأَ  28

هُ صَحيحٌ؟ اشْرَحْ إجابَتَكَ. 6  ، أَيُّهُما حَلُّ
: وَجَدَ كُلٌّ مِنْ أَنْوَرَ وَعُمَرَ كَسْرًا مُكافئًِا لـِ 18 اكْتَ�شِفِ الخَطَاأَ  29

30     هَلْ بإِمْكانكَِ دائِمًا أَنْ تَجِدَ كَسْرًا مُكافئًِا لكَِسْرٍ ما؟ اشْرَحْ إجابَتَكَ.

1 كيلومِتْرٍ، بَيْنَما 
2 القِيَا�سُ: رَكَضَ خَالدٌِ      25

4 كيلومِتْرٍ. هَلْ رَكَضَ الاثْنانِ 
6 رَكَضَ فَارِسٌ  

المَسافَةَ نَفْسَها؟ اشْرَحْ إجابَتَكَ.

5  اليَومِ فيِ الأكَْلِ، وَيَصِلُ 
6 عُلومٌ: تُمْضِي الزّرافَةُ 

2  ارْتفِاعِها.
5 ارْتفِاعُها إلى حَوالَيْ 6 أَمْتارٍ، وَطولُ رَقَبَتهِا 

رافَةُ فيِ   مَا الكَسْرُ الَّذي يُمَثِّلُ الوَقْتَ الَّذي تُمْضيهِ الزَّ
الأكَْلِ؟ اكْتُبْ كَسْرًا آخَرَ يُكَافئُِ هذَا الكَسْرَ.

إلى  بالنِّسبْةَِ  رافَةِ  الزَّ رَقَبَةِ  طولَ  يُمَثِّلُ  الَّذي  الكَسْرُ  مَا   
ارتفَاعِهَا؟ اكْتُبْ كَسْرًا مُكافئًِا لذِلكَِ الكَسْرِ.

26

27
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لِ  فِ الفَ�شْ اخْتِبارُ مُنْتَ�شَ
الدرو�سُ منْ 10-1 اإلَى 4-10 10

 الك�سور الاعتيادية  الف�شل العا�شر: 70

لَ: )الدرس 1-10(   اُكْتُبْ الكسرَ الذِي يمثِّلُ الجزءَ المظلَّ

 2     1

مثِّلِ الكسورَ الآتيةَ بالرسمِ: )الدرس 1-10(
3
7  4      1

8  3

يبينُ الشكلُ المجاورُ علَمَ   5

 إيطاليا. ما الكسرُ الذِي 
 يمثِّلُ الجزءَ الملوّنَ 

بالأخضرِ؟ )الدرس 1-10(

دٍ: ما العددُ المناسبُ وضعُهُ  اختيارٌ مِن مُتعَدِّ  6

صحيحةً؟      
__ 9    =    4 

الجملةُ   3 _ لتصبحَ  ؛  فيِ   
)الدرس 4-10(  

12  جـ(   اأ( 6     
ب( 9      د( 15  

دٍ: مَا الحرفُ الذِي يمثلُ  اختيارٌ مِن مُتعَدِّ  7

 8   علَى خطِّ الأعدادِ التاليِ: )الدرس 4-10(  
الكسرَ   5 _

 و جـ(   اأ( ن     
ب( هـ      د( م  

اليَِتَيْنِ:  ةَ رَسْمِ صُورَةٍ لحَِلِّ المَسْأَلَتيِْنِ التَّ اسْتَعْمِلْ خُطَّ
)الدرس 2-10(  

زرعتْ مهَا 12 شتلةَ وردٍ فيِ حديقتهَِا، كانَ منهَْا   8

. ما الكسرُ الذِي  5 شتلَاتِ قرنفُلٍ، والباقِي فُلٌّ
يمثلُ شتلَاتِ الفُلِّ فيِ حديقةِ مهَا؟ 

دفعَ أحمدُ    1 __ 2    مَا معَهُ منْ نقودٍ لشراءِ فطيرةٍ،   9

 و    1 __ 8    مَا معَهُ منْ نقودٍ لشراءِ عصيرٍ.
إذَا كانَ معَ أحمدَ 16 ريالًا قبلَ الشراءِ. فكمْ 

ريالًا بقِي معَهُ؟ 
ا يَأْتيِ: )الدرس 4-10( أوجدْ كسرًا مكافئًا لكلٍّ ممَّ

4
5  11      1

3  10

2
6  13      1

2  12

إذَا كانَ عددُ طلَابِ الصفِّ الرابعِ 20 طالبًا،   14

 . شارَكَ 12 منهُمْ في سباقِ الجري المدرسيِّ
 5   الصفِّ شاركُوا فيِ 

وقالَ عبدُ العزيزِ: إنَّ   3 _
رْ  سباقِ الجري. فهلْ كلَامُهُ صحيحٌ؟ فسِّ

إجابتَكَ. )الدرس 4-10( 

15  هلْ يمثلُ اللونُ الأخضرُ

رْ إجابتَكَ. )الدرس 1-10(       1 __ 4     المستطيلِ؟ فسِّ

C12-14A-105756
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لِ  فِ الفَ�صْ اخْتِبارُ مُنْتَ�صَ
الدرو�سُ منْ 10-1 اإلَى 4-10 10

اشترتِ ابتسامُ 4 قطعٍ مختلفةٍ مِنَ 
القُماشِ؛ لتستعملَهَا في حصصِ التربيةِ 

حُ الجدولُ المجاورُ  الفنيةِ. ويوضِّ
هُما أطولُ؛ قطعةُ  أطوالَ تلكَ القطعِ. أيُّ

القماشِ الحمراءُ أمِ الصفراءُ؟

للمقارنةِ بينَ الكسورِ يمكنُك استعمالُ النماذجِ، أوْ خطِّ الأعدادِ، أوِ الكسورِ 
المتكافئةِ.

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ
�أقارنُ بينَ �لكُ�سُورِ، و�أرتِّبُها.

الصفراءُ؟ أمِ  الحمراءُ  القماشِ  هُمَا أطولُ؛ قطعةُ  أيُّ القِيا�سُ:   
 3

8 5 وَ 
8 يمكنُك أنْ تستعملَ نماذجَ الكسورِ؛ لتقارِنَ بينَ 

 3
8  >  5

8 يتضحُ منَ النماذجِ أنَّ 
إذنْ قطعةُ القماشِ الحمراءُ أطولُ مِنَ القطعةِ الصفراءِ.

أمِ الخضراءُ؟ الزرقاءُ  القطعةُ  هُمَا أطولُ؛   أيُّ
1 ، يمكِنُكَ أنْ تستعملَ خطَّ الأعدادِ.

2 1 وَ 
4 لتقارنَ بينَ الكسريْنِ 

يتضحُ منْ خطِّ الأعدادِ أنَّ    1 __ 2    <    1 __ 4   
إذنْ قطعةُ القماشِ الخضراءُ أطولُ منَ القطعةِ الزرقاءِ.

1

2

مُقارَنَةُ الكُ�صورِ

C13-100A-105711
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
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

5 حمراء
8

1 زرقاء
4

3 صفراء
8

1 خضراء
2

الطولُ )م(القطعةُ
   5 __ 8   الحمراءُ

   3 __ 8   الصفراءُ

   1 __ 2   الخضراءُ

   1 __ 4   الزرقاءُ

10 - 5       مُقارَنَةُ الكُ�صورِ وَتَرْتيبُهامُقارَنَةُ الكُ�صورِ وَتَرْتيبُها
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8  اشرحْ كيفَ تقارنُ بينَ الكسرينِ   

. 2
6 7 وَ 

12

قارنْ بينَ الكسورِ مستعملًَّا )< أو > أو =(: المثالان 1 ، 2
1

 

2
 








 














33
4

1
2

43
6

3
4

رَتِّبِ الكسورَ منَ الأصغرِ إلى الأكبرِ: مثال3
54

8   ،  2
6  ، 3

8
63

4   ،  7
8  ، 1

16

7 منَ الأصغرِ إلَى الأكبرِ.
12 ، 1

2  ، 2
3 رتِّبِ الكسورَ 

ترتيبُ الك�شورِ

3

2
3   < 7

12 < 1
2 تَرْتيِبُ الكُسُورِ مِنَ الَأصْغَرِ إلَِى الَأكْبَرِ هو: 

 الاأعدادِ ريقَةُ )1(: خطُّ ريقَةُ )2(: الك�شورُ المتكافئةُالطَّ الطَّ

 الاأعدادِ.  خْطَّ ْْ اأوجدِ الك�شورَ المتكافئةَ والتي لهَا المقامُ نف�شُه.ا�شتعملْْ

6
12 = 

6 × 1
6 × 2       

8
12 = 

4 × 2
4 × 3

 ك�شرٍ. قارنْ بينَ ب�شطِ كلِّ
كبرِ. بْها من الاأ�شغرِ اإلى الاأ رتِّ

8
12 ، 

7
12 ، 

6
12

2
3  ، 

7
12 ، 

1
2

 


 


 


ةَ    3 __ 12    ساعةٍ،  القِيَا�سُ: يذاكرُ عبدُاللهِ دروسَهُ مدَّ    7

هُمَا يقضِي وقتًا  وتذاكرُ أختُهُ هندٌ مدةَ    1 __ 2    ساعةٍ. أيُّ
أطولَ في المذاكرةِ؟

5
8

1
81

4
1
6
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قارنْ بينَ الكسورِ مُستعملًَّا )< أو > أو=(: المثالان 1 ، 2
9

تُهمَا أكلَتْ أكثرَ؟    3 الجزرِ. أيَّ
1 الجَزَرِ الموجودِ في الطبقِ، وأكلَتْ منالُ 12

4 أكلتْ عائشةُ   17

بُ عبدُالحميدِ علَى لعبِ كرةِ الطائرةِ    2 __ 3    ساعةٍ يومَ الخميسِ، وَ   1 __ 4    ساعةٍ يومَ الجمعةِ. أيُّ يومٍ يقضِي  يتدرَّ  18

فيهِ وقتًا أكثرَ في التدريبِ؟

رتِّبِ الكسورَ مِنَ الأصغرِ إلى الأكبرِ: مثال3

133
3   ، 1

3   ، 4
6

153
5   ، 3

4   ، 1
10

112
6

1
3

125
8

2
3

4
8

1
4

2
3

5
6

10
 

 




















1
2 م�شاألةٌ مفتوحةٌ: اُكْتُبْ ثلَاثةَ كسورٍ ليستْ أكبرَ من   19

دْ مجموعةَ الكسورِ المختلفةِ عَنِ المجموعاتِ الأخرَى: اكت�شف المختلف: حدِّ  20

15
16  ، 5

8   ، 1
4

1
2   ، 1

3   ، 2
9

7
10  ، 1

2   ، 2
5

2
12  ، 1

2   ، 3
4

150
: اذكرْ كسرًا أكبرَ من  300 تحدٍّ  21

3 أوْ أقلَّ منهُ ؟
5 3 أكبرَ منْ 

4 رُ ما إذَا كانَ  كيفَ تقرِّ   22

147
8   ، 2

3   ، 3
4

161
3   ، 5

12  ، 2
5
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رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ
اأ���س��ت��ع��م��لُ ال���ن���م���اذجَ ل��ج��م��عِ 

ك�سورٍ مت�سابهةٍ.

الْمُفْرَدَاتُ
الكسورُ المتشابهةُ

جمعُ الك�شورِ المت�شابهةِجمعُ الك�شورِ المت�شابهةِ  
نَ�شاطٌ للدر�سِ )10 - 6(

 5   التّفاحةِ، وأعطَتْ أختَها
 قطّعَتْ منيرةُ تفّاحةً إلى شرائحَ، فأكلَتْ   3 _

 5   التفاحةِ، فكمْ أكلَتِ البنتانِ منَ التفّاحةِ؟
_ 1  

   5 
 الخُطوةُ 1 :  اعملْ نموذجًا للكسرِ   3 _

  5 
 5   لكيْ تمثّلَ الكسرَ   3 _

استعملْ ثلاثَ قطعٍ للكسرِ   1 _

١
٥

١
٥

١
٥

٣
٥

  5 
 الخُطوةُ 2 :  اعملْ نموذجًا للكسرِ   1 _

 5   إلى نموذجِ الكسرِ السابقِ.
أضفْ قطعةَ الكسرِ   1 _



١
٥

١
٥

١
٥

١
٥

٣
٥

١
٥

 الخُطوةُ 3 :  اجمعْ.
تيِ استعملتَها منْ نموذجِ  أوجدْ عدَدَ القِطعِ الَّ

  5 
الكسرِ   1 _

١
٥

١
٥

١
٥

١
٥

٤
٥

 5   ، أوْ أربعةَ أخماسِ 
 منيرةَ وأختَها أكلَتا   4 _  5   ، فإنَّ

_ 4   =   5 
_ 1   +   5 

_ 3    بما أنَّ
التفّاحةِ.

1

المقاماتُ  لهَا  كسورٍ  وطرحِ  لجمعِ  الكسورِ؛  نماذجِ  استعمالُ  يمكنُكَ 
فمثلًا:  متشابهةً.  كسورًا  تُسمّى  نفسُه  المقامُ  لهَا  تيِ  الَّ والكسورُ  نفسُها، 

 المقامَ فِي كليهِما يساوِي 5  5   كسران متشابهانِ؛ لأنَّ
_ 1    ،   5 

الكسرانِ    3 _

رابط الدر�س الرقمي
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جمعُ الك�شورِ المت�شابهةِجمعُ الك�شورِ المت�شابهةِ  
   10 _ 4 3 _ 10   الطالباتِ اللونَ الأخْضَرَ، وَ    ، فاختارَ     منهنَّ لِ لدى كلٍّ ةُ زميلاتهِا عنِ اللونِ المفضَّ   سألَت سميَّ

لنَ أحدَ اللونينِ؟ تيِ يفضِّ الطالباتِ اللونَ الأحمرَ، فما الكسرُ الذِي يمثّلُ الطالباتِ اللاَّ

 310  الخُطوةُ 1 :  اعملْ نموذجًا للكسرِ 
1 _ 10   لكيْ تمثّلَ الكسرَ   3 _ 10   استعملْ ثلاث قِطَعٍ للكَسْرِ   

 الخُطوةُ 2:  اعملْ نموذجًا للكسرِ   4 _ 10   
1 _ 10   لكيْ تمثّلَ الكسرَ   4 _ 10    استعملْ أربعَ قِطَعٍ للكَسْرِ   

 الخُطوةُ 3 :  اجمعِ.
  10 _ 1  للقطع التي استعملتَها منْ نموذجِ الكسرِ     أوجدِ العددَ الكليَّ

لنَ أحدَ اللونينِ: الأخْضرَ أو الأحمرَ.  سبعةَ أعشارِ الطالباتِ يفضِّ 7 _ 10   ؛ أي أنَّ    =   10 _ 4    +   10 _ 3   

+

١
١٠
١
١٠
١
١٠

١
١٠

١
١٠
١
١٠

١
١٠

٣
١٠

٤
١٠

رْ فكِّ
   8 
_ 6   +   8 

 وضّحْ كيفَ تَستعمِلُ نموذجًا لإيجادِ   1 _ 1

 8    واشرحْ كيفَ توصلتَ إلى الناتجِ، ثم عبِّر عنهُ بالكلماتِ.
_ 6   +   8 

 أوجدْ ناتجَ   1 _ 2

استعملْ نماذجَ الكسورِ لتجدَ ناتجَ الجمعِ، ثم اكتبْهُ بالكلماتِ:

       4        3

  10 _ 4    +   10 _ 5    6        8 
_ 4   +   8 

_ 3   5  

أوجدْ ناتجَ الجمعِ، واستعملْ نماذجَ الكسورِ عندَ الضرورةِ:

  12 _ 6    +   12 _ 5    9    8 
_ 5   +   8 

_ 2   8    3 
_ 1   +   3 

_ 1   7

 5   دونَ استعمالِ نماذجِ الكسورِ؟
_ 2   +   5 

 كيفَ تجدُ ناتجَ   1 _   10
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رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ
اأَجْمَعُ كُ�شُورًا مُتَ�شَابِهَةً.

المُفْرَدَاتُ
الكُ�شُورُ المُتَ�شَابِهَةُ

جمعُ الك�شورِ المُت�شابهةِ  جمعُ الك�شورِ المُت�شابهةِ    6 - 10

٣
5 ١ حَدِيْقَةِ مَنْزِلهِْ. وَزْرَعَ أَخُوهُ فَهدٌ الجَزَرَ فِي 

5  زَرَعَ أَحْمَدُ الفَاصُوليَِا فِي 
الحَدِيقَةِ  مِنَ  وَفَهَدُ  أَحْمَدُ  زَرَعَهُ  مَا  مِقْدَارَ  يُمَثِّلُ  الَّذِي  الكسرُ  مَا  الحَدِيْقَةِ. 

باِلخُضْرَواتِ؟ 

رابط الدر�س الرقمي
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فا�شولياءجزر جزر جزر

ى كُسُورًا مُتًشَابهَِةٌ.  ٣ لَهُمَا المَقَامُ نَفْسُه، لذَِلكَِ تُسَمَّ
5 ١ وَ 

5 الكَسْرَانِ 
اتجَِ عَلَى المَقَامِ نَفْسِه. لجَِمْعِ الكَسْرَينِ المُتَشَابهَِينِ؛ نَجْمَعُ البَسْطَيْنِ، وَنَكْتُبُ النَّ

وَفَهْدُ من  أَحْمَدُ  زَرَعَهُ  مَا  مِقْدَارَ  يُمَثِّلُ  الَّذِي  مَا الكسرُ   حدائق: 
باِلخُضْرَواتِ؟ الحديقة 

1

جمع الك�شور المت�شابهة

مَاذِجِ  ريقَةُ )1(: بِالنَّ ريقَةُ )2(: بِالأأَعْدَادِالطَّ الطَّ

                

. 4
5 لذَِلكَِ الكسرُ الَّذِي يُمَثِّلُ مِقْدَارَ مَا زَرَعَهُ أَحْمَدُ وَفَهْدُ هو 

4
5

1

١
5

٣
5

١
5

١+٣
5

+٣
5=

=

=

البسطين اجمع 

المقام  استخدم 
نفسه

4
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أَوْجِدْ نَاتجَِ الجَمْعِ. اسِْتَخْدِمْ نَمَاذِجَ الكُسُورِ إذَِا لَزِمَ الَأمْرُ. المثالان 1 ، 2

تيِ كَانَ الجَوُّ فِيهَا. امَ الُأسْبُوعِ الَّ تيِ يُمْكِنُ اسِْتخْدامُهَا لمَِعْرِفَةِ الكسرُ الَّذِي يُمَثِّلُ أَيَّ اُكْتبْ عِبَارَةَ الجَمْعِ الَّ  ١٥

�أ( مشمسًا.                                    ب( ممطرًا.

حِيحِ؟  هُمَا حَصَلَ عَلَى المَجْموعِ الصَّ ٢ أَيُّ
٥ + ١

٥ �كت�شف �لخط�أ: أوْجَدَ أَحْمَدُ وَسَعْدُ مَجْمُوعَ   ١٧

رْ إجَِابَتَكَ.               بَرِّ

٩١
٨

٤
٨
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لخمي�س � �لاربع�ء �لثلاث�ء �لاثنين �لاأحد ل�شبت � لجمعة �

مِقْدَارَ  إذَا ضَاعَفْت  رِ  كَّ تَحْتَاجُهَا مِن السُّ تيِ  الَّ ةُ  يَّ الكِمِّ مَا  الكَيْكِ.  رِ فِي خَليطِ  كَّ مِنَ السُّ ١ كُوبٍ 
٣ هِنْدٌ  تَضَعُ   ١٦

الخَلِيطِ؟

�أحمد
٣
٥  = 

٢
٥  + 

١
٥

 

�سعد
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٢
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يمكنُكَ استعمالُ نماذجِ الكسورِ لطرحِ كسورٍ متشابهةٍ.

الكسرُ  كانَ  إذا  وأُخرَى حمراءُ،  زرقاءُ  فيهِ كراتٌ زجاجيةٌ  كِيسٌ  حَسَنٍ  ��عندَ 
الحمراءَ الكراتِ  يمثّلُ  الذي  والكسرُ   ،   8 

الزرقاءَ   5 _ الكراتِ  يمثّلُ   الذي 
يمثّلُ  الذي  الكسرِ  على  الزرقاءَ  الكراتِ  يمثّلُ  الذي  الكسرُ  يزيدُ  فكمْ   ،   8 

_ 2  
الكراتِ الحمراءَ؟ 

.   8 
الخُطوة�1�ُ:��اعملْ نموذجًا للكسرِ   5 _

  8 
 8  ؛ لكيْ تمثّلَ الكسرَ   5 _

 استعملْ خمسَ قطعٍ للكسرِ   1 _
١
٨

١
٨

١
٨

١
٨

١
٨

٥
٨

   8 
�الخُطوة�2�ُ:��اطرحْ    2 _

   8 
 احذفْ قطعتينِ منَ النموذجِ السابقِ؛ لكيْ تمثّلَ الكسرَ   2 _

٥
٨

١
٨

١
٨

١
٨

١
٨

١
٨
٢
٨ -

 8   المتبقيةَ. 
�الخُطوة�3�ُ:��عُدَّ قِطَعَ نموذجِ الكسرِ   1 _

٣
٨

١
٨

١
٨

١
٨

 8   على 
 8   ، إذنِ الكسرُ الذي يمثلُ الكراتِ الزرقاءَ يزيدُ بمقدارِ   3 _

_ 3   =   8 
_ 2   -   8 

_ 5   
الكسرِ الَّذِي يمثلُ الكراتِ الحمراءَ.

1

نَ�شاطٌ للدر�سِ )10 - 7(

رْ�سِ فِكْرَةُ�الدَّ
اأ���س��ت��ع��م��لُ ال���ن���م���اذجَ ل��ط��رحِ 

ك�سورٍ مت�سابهةٍ.

رابط الدر�س الرقمي
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6 _ 10   كيلوجرامٍ منَ الجبنِ الأصفرِ. ٩ _ 10   كيلوجرامٍ منَ الجبنِ الأبيضِ، وَ      اشترَى إبراهيمُ   
كمْ تزيدُ كميّةُ الجبنِ الأبيضِ على كميةِ الجبنِ الأصفرِ؟ 

   10 _ ٩ الخُطوةُ 1 :   اعملْ نموذجًا للكسرِ   
   10 _ 1 استعملْ تسِْعَ قِطَعٍ منْ نموذجِ الكسرِ   

لكيْ تمثّلَ الكسرَ   9 _ 10  

   10 _ 6  الخُطوةُ 2:  اطرحْ   
  10 _ 6 احذفْ 6 قِطَعٍ منَ النموذجِ السابقِ لكيْ تمثّلَ الكسرَ   

1 _ 10   المتبقيةَ.  الخُطوةُ 3 :  عُدَّ قِطَعَ نموذجِ الكسرِ   
3 _ 10   ، إذنْ اشترى إبراهيمُ كميةً منَ الجبنِ الأبيضِ تزيدُ بمقدارِ   3 _ 10       =   10 _ 6    -   10 _ 9   

كيلوجرامٍ على كميّةِ الجبنِ الأصفرِ.

2


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










رْ فكِّ
   5 
_ 3   -   5 

1 وضّحْ كيفَ تستعمِلُ نموذجًا لإيجادِ:   4 _

 5   ، ثم أوجدِ الناتجَ.
_ 3   -   5 

2 اشرحْ كيف تجدُ ناتجَ   4 _

رحِ، ثمَّ اكتبْهُ بالكلماتِ: استعملْ نماذجَ الكُسورِ لتجدَ ناتجَِ الطَّ























 4    














 3
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 طرحُ الك�شورِ المُت�شابهةِ 81 الدر�س 7-10:

طرحُ الك�شورِ المت�شابهةِطرحُ الك�شورِ المت�شابهةِ  7 - 10

يْمُونِ إلَِى    تَحْتَاجُ سُعادُ لصُِنعِ إبِْريْقٍ مِنْ عَصِيرِ اللَّ
٣ كُوبٍ 

٤ يْمُونِ. وَلَدَيْهَا  ٢ كُوبٍ مِنْ خَلِيطِ اللَّ
  ٤

ى مِن الخَلِيْطِ بَعْدَ صُنْعِ  مِن الخَليْطِ. كَمْ يَتَبَقَّ
يْمُونِ؟ إبِْريْقٍ مِنْ عَصِيرِ اللَّ

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ
اأَطْرَحُ كُ�شُورًا مُتَ�شابِهَةٌ.

رابط الدر�س الرقمي

www.ien.edu.sa

طبيعي ٪١٠٠
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الليمــون عصيـــر

طبيعي ٪١٠٠

�����

الليمــون عصيـــر

٢  كَسْرانِ مُتَشَابهَِانِ.
٤ ٣ وَ  

٤ الكَسْرانِ 
اتجَِ عَلَى المَقَامِ نَفْسِه. لطَِرْحِ الكَسْرَينِ المُتَشَابهَِيْنِ؛ نَطْرَحُ البَسْطَيْنِ، وَنَكْتُبُ النَّ

مِنْ  إبِْرِيقٍ  صُنْعِ  بعِْدَ  سُعَادٍ  لَدَى  ي  المُتَبقِِّ الخَليْطِ  مِقْدارُ  مَا  قيا�س: 
يمُونِ؟ عَصِيرِ اللَّ

1

مَاذِجُ ريقَةُ )1(: النَّ ريقَةُ )2(: الأأَعْدَادُالطَّ الطَّ

ي هُوَ  لذَِلكَِ مِقْدَارُ الخَلِيطِ المُتَبَقِّ

طَرْحُ الكُ�شُورِ المُت�شَابِهَةِ
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 ٤
٨ مَسَافَةَ  وَركَضَ  الَأرْبعَِاءِ،  يَوْمَ  كيلومترٍ   ٧

٨ مَسَافَةَ  خَالدٌ  رَكَضَ   
يَوْمَ  خَالدٌِ  رَكَضَهَا  تيِ  الَّ المَسَافَةُ  تَزِيدُ  بكَِمْ  الخَمِيسِ،  يَوْمَ  كيلومترٍ 

تيِ رَكَضَهَا يَوْمَ الخَمِيسِ؟ الَأرْبعَِاءِ عَنِ المَسَافَةِ الَّ

٢

المُتَشَابهَِيْنِ:  الكَسْرَينِ  نَطْرَحُ 

رَكَضَهَا  تيِ  الَّ المَسَافَةِ  عَنِ  الَأرْبعَِاءِ  يَوْمَ  خَالدٌِ  رَكَضَهَا  تيِ  الَّ المَسَافَةُ  تَزِيدُ 
٣ كلم.

٨ بـ:  الخَمِيسِ  يَوْمَ 
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رْحِ. اسِْتَخْدِمْ نَمَاذِجَ الكُسُورِ إذَِا لَزِمَ الَأمْرُ.  المثالان 1 ، 2 أَوْجِدْ نَاتجَِ الطَّ
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 طرحُ الك�شورِ المُت�شابهةِ 83 الدر�س 7-10:

١ الكِتَاب نَفْسِه. مَا الفْرْقُ بَيْنَ مَا قَرَأَتْهُ سُعادُ وَمَا قَرَأَتْهُ أَمَلُ؟
٥ ٣ الكِتَاب ، وَقَرَأَتْ أَمَلُ 

٥ 1٤ قَرَأْتْ سُعَادُ  

نْدُوقِ . مَا الكَسْرُ الَّذِي يُمَثِّلُ الْجُزْءَ الفَارِغَ    ٧  مِنَ الصُّ
مَ صُنْدوقٌ إلَِى ١٠ أَقْسَامٍ  مُتَسَاويَةٍ وَتَمَّ تَعْبئَِةُ   ١٠ 1٥ قُسِّ

نْدُوقِ؟           مِنَ الصُّ

١  . )الدرس ١٠-٦(
٤   +   ١٢

1٦   أَوْجِدْ  ١٢

 ٤
١٢    جـ(            ٥

             اأ(     ٢٤
٥

١٢  د(     ٣
١٢  ب(   

قُطِّعَتْ فَطِيرةٌ  إلَِى ١٠ شَرَائِحَ مُتَسَاوِيَةٍ،   17
٢   مِنَ 

أَكَلَتْ هِندُْ وَمَرْيمُ كِلتَاهُمَا     ١٠
ى مِنهَْا ؟   )الدرس ١٠-٧( الفَطِيرةِ  فَكَمْ تَبَقَّ

  ٦
١٠  جـ(    ٣

١٠  اأ(   

 ٨
١٠  د(    ٤

١٠  ب(   

1٨     مَسألةً من واقعِ الحياةِ يُمكنُ حَلُّها بطرْحِ كسورٍ متشابهةٍ، ثم حُلَّ المسألةَ. 

اختيارَكَ.١9 رْ  وبرِّ  ، بينَهُما       الفرقُ  يكونُ  متشابهَينِ  كسرينِ  ٢اخترْ 
9 لَةٌ مَفْتوحَةٌ: مَ�سْ�أَ



ةُ ةُ الأأَعْدادُ الكَ�سْرِيَّ 10 - ٨  الأأَعْدادُ الكَ�سْرِيَّ

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ
��ةَ  اأَكْ����تُ����بُ الأأَعْ��������دادَ ال��كَ�����سْ��رِيَّ

ةِ. وَالكُ�سورَ غَيْرَ الفِعْليَّ

الْمُفْرَداتُ

العَدَدُ الكَسْرِيُّ
الكَسْرُ غَيْرُ الفِعْلِيِّ 

صَنعََتْ وَالدَِةُ خَدِيجَةَ فَطِيرَتَيْنِ قَطَّعَتْ كُلًّاًّ 
منهُمَا 5أَجْزَاءٍ مُتَطَابقَِةٍ. إذَِا أَكَلَتْ خَدِيجَةُ 

وَأَخُوهَا 3 قِطَعٍ مِن إحِْدَى الفَطِيرَتَيْنِ، فَمَا 

الكَسْرُ الذِي يُمَثِّلُ القِطَعَ البَاقِيَةَ؟

طَعامٌ: مَا الكَسْرُ الَّذي يُمَثِّلُ قِطَعَ الفَطائرِِ الباقِيَةِ؟
كُلُّ فَطيرَةٍ فيها 5 قِطَعٍ، وَهُناكَ 7 قِطَعٍ بَقِيَتْ.

1

ةُ ريقَةُ )1(: الأأَعْدادُ الكَ�سْرِيَّ ريقَةُ )2(: الكَ�سْرُ غَيْرُ الفعليِّالطَّ الطَّ
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 7
5 1  أَوْ   2

5 إذَنْ بَقِيَ 

. نُ مِنْ جُزْأيْنِ؛ عَدَدٍ صَحِيحٍ وَكَسْرٍِ : يَتَكَوَّ العَدَدُ الكَسْرِيُّ
: كَسْرٌ بَسْطُهُ أَكْبَرُ مِنْ مَقامِهِ أَوْ يُساويهِ. الكَسْرُ غَيْرُ الفِعْلِيِّ

ةٌ ةٍاأَعْدادٌ كَ�سْرِيَّ كُ�سورٌ غَيْرُ فِعْلِيَّ

 3 5
6       2 3

4       1 1
2

23
6       11

4       3
2

ةَِ  الكَ�سْرِيَّ الأأَعْدادِ  كِتَابَةُ 
ةِ وَالكُ�سورِ غَيْرِ الفِعْليَّ
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، والعَكْسُ يمكنُكَ أَنْ  لَ العَددَ الكسريَّ إلِى كَسْرٍ غَيرِ فِعْليٍّ يمكنك أَنْ تُحَوِّ
. لَ كَسْرًا غَيْرَ فِعْلِيٍّ إلِى عَدَدٍ كَسْريٍّ تُحوِّ

يَ��ق��ومُ خَ���طُّ ال��كَ�����سْ��رِ مَ��ق��امَ 

11  تَ��عْ��نِ��ي 11 
8 ال��قِ�����سْ��مَ��ةِ،  

تَقْ�سيمَ 8 

. 1 على شكلِ كَسْرٍ غَيْرِ فِعْلِيِّ 3
8 اكْتُبْ  

 

التَّحوِيلُ مِنْ عَدَدٍ كَ�سْريٍّ اإِلى كَ�سْرٍ غَيْرِ فِعْلِيٍّ وَالعَكْ�س

ا�سْتِعْمالُ خَطِّ الأأَعْدادِ

 3
8   + 1 = 1 3

8 اكْتُبِ العَدَدَ الكَسْرِيَّ علَى شَكْلِ مَجْموعِ عَدَدٍ وَكَسْرٍ 

 3
8  +  8

8  = اكْتُبِ العَدَدَ الصحيحَ علَى شكلِ كَسْرٍ          

 3 + 8
8  = اجْمَعْ البَسْطَينِ          

 11
8  =           

. قْطَةِ أ بعَِدَدٍ كَسْرِيٍّ وَبكَِسْرٍ غَيْرِ فِعْلِيٍّ رْ عَنِ النُّ عَبِّ


  

5 1
3 كُلُّ فَتْرَةٍ علَى خطِّ الَأعْدادِ هِيَ ثُلُثٌ؛ إذَنْ أ هِيَ 



   

 1
3  +  3

3  +  3
3  +  3

3  +  3
3  +  3

3  = 5 1
3

 16
3  =  1 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3

3 =         
 16

3 5 أَوْ   1
3 قْطَةُ أ هِيَ   إذَنْ النُّ

2

4

3. 11 على شكلِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ
8 اكْتُبْ 

1  3
8  = 11

8 إذَنْ  

العَدَدُ الصحيحُ

البَسْطُ

المَقامُ
1

118

ةَ علَى خطِّ الَأعْدادِ. ةِ وَالَأعْدادَ الكَسْرِيَّ حَ الكُسورَ غَيْرَ الفِعْلِيَّ ويمكِنُكَ أَنْ تُوَضِّ

8-
3
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17
5 2  وَ  3

5 11  اشْرَحْ كَيْفَ تُقارِنُ بَيْنَ 

ا اشتراهُ، وأكلَ بَدْرٌ  1 مِمَّ 3
8 دٌ   اشْترى كُلٌّ مِن محمدٍ وبدرٍ فطيرتينِ من الحَجْمِ نَفْسِهِ. إذِا أَكَل مُحمَّ  10

هُما أَكَلَ أَكْثَرَ؟ ا اشْتراهُ. فأيُّ 1ممِّ 4
16

ا يَأتي: مثال1 اكْتُبِ العَدَدَ الكَسْرِيَّ وَالكَسْرَ غَيْرَ الفِعْلِيِّ لكُِلِّ تَمْثيلٍ ممَّ
123

. مثال4 ، وَكَسْرٍ غَيْرِ فِعْلِيٍّ دةِ علَى خطِّ الَأعْدادِ بعَدَدٍ كَسْرِيٍّ قْطةِ المحدَّ عَبِّرْ عنِ النُّ
8

  

9

  



اكْتُبْ كُلَّ كَسْرٍ غَيْرِ فِعْلِيٍّ علَى شكلِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ والعكسُ، وَاسْتَعْمِلِ النَّماذِجَ إذَا لَزِمَ الَأمْرُ. المثالان2 ، 3

41 2
5

52 3
4

69
4

713
3

اكْتُبِ العَدَدَ الكَسْرِيَّ وَالكَسْرَ غَيْرَ الفِعْلِيِّ لكُِلِّ تَمْثيلٍ فيما يَأتي: مثال1 

121314
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قيقِ لصُِنعِْ فَطيرةِ  1 كجم مِن الدَّ 3
4 قيقِ لصُِنعِ فَطِيرةِ الجُبْنِ. وَ  1  كجم مِنَ الدَّ 1

2 اسْتَعْمَلَتْ فَاطمةُ    21

البَيْضِ. أَيُّ الفَطِيرتَيْن اسْتَهْلَكَتْ دَقِيقًا أَكْثَرَ؟



 

  19

لِ مِنْ  وْطِ الَأوَّ 2 كوبِ ماءٍ بَعْدَ الشَّ 3
5 شَرِبَ سَامِي    22

وْطِ  4 2 كوبِ ماءٍ بَعْدَ الشَّ
6 مُباراةِ كُرَةِ قَدَمٍ. وَشَرِبَ 

الثّاني. مَتى شَرِبَ سَامِي ماءً أَكْثَرَ؟





  20

. مثال4 ، وَكَسْرٍ غَيْرِ فِعْلِيٍّ رْ عَنِ النقطةِ المحددةِ علَى خطِّ الأعدادِ بعَدَدٍ كَسْرِيٍّ عَبِّ

كْلُ المُجاوِرُ مَيْدانَ رُكوبِ الخَيْلِ. : يُبَيِّنُ الشَّ رِحْلاتٌٌٌ
حْلَةِ. وَهُناكَ مَحَطّاتُ تَوَقُّفٍ للِرّاحَةِ خِلًّالَ الرِّ

 بَدَأَ يُوسُفُ مِنَ الإسْطَبْلِ رقم )1(، وَهُوَ الآنَ عندَْ  
بدَِايةِ الجِسْرِ. كَمْ كيلومِتْرًا قَطَعَ يُوسُفُ؟  

ذِي أَمْضاهُ  منَ الَّ  وَصَلَ يُوسُفُ إلى الإسْطَبْلِ رقم)2( خلًّالَ ساعتَيْنِ و15َ دَقيقَةً. اكْتُبِ الزَّ
. حْلَةِ في صورةِ كسْرٍ غَيْرِ فِعْلِيٍّ يُوسُفُ فيِ الرِّ

23

24














اكْتُبْ كُلَّ كَسْرٍ غَيْرِ فِعْلِيٍّ علَى شكلِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ والعكسُ، وَاسْتَعْمِلِ النَّماذِجَ إذَا لَزِمَ الَأمْرُ. المثالان 2، 3

151 3
4

1617
4

176 7
8

1850
6
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لَةٌ مَفْتوحَةٌ: سَمِّ كَسْرًا غَيْرَ فِعْلِيٍّ يُمْكِنكَُ كِتابَتُهُ على شكلِ عَدِدٍ صَحيِحٍ. مَ�سْاأَ  25

        . ، كَما هوَ موضّحٌَ 3 4 علَى شكلِ كَسْرٍ غَيْرِ فِعْلِيٍّ
5 حْمنِ وعبدُ اللَّهِ  : كَتَبَ عَبْدُ الرَّ اكت�سفِ الخَطَاأَ  26

هُ صَحيحٌ؟ اشْرَحْ إجابَتَكَ. هُما حَلُّ أَيُّ

ةِ، وَالكُسورِ غَيْرِ الفِعْلِيَّةِ. 27     مقارنةً بَيْنَ الكُسورِ، وَالأعَْدادِ الكَسْرِيَّ

عبدُ الرحمنِ
عبدُ اللهِ

= 4 3
5

20
5

= 4 3
5

23
5

ما الكسرُ غيرُ الفعليِّ الذِي لا يكافِئُ العددَ   28

 5   2 ؟ )الدرس 8-10(
الكسريَّ   4 __

  
15
جـ(    42 ___     

10
اأ(    28 __   

  
5

د(    15 __     
20
ب(    56 __   

ما الكسرُ الأصغرُ منْ بينِ الكُسورِ:   29

 6   ،   7 __ 12   ،    15 __ 24   ؟ )الدرس 5-10(
_ 5   ،   3 

_ 2  

  
12
جـ(    7 __     

3
اأ(    2 __   

   
24
د(    15 __     

6
ب(    5 __   

رتِّبِ الكسورَ التاليةَ منَ الأصغرِ إلَى الأكبرِ: )الدرس 5-10(

  4 
_ 1   ،   8 

_ 5   ،   16 __ 7   31     4 
_ 3   ،   6 

_ 5   ،   30

ما الحرفُ المكتوبُ علَى خطِّ الأعدادِ الذِي يمثِّلُ الكسرَ    8 __ 12  ؟ أوجدْ كسرًا مكافئًا لَهُ. )الدرس 4-10(  32

مثِّلِ الكسورَ التاليةَ بالرسمِ: )الدرس 1-10(

     9  __  5    35      7 __  4    34     3 
__ 1     33




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حُلَّ مَسْأَلَةً أبْسَطَ.
أَوْجِدْ سُدُسَ عَدَدٍ أَصْغَرَ، ثُمَّ اضْرِبْ لتَِجِدَ سُدُسَ الـ 420

9 - 10

 هُناكَ 420 حَيَوانًا في حَديقَةِ الحيواناتِ، سُدُسُها زَواحِفُ.
واحِفِ مِنَ الحَيَواناتِ. أَوْجِدْ عَدَدَ الزَّ

أَوْجِدْ سُدُسَ الـ 42

هُناكَ 42 دائِرَةً في 6 صُفوفٍ،
تْ إحَِاطَتُهُ. تَّةِ تَمَّ فوفِ السِّ أَحَدُ الصُّ

إذَنْ سُدُسُ ال 42 يُساوِي 7، الآنَ اضْرِبْ
42   
10×
420

رْ فيِ العَدَدِ الَّذي إذا ضَرَبْتَهُ في 42              فَكِّ
يُصْبحُِ 420، ثُمَّ اضْرِبْ 7 فيِ العَدَدِ نَفْسِهِ.

7   
10×
70  

إذَنْ 70 حَيَوانًا مِنْ حَيَواناتِ الحَديقَةِ زَواحِفُ.

ي حَديقَةَ الحَيَواناتِ، وَقَدْ عَرَفْتُ أَنَّ سُدُسَ الحَيَواناتِ   ريم: زارَ طلاب صَفِّ
واحِفِ؟ واحِفِ. إذا كانَ فِي الحَديقَةِ 420 حَيَوانًا، فَمَا عَدَدُ الزَّ مِنَ الزَّ

واحِفِ فِي الحَديقَةِ. المَطْلوبُ: إيِجَادُ عَدَدِ الزَّ

رْ�سِ: اأَخْت�رُ الخطةَ المن��سبةَ لأأحلَّ المَ�سْ�أَلَةَ. فِكْرَةُ الدَّ

بمِا أَنَّ 70 × 6 = 420؛ إذَنْ 70 هِيَ سُدُسُ الـ 420، فَالجَوابُ صَحيحٌ.
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عَبْدُالرحيمِ  اشْــتَرَى  أَنِ  بَعْدَ      2

وَرِ  ثَلَاثَ مَجْموعاتٍ مِنَ الصُّ
ـ  كْلِ  الشَّ فيِ  كَما  ـ  اللَاصِقَةِ 
عندْهُ.  وَرِ  الصُّ عَدَدُ  تَضاعَفَ 

كَمْ صورَةً مَعَ عبدِالرحيمِ؟ 

اشْتَرَكَ صالحٌِ وَثَلَاثَةٌ مِنْ زُملَائِهِ فيِ اسْتئِْجارِ      3

 قارِبٍ. إذا كانَتْ أُجْرَةُ القاربِ فيِ السّاعَةِ 
80 ريالًا، وَاسْتَعْمَلُوا القارِبَ 3 ساعاتٍ، فَكَمْ 

رِيالًا يَدْفَعُ كُلٌّ مِنهُْمْ؟

القِيَا�سُ:تَسْتطِيعُ لَيْلَى أَنْ تُعِدَّ طَبقَ طَعَامٍ        1

واحِدٍ فَقطْ خِلَالَ 20 دقِيقَةً. إذِا أرَادتْ أَنْ تُعِدَّ 
اعَةَ 8:00  8 أطباقٍ علَى أَن تَنتَْهِي مِنهْا السَّ

مَسَاءً فَمتى تَبْدَأُ ؟
كيلومِتْرًا  يَرْكُضَ  أَنْ  ناصرٌ  يرغبُ  القِيَا�سُ:       6

المَسافَةَ  وَيُضاعِفَ  لِ،  الأوََّ الأسُْبوعِ  في  واحِدًا 
في كُلِّ أُسْبوعٍ مِنَ الأسَابيعِ التَّاليِةِ. كَمْ كيلُومِتْرًا 

سَيَرْكُضُ ناصرٌ فيِ الأسُْبوعِ السّادِسِ؟

كْلِ الخامِسِ فيِ  الجَبْرُ: أَوْجِدْ مِســاحَةَ الشَّ     7

النَّمَطِ المُبَيَّنِ.

5    اشتَرَتْ نَدَى قُمْصانًا مِنَ القِياساتِ الآتيَِةِ:  

طٍ، وَكَبيرٍ. إذَا كانَتِ التكْلِفَةُ  صَغيرٍ، وَمُتَوَسِّ
يَّةُ 68 رِيالًا، فَكَمْ قَميصًا اشْتَرتْ مِنْ كُلِّ  الكُلِّ

قِياسٍ؟

�لتبريرُ �لمَنْطِقِيُّ 	
رَ�سْمُ �سورَةٍ 	
�إنْ�ساءُ جَدْوَلٍ 	
تمثيلُ �لم�ساألةِ 	
�إنْ�ساءُ قائِمَةٍ 	
�لبَحثُ عَنْ نَمَطٍ 	














اسْتَعْمِلْ إحِدَى الخُطَطِ أدنَاهُ لحَِلِّ المَسائلِِ الآتيَِةِ:

تَحُلَّ  أَنْ  يَعْني  ماذا      
المَسْأَلَةَ باِسْتعِْمالِ حَلِّ مَسْأَلَةٍ أَبْسَطَ؟

  8

كْلِ. مَا  الجَبْرُ: لَدَيْكَ النَّمَطُ المُبَيَّنُ فيِ الشَّ     4

كْلُ التّالي فيِ النَّمَطِ؟ الشَّ
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لِ  اخْتِبارُ الْفَ�شْ 10

7 أَكْبَرُ مِنْ الوَاحِدِ.
5 الكَسْرُ   1

الخَميسِ،  ــوْمَ  يَ كِتابٍ   3
10 مَرْيَمُ  ــرَأَتْ  قَ   20

ذِي  4 الكِتابِ يَوْمَ الجُمعَةِ. مَا الكَسْرُ الَّ
وَ 10

يَدُلُّ عَلى ما قَرَأَتْهُ مَرْيَمُ فيِ اليَوْمَيْنِ مَعًا؟

فِي السؤالين 1 وَ 2، ضَعْ عَلََّامة  أَمامَ العِبارَةِ 
حيحَةِ. الصّحيحَةِ وَعَلََّامَة  أَمامَ العِبارَةِ غَيْرِ الصَّ

5 كُسُورٌ مُتَكَافئَِةٌ.
10 ، 2

6  ، 1
3 الكُسُورُ    2

أَوْجِدْ كَسْرًا مُكافِئًا لكُِلِّ كَسْرٍ مِنَ الكُسورِ الآتيَِةِ:

رْحِ: أَوْجِدْ نَاتجَِ الجَمْعِ أَو الطَّ

قارِنْ مستعملًَّا ) < ، > ، = (:

، وَالكَسْرَ غَيْرَ الفعلِيِّ الَّذِي  اكْتُبِ العَدَدَ الكَسْرِيَّ
قْطَتَيْنِ أ وَ ب : لُهُ كُلٌّ مِنَ النُّ تُمَثِّ

يْنِ الآتيَِيْنِ فِي صورَةِ  اكْتُبْ كُلَّاًّ مِنَ العَدَدَيْنِ الكَسْرِيَّ
. كَسْرٍ غَيْرِ فعلِيٍّ

21  لمِاذا يُعَدُّ 

6 مُتَكافئَِيْنِ؟
21 ، 2

7 الكَسْرانِ 

17  اصطادَ رَبيعٌ 12 سَمَكَةً، نصِْفُها مِنْ سَمَكِ 

 ، بيدِيِّ الهَامورِ، وَ 4 مِنهْا منْ سمكِ الزَّ
وَالبَاقِي مِنْ الشعورِ. مَا عَدَدُ أسماكِ 

الشعورِ التيِ اصطادَها ربيعٌ؟

يُكافئُِ  لا  الَّذِي  الكَسْرُ  مَا  دٍ:  مُتعَدِّ مِن  اختيارٌ   8

لَةَ مِنَ الدّائِرَةِ؟ المِنطَْقَةَ المُظَلَّ

دٍ: أيُّ مجموعاتِ الكسورِ  اختيارٌ مِن مُتعَدِّ  7

التاليةِ مرتبةٌ منَ الأكبرِ إلىَ الأصغرِ؟

3
12   324

40  4

4
10 + 3

10   112
7  + 2

7  12

2
4

3
4   9

2 3
4   15

4
10

1
2  10

4 5
12  16

1
5   51

3  6

1
8  - 4

8   133
5  - 4

5  14

   1
2   اأ( 

 2
4 ب( 

2
10 ، 6

15 ، 3
5   اأ( 

6
15 ، 3

5  ، 2
10 ب( 

  4
8 جـ( 

 7
12   د( 

3
5  ، 6

15 ، 2
10 جـ( 

2
10 ، 3

5  ، 6
15   د( 

18

19


C12-04A-A-105711





C12-05A-A-105711


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الاختبارُ التراكميُّ 10
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 3   برتقالةٍ.
أكلَ نايفٌ    1 __  1

 3  ؟ 
أيُّ الكسورِ التاليةِ يكافئُ    1 __

  
 9 

جـ(    3  __     
 4 

اأ(    2  __   

  
 8 

د(    2  __     
12
ب(   5 __   

 5   كيلُومترٍ صباحًا. مَا النموذجُ 
مشَى صالحٌ   2 _  2

الذِي يمثلُ الكسرَ منَ الكيلُومترِ الذِي مشَاهُ 
صالحٌ؟  

جـ(  اأ(    

د(  ب(    

أيُّ مجموعاتِ الكُسورِ التاليةِ مرتبةٌ منَ الأصغرِ   3

إلَى الأكبرِ؟  

  10 __ 6   ،   5 
__ 4   ،   

2
جـ(    1 __      2 

__ 1   ،  5 
__ 4   ،  

10
اأ(   6 __   

  5 
__ 4   ،   10 __ 6   ،   

2
د(    1 __     10 __ 6   ،   2 

__ 1    ،   
5

ب(   4 __   

ركضَ مساعدُ مسافةَ    3  __  5    2 كيلُومتر.   4

  . اكتبْ    3  __  5    2 في صورةِ كسرٍ غيرِ فعليٍّ

  
 5

جـ(    10 __     
 5

اأ(    13 __   

  
 10
د(    13 __     

 5
ب(    7  __   

عُمْرُ أَخِي الأصغرِ     1  __  2    3 سنواتٍ. أيُّ النقاطِ   5

التاليةِ تمثلُ     1  __  2    3 علَى خطِّ الأعدادِ؟  





هـ جـ(  م  اأ(   

و د(  ن  ب(   

ما العددُ الكسرِيُّ الذِي تمثلُهُ الأجزاءُ المظلَّلةُ؟    6

1   
 8 

جـ(    3  __   1   
 4 

اأ(     1  __   

1   
 8 

د(    5  __   1   
 2 

ب(     1  __   

لةِ فيِ  أيُّ الجملِ التاليةِ تعبِّرُ عنِ الأجزاءِ المظلَّ  7

الشكلينِ الآتيينِ؟  

  6 
_ 3   <   4 

جـ(   2 _    6 
_ 3   =   4 

اأ(   2 _  
1
6  < 1

4 د(      6 
_ 3   >   4 

ب(   2 _  

أيُّ الكسورِ التاليةِ يكافئُ   8 __ 12  ؟    8

جـ(    3  __  4       4 
اأ(    1 __  

د(    3  __  5    ب(    2  __  3      

اختيار من متعدد الجزء 1 



ما العدد المفقودُ في النمطِ التاليِ؟   9

 ،23 ،27 ،31 ،35
19 جـ(	  15 �أ(	  
20 د(	  17 ب(	  

قرأتْ نورةُ 280 صفحةً منْ كتابٍ فيِ 7 أيامٍ. إذَا قرأتِ   10
العددَ نفسَهُ كلَّ يومٍ. فكمْ صفحةً قرأتْ يوميًّا؟ 

40 جـ(	  30 �أ(	  
42 د(	  36 ب(	  

ما الحرفُ الذِي يمثلُ الزوجَ المرتبَ )3، 4( فيِ   11

؟    المستوَى الإحداثيِِّ

هـ  �أ(	  

و  ب(	  

ل جـ(	  

ع د(	  

مساءَ   2:35 الساعةِ  منَ  المنقضِي  الزمنُ  مَا   12

وحتَّى الساعةِ 4:15 مساءً؟
ساعةٌ و25َ دقيقةً.   �أ(	  
ساعةٌ و40َ دقيقةً. ب(	  

ساعتانِ.  جـ(	  
6 ساعاتٍ و40َ دقيقةً. د(	  

أجبْ عنِ الأسئلةِ التاليةِ:

أجابتِ الجوهرةُ عنْ 8 أسئلةٍ منْ أسئلةِ الاختبارِ   13
التيِ عددُهَا 10 أسئلةٍ إجابةً صحيحةً. اكتُبْ 

كسرًا مكافئًا للكسرِ    8  __  10   ؟  

ما العددُ الكسريُّ الذِي يمثلُ الجزءَ المظلَّلَ في   14

النموذجِ التاليِ؟ 

اشتَرَى مشارِي ساعتَيْنِ متشابهتَيْنِ لولدَيهِ بـ   15

1650 ريالًا. فَما ثمنُ الساعةِ الواحدةِ؟ 

 : حًا خطواتِ الحلِّ أجبْ عن السؤاليِن التاليين موضِّ

مثِّلِ الكسرَ    5  __  6    بالرسمِ. ووضّحْ كيفَ يمثلُ   16

النموذجُ الكسرَ    5  __  6   .      

اكتُبْ كسرًا مكافئًا للكسرِ    5  __  6    ، وارسُمْ نموذجًا   17

لتوضيحِ تبريرِكَ.

1

1

2

3

4

5

0 2 3 4 5

´

`g

h

∫

س

ص

�لإإجابة	�لق�صيرة �لجزء	2	

�لإإجابة	�لمطولة �لجزء	3	

هل	تحتاجُ	�إلى	م�صاعدةٍ	�إ�صافيةٍ؟
1234567891011121314151617�إذ�	لمْ	ت�صتطعِ	�لإإجابةَ	عنِ	�ل�صوؤ�لِ...

مهارة 10-104-105-108-108-108-105-101-4فعُدْ	�إلَى	�لدر�سِ...
سابقة

مهارة 
سابقة

مهارة 
مهارة 10-108-94-8سابقة

10-104-1سابقة
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

 ٩٤

ائيةَ  إحصَ أَنَّ  إِلى  لامِ  الإعْ ائلُ  سَ وَ ارتْ  1  أَشَ

دَّ  ضِ ةِ  عوديَّ السُّ ربيَّةِ  العَ ةِ  ملكَ المَ فِي  حينَ  لقَ المَ
، وفِي  ٩

ورونا؛ بَلغتْ فِي اليَومِ (أ)   ٥__ فَايروس كُ
بَاراتِ  العِ أَيُّ   . كانِ السُّ ن  مِ  ١٢

__٧ (ب)    اليَومِ  
ة: حيحَ التاليةِ صَ

 اليَومُ (أ) يَسبقُ اليَومَ (ب)
 اليَومُ (ب) يَسبقُ اليَومَ (أ)

ه سُ  اليَومُ (أ) هو اليَومُ (ب) نَفْ
 لا يمكن تحديد ذلك 

ربتْ  ، وشَ ن الَماءِ ا مِ ١ كوبً ٣
ربِتْ نُورةُ   ٢__ 2  شَ

ح  ضِّ كثَر؟ وَ أَ ربتْ ماءً  ا شَ همَ يُّ أَ ٣  كوبًا. 
أُختُها  ٥__
ابتَك. إجَ

٢  ؟
مِن ١__ كبَرُ  أَ التاليةِ  سورِ  الكُ 3 أيُّ 

    ٦
__٣   ٥

__٣ 

٨
__٣    ٧

__٣       

سورِ  الكُ ن  عَ ختلفٌ  مُ التاليةِ   سورِ  الكُ يُّ  4  أَ

ر￯؟ خْ الأُ

١٢
__٤            ٣

__١      

١٨
__٥            ٩

__٣    

قةُ  نطِ مثِّـلُ المَ الِ  التاليـةِ  تُ شـكَ يٍّ مِـن الأَ 5  فِـي أَ

٣  ؟
سـرَ  ٢__ ـةُ الكَ لَ لَّ ظَ المُ





فِي  ا  يَوميً الَمشي  ياضةَ  رِ نالُ  مَ وَ نُورةُ  6  تمارسُ 

٤
__٣ نُورةُ  قَطعتْ  إِذا   ، ةِ يقَ دِ الحَ ولَ  حَ ارِ  ضمَ المِ
ن  ٥   مِ

__٣ نالُ     مَ قَطعتْ  وَ  ، ارِ الِمضمَ ةِ  افَ سَ مَ مِن 
. ارِ ةِ الِمضمَ سافَ مَ

افةً أَكبَر؟ سَ  أَيُّهما قَطعتْ مَ
؟ لَةً امِ ةَ كَ افَ ما لِكي تَقطعَ الَمسَ نهُ ل مِ يَ لِكِّ قِ مْ بَ  كَ

ا؟ ٦  البِيتزَ
لتْ  ٣__ كَ د￯ أَ نَّ هُ ني أَ تِي تَعْ بارةُ الَّ ا العِ 7  مَ

ا.  ٥   البِيتزَ
__١  ￯د  أَكلتْ هُ

ا. ٤ البِيتزَ
__١ ￯د   أَكلتْ هُ

ا. ٣ البِيتزَ
__١  ￯د   أَكلتْ هُ

ا. ٢ البِيتزَ
__١  ￯د   أَكلتْ هُ

٢  ؟
__٤ ،  ١

__٣ بَينَ  انِ  يَقعَ ينِ  سرَ كتُبْ كَ اُ  8
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عَدا: مَا  مُتكَافِئةٌ،  التاليةِ  الكُسُورِ  جَميعُ   ٩

 �أ(        2  __  3   
٨

١2 ب(    
١2
١٨

جـ(    
١٨
2٤

 د(    

فِي  نقِاطٍ  ثَلاثِ  عَلى  القَدَمِ  كُرةِ  فَريقُ  ١٠   يَحصُلُ 

التَعادلِ،  حَالِ  فِي  وَاحدةٍ  وَنُقطةٍ  الفَوزِ،  حَال 
الخَسارَةِ،  حَالِ  فِي  نُقطَةٍ  أَيِّ  عَلى  يَحصلُ  وَلا 
أَقَلُّ عَددٍ  مَا   . ١١ الفُرقِ   أَحَدِ  إِذا كَانَ رَصِيدُ 

الفَرِيق  هَذا  يَكونَ  أَنْ  يُمكِنُ  المُبارَاياتِ  مِن 
نَتائجُها؟ كَانتْ  وَكيَفَ  لَعِبَها،  قَد 

 
الَأربَعَةِ  الَأشكَالِ  هَذه  بَينِ  مِن  شَكْلينِ  أَيُّ    ١١

 يُعبِّرانِ عَن كَسرَين مُتكَافِئين؟

١2

٤ 3

كلَان ١و ٤  �أ(  الشَّ
كلَان ١ و 3 ب( الشَّ

كلَان 2 و ٤ جـ( الشَّ
كلَان 3 و ٤  د(  الشَّ

لِ؟ رُ عَن الجُزءِ المُظَلَّ ١٢ مَا الكَسرُ الَّذِي يُعبِّ

                        ٥ 
 �أ(     ٤ __

٤ 
ب(    ٥ __

٩ 
جـ(    ٥ __

2 
 د(     ١ __

متْ أَرِيجُ شَكلَينِ  سمِ،  صَمَّ ١٣  باِستخِدَامِ بَرامجِ الرَّ

متْ أَحَدهُما إلِى جُزأيَن  مُنتظِمَين مُتَطابقَِين، قَسَّ
أَجزَاءٍ  خَمسَةِ  إلِى  الَآخَرَ  مت  وَقَسَّ متطابقين، 
جُزءٍ  كُلَّ  يُمَثِّلُ  الَّذِي  الكَسْرَ  اُكتُبْ  مُتطَابقِةٍ. 

بَينَهُما. وَقَارِن  كلَين  الشَّ مِن 

ربُ �أتدَّ

زَ ما  م��ن خ��الِ �لأإجاب��ةِ عل��ى �لأأ�س��ئلة؛ حت��ى �أع��زِّ
تعلمتُهُ من مفاهيمَ وما �كت�سبتُهُ من مهار�ت.

ربُ �أتدَّ

ا. �أنا طالبٌ معدٌّ للحياةِ، ومناف�سٌ عالميًّ

زَ  من خ�الِ �لأإجابةِ عن �لأأ�سئل�ة؛ حتى �أع�زِّ
ما تعلمتُهُ من مفاهيمَ وما �كت�سبتُهُ من مهار�ت.
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ةُ  الكُ�شورُ العَ�شْرِيَّ

ةُ؟   مَا الك�شورُ العَ�شْرِيَّ

ماذا اأتعلَّمُ فِي هذَا الف�شلِ؟
� ةِ،�وَقِراءتَها،�وَكِتابَتَها،�وَتَمْثيلَها.�	 تَمْييزَ�الكُسورِ�العَشْرِيَّ
� ةِ.�	 ةِ،�وَالكُسورِ�الاعتياديَّ العَلاقَةَ�بَيْنَ�الكُسورِ�العَشْرِيَّ
� ةِ،�وترتيبَهَا.	 مُقارنةَ�الكُسُورِ�العشريَّ
� ةِ�إنْشاءِ�نموذجٍ.	 �مَسائلَِ�باستعمالِ�خطَّ حَلَّ

المفردات
العشرُ الكسرُ العشريُّ  

الأجزاءُ من مئةٍ الفاصلةُ العشريةُ  

مِثالٌ: ��1سَنْتمِِتْر�=���10مِلمِتْراتٍ.
نْتمِِتْرِ. ����مِنَ�السَّ

1
إذَن��1�������ْمِلمِتْر����=��10

كَذلك��1��َِريال������=���100هَلَلةٍ.
�مِنَ�الريالِ. إذَن��1������ْهللة�������=��1100

11

نْتمِِتْرٍ�������� �مِنَ�السَّ
1
�مِنَ�الرِيال�1ِمِلمتر�=�10 �1هللة�=�1100

المنزليةُ؛� وَالقيمَةُ� ةُ� العَشْرِيَّ الفاصِلَةُ� فِيها� تُسْتَعْملُ� أَعْدادٌ� ةُ� العَشْرِيَّ الكُسورُ 
. لتُِمَثِّلَ�جُزْءًا�مِنَ�الكُلِّ
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ةِ. ةَ�لتُِساعِدَكَ�عَلى�تَنْظيمِ�مَعلوماتكَِ�حَوْلَ�الكُسورِ�العَشْرِيَّ اعملْ�هذِهِ�المَطْوِيَّ
مبتدئًا�بوَِرَقَة�A4�ِكما�يأتي:

بحَِيْثُ� الوَرَقَــةَ� اطْــوِ�  1

فيِ� يَلْتَقِــي�عرضاها�
فيِ� كَمــا� الوَسَــطِ،�

كْلِ.� الشَّ

ةً� ــرَّ ــةَ�مَ ــوَرَقَ ــوِ�ال 2 اطْ

ثانيَِةً،�بحَِيْثُ�يَلْتَقي�
أَعْلاها�مَعَ�أَسْفَلِها،�

كْلِ. كَما�فيِ�الشَّ

ــةَ� ــوَرَقَ ــحِ�ال ــتَ 3 افْ

فيِ� كَما� �، وَقُصَّ
كْلِ.� الشَّ

4 اكْــتُـــبْ�عنـَاوينَ�

روسِ�عَلــى� الــدُّ
فيِ� قِسْمٍ،�كَما� � كُلِّ

كْلِ.� الشَّ













































































    
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هْيِئَـــــــةُ التَّ

اأَجبْ عَنْ اأَ�سْئِلةَِ التَّهيئةِ الآآتِيَةِ:

هْيِئَـــــــةُ التَّ

نَ باِلَأخْضرِ: )الدرس 1-10(  اكْتُبِ الكَسْرَ الاعتياديَّ الَّذي يُمَثِّلُ الجُزْءَ  المُلَوَّ

: )الدرس 1-10( اكْتُبْ كُلًّاًّ مِمّا يَأتي عَلى صورَةِ كَسْرٍ اعتياديٍّ

ةٍ مُعْطاةٍ: )مهارة سابقة( بْ كُلًّاًّ مِنَ الَأعْدادِ الآتيةِ إلى أَقْرَبِ قيمَةٍ مَنْزليَّ قَرِّ

123

عِشْرينَ جُزْءًا مِنْ مِئَةٍ 6ثَمانيَِةَ أَعْشار5ٍأَرْبَعَةَ أَعْشار4ٍ

فِي  أخرَى  أسماكٌ  هُناكَ  فَهَلْ  زَرْقاءُ،  أَسْماكٌ   6
10 وَ  صَفْراءُ،  أَسْماكٌ  هِيَ  حَوْضٍ  في  المَوْجودَةِ  الَأسْماكِ   4

10 كانَ  إذا   13

رْ إجابَتَكَ.  الحَوْضِ؟ فَسِّ

الجَبْرُ: اكتُبِ العَدَدَ المُناسِبَ في الفراغِ: )الدرس 4-10(
7

10 = 1
5

8
10 = 4

5
9

10 = 1
2

10
100 = 1

4
11

100 = 2
5

12
100 = 1

2

26703 ) عشرة آلاف (261416 )عشرة (85215 ) مئة (14

بْ هَذا المَبْلَغَ إلى أَقْرَبِ أَلْفٍ.17 مَعَ خالدٍِ 1363 رِيالًا. قَرِّ
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ةُ  ةُ وَالكُ�شُورُ العَ�شْرِيَّ ةُ الكُ�شُورُ الاعْتِيَادِيَّ ةُ وَالكُ�شُورُ العَ�شْرِيَّ الكُ�شُورُ الاعْتِيَادِيَّ  

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ
��ةِ  الاعْ��تِ��يَ��ادِيَّ الكُ�سُورِ  بَ��يْ��نَ  اأَرْبِ����طُ 

ةِ.  والكُ�سُورِ العَ�سْرِيَّ
المفردات

الكسرُ العشريُّ
الفاصلةُ العشريةُ

ليُِمَثِّلَ  ةُ؛  العَشْرِيَّ وَالفَاصِلَةُ  ةُ  المَنْزِليَِّ القِيمَةُ  فِيهِ  تُسْتَعْمَلُ  عَدَدٌ  هُوَ  العَشْرِيُّ  الكَسْرُ 
ةِ وَالكُسُورِ  مَاذِجِ؛ للربطِ بَيْنَ الكُسُورِ الاعْتيَِادِيَّ . وَيُمْكِنُكَ استعمالُ النَّ جُزْءًا مِنْ كُلٍّ

ةِ. العَشْرِيَّ

رْ�سِ  ) 11 - 1 ( نَ�سَاطٌ لِلدَّ

كوّن نَمُوذَجًا الخُطوةُ 1:  
مْ المربَّعَ إلَى 10أَجْزَاءٍ قَسِّ

لْ 3 أجْزَاءٍ مِنْهَا. مُتَطَابقَِةٍ، ثُمَّ ظَلِّ

ا ا وَكَسْرًا عَشْرِيًّ اكْتُبْ كَسْرًا اعْتيَِادِيًّ الخُطْوَةُ 2: 
اكْتُبْ الكَسْرَ الَّذِي 

لَةَ مِنَ  يُمَثِّلُ الَأجْزَاءَ المُظَلَّ
كلِ، ثُمَّ أَكْمِلْ جَدْوَلَ  الشَّ

ةِ. المَنَازِلِ العَشْرِيَّ

كوّن نَمُوذَجًا آخَرَ الخُطْوَةُ 3: 
مَةً إلَى 10 صُفُوفٍ اعْمَلْ شَبَكَةً مُقَسَّ
لْ 30 جُزْءًا مِنْ  و10َ أَعْمِدَةٍ، ثُمَّ ظَلِّ

الـ100جُزْءٍ.

ا ا وَكَسْرًا عَشْرِيًّ اكْتُبْ كَسْرًا اعْتيَِادِيًّ الخُطْوَةُ 4: 
اكْتُبْ الكَسْرَ الَّذِي

لَةَ مِنَ  يُمَثِّلُ الَأجْزَاءَ المُظَلَّ
بَكَةِ، ثُمَّ أَكْمِلْ جَدْوَلَ  الشَّ

ةِ. المَنَازِلِ العَشْرِيَّ

ةَ ةَ والعَ�شْرِيَّ ا�شْتَكْ�شِفْ الكُ�شُورَ الاعْتِيَادِيَّ
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


      







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
      












 
 
 

 
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لِ في كلٍّ مما يأتي: اكْتُبِ الكَسْرَ الاعتياديَّ والكَسرَ العشريَّ اللذين يُعبِّرانِ عَن الجزءِ المظلَّ

5

 

6

 

7

 
8

 

9

 

10

 

: مَثِّلِ الكَسْرَ مُسْتَعْمِلًًّا نَمُوذَجًا، ثُمَّ اكْتُبْه عَلَى صُورَةِ كَسْرٍ اعْتيِادِيٍّ

0.25  140.80  150.4  16

ةُ؟�وَفيِمَ�تَخْتَلِفُ؟� ةُ�وَالكُسُورُ�العَشْرِيَّ فيِمَ�تَتَشابَهُ�الكُسُورُ�الاعْتيِادِيَّ �  17

رْ فَكِّ

رْ�إجابتكَ. �العَدَدَ�نَفْسَهُ؟�فَسِّ 30
100 �و�

3
10 هَلْ�يُمَثِّلُ�الكَسْرَانِ� � 4

كلينِ؟� لَةَ�فيِ�الشَّ كَيْفَ�تكتُبُ�باِلكَلِمَاتِ�الأجَْزَاءَ�المُظَلَّ � 3

بَكَةِ؟� فيِ�الخُطْوَةِ��الثّالثَِةِ:�كَمْ�جُزْءًا�مِنْ�مِئَةٍ�قَدْ�ظُلِّلَ�فيِ�الشَّ � 2

كلِ؟� فيِ�الخُطْوَةِ�الأوُلَى:�كَمْ�جُزْءًا�مِنْ�عَشْرَةٍ�قَدْ�ظُلِّلَ�فيِ�الشَّ � 1

: مَثِّلِ الكَسْرَ مُسْتَعْمِلًًّا نَمُوذَجًا، ثُمَّ اكْتُبْه عَلَى صُورَةِ كَسْرٍ عَشْرِيٍّ

15
100

115
10

127
10
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الأأَعْ�شَارُ الأأَعْ�شَارُ   1 - 11

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ
عْ�����شَ��ارَ، ��أق��ر�ؤه��ا،  فُ �لأأَ �أَتَ��عَ��رَّ

��أكتبُها. 

المُفْرَدَاتُ

الكَسْرُ العَشْرِيُّ
ةُ الفاصِلَةُ العَشْرِيَّ

العُشْرُ 

ةُ؛  ةُ وَالفَاصِلَةُ العَشْرِيَّ ر أَنَّ الكَسْرَ العَشْرِيَّ هُوَ عَدَدٌ تُسْتَعْمَلُ فِيهِ القِيَمُ المَنْزِليَِّ تَذَكَّ
 . ةِ يُمَثِّلُ جُزْءًا مِنْ كُلٍّ . وَكُلُّ عَدَدٍ عَلَى يَمِينِ الفَاصِلَةِ العَشْرِيَّ ليُِمَثِّلَ جُزْءًا مِنْ كُلٍّ

فَالعُشْرُ هُوَ جُزْءٌ وَاحِدٌ مِنْ عَشْرَةِ أَجْزَاءٍ مُتَطَابقَِةٍ.

         
     

1 �أَْ� 0.1 
عُ�شْرٌ َ��حِدٌ، 10   �أَْ� 1.0 

1
1  �لوَ�حِدُ �لكَامِلُ، �أَْ� 

صَنَعَتْ  اسْتَعْمَلَتْ فَائقَِةُ قِطَعًا مِنَ القُمَاشِ، وََ
مِنْها غِطَاءً. فَمَا الكَسْــرُ الَّــذِي يُمَثِّلُ الجُزْءَ 

الَأزْرَقَ مِنَ الغِطَاءِ؟

مَا الكَسْرُ الَّذِي يُمَثِّلُ الجَزْءَ الأزَْرَقَ مِنَ الغِطَاءِ؟
 

1

ةُ  رِيقَةُ )1(: الكُ�شُورُ الأعْتِيادِيَّ ةُالطَّ رِيقَةُ )٢(: الكُ�شُورُ العَ�شْرِيَّ الطَّ

اقْرَأْ: خَمْسَةَ أَعْشَارٍ.

 5
10 اكْتُبْ: 







 
 



 
  






اقْرَأْ: خَمْسَةَ أَعْشَارٍ.
اكْتُبْ: 0.5 

5 أَوْ  0.5 الغِطَاءِ لَوْنُهُ أَزْرَقُ.
10

أَيْ: أَنَّ  

عددُ �لقطعِ �لزرقاءِ
عددُ �لقطعِ كلِّها

الدر�س 11-1: �لأأع�شار 101

قراءةُ الأأع�شارِ وكتابتُها
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. ويمكنُك أَنْ تكْتُبَ أَيَّ كسرٍ عشريٍّ على صورةِ كسرٍ اعتياديٍّ

��نِ��ي  ���، فَ���إِنَّ لِ��كَ��يْ اأَقْ�����رَاأَ كَ�����شْ��رًا عَ�����شْ��رِيًّ
لةَِ  الف��شِ يَمِينِ  عَلى  الأأَرْقَ����مَ  اأَقْ��رَاأُ 
ةِ بو�شفه� اأعدادًا كليةً، ثُمَّ  العَ�شْرِيَّ

اأَذْكُرُ قيمَتَهُ المَنْزِلِيَّةَ.
مِ���ث����لٌ: يُ���قْ���رَاأُ ال��كَ�����شْ��رُ 0.7 ���شَ��بْ��عَ��ةُ 
جْزاءٍ مِنْ العَ�شْرَةِ. وْ �شَبْعَةُ اأَ اأَعْ�ش�رٍ اأَ

ا يَأْتيِ: الأمثلة 1 - 3 لِ في كلٍّ ممَّ اكْتُبِ الكَسْرَ الاعتياديَّ والكَسرَ العشريَّ اللذين يُعبِّرانِ عَن الجزءِ المظلَّ

ذِي يُمَثِّلُ مَا أَكَلَتْهُ وَفَاءُ؟  أَكَلَتْ وَفَاءُ سِتَّةَ أَعْشَارِ رَغِيفِ الخُبْزِ. مَا الكَسْرُ العَشْرِيُّ الَّ  10

123

اكْتُبِ الكَسْرَ الاعْتيَِادِيَّ عَلَى صُورَةِ كَسْرٍ عَشْرِيٍّ في كلٍّ مما يأتي: مثال2

7
10

1
10

2
10

456

ا يأتيِ: مثال3 اكْتُبِ الكَسْرَ العَشْرِيَّ عَلَى صُورَةِ كَسْرٍ اعْتيَِادِيٍّ في كلٍّ ممَّ

0.5  70.9  80.4  9

حْ مَا يَعْنيِهِ هَذَا العَدَدُ . 11    العَدَدَ 0.7 باِلكَلِمَاتِ، وَوَضِّ

ةٍ وَالعَكَ�س ورَةِ كُ�شُورٍ عَ�شْرِيَّ ةِ عَلَى �شُ كتابةُ الكُ�شُورِ الاعْتِيَادِيَّ

اكْتُبْ 0.8 عَلَى صُورَةِ كَسْرٍ   
. اعْتيَِادِيٍّ

الكَسْرُ 0.8 يُقرَأُ   ثَمَانيَِةٌ مِن عَشَرةٍ.

8
10  = 0.8








  


 
 



 
  


اكْتُبْ           عَلَى صُورَةِ   2

. كَسْرٍ عَشْرِيٍّ  
ورَةِ 0.4 يُكْتَبُ الكَسْرُ على الصُّ

0.4 = 4
10








  


 
 



 
  


4
10

3



. تبلغُ�كتلةُ�صغيرِ�البومةِ�حوالَي�أربعةَ�أعشارِ�الكيلوجرامِ.�اكتبْ�كتلةَ�صغيرِ�البومةِ�على�صورةِ�كسرٍ�عشريٍّ �21

0.4  180.8 ثَلاثَة�أَعْشار19ٍ  �20

اكْتُبِ الكَسْرَ العَشْرِيَّ عَلَى صُورَةِ كَسْرٍ اعْتيَِادِيٍّ في كلٍّ مما يأتي: مثال3

لِ في كلٍّ مما يأتي: الأمثلة 1 - 3 اكْتُبِ الكَسْرَ الاعتياديَّ والكَسرَ العشريَّ اللذين يُعبِّرانِ عَن الجزءِ المظلَّ
121314

اكْتُبِ الكَسْرَ الاعْتيَِادِيَّ عَلَى صُورَةِ كَسْرٍ عَشْرِيٍّ في كلٍّ مما يأتي: مثال2

ثَمَانيَِةٌ�مِنْ�عَشَرةٍ �17 9
10

16 6
10

15

كمية الاأمطارِ المدينة
)بال�شنتمترات(

0.8مرات
0.3الباحة
0.5المندق
0.2الهفوف

القطيف
  

4
10   

تيِ هَطَلَتْ فِي  يّاتِ الَأمْطارِ الَّ طق�سٌ: يُمَثِّلُ الجَدْوَلُ المُجَاوِرُ كَمِّ
ةِ فِي أَحَدِ الَأيّامِ. عُودِيَّ ةِ السُّ عَدَدٍ مِنَ المُدُنِ باِلمَمْلَكَةِ العَرَبَيَّ

. يَّةِ�الأمَْطَارِ�فيِ�مدينة�القطيفِ�بكِسرٍ�عشريٍّ عَبِّرُ�عَنْ�كَمِّ �23

يّاتِ�الأمَْطَارِ�التي�هطلَت�فيِ�مُدُنِ:�مرات،�الباحة،� عَبِّرْ�عَنْ�كَمِّ �22

ةٍ. المندق،�الهفوف�بكُسُورٍ�اعْتيَِادِيَّ

. ����عَنْ�مَوْقِفٍ�مِنْ�وَاقِعِ�الحَيَاةِ�تستَعمِلُ�فيِهِ�أَعْشَارًا�مَكْتُوبَةً�عَلَى�صُورَةِ�كَسْرٍ�عَشْرِيٍّ  25

رْ�إجابَتَكَ. �هَلِ�العَدَد�0.3�ُأَكْبَرُ�مِنَ�العَدَد�1�ِأَوْ�أَصْغَرُ�مِنهُْ؟�فسِّ �24

 الآأع�شار 103 الدر�س 1-11:
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الأأَجْزاءُ مِنْ مِئَةٍ الأأَجْزاءُ مِنْ مِئَةٍ   2 - 11

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ
جْ�����زَاءَ مِ���نْ مِ��ئَ��ةٍ،  فُ الأأَ اأَتَ���عَ���رَّ

واأقروؤها، واأكتبُها. 

المُفْرَدَاتُ

ةُ بوصفِهَا أَجْزَاءً مِنْ مِئَةٍ.الَأجْزَاءُ مِنْ مِئَةٍ تُكْتَبُ الكُسُورُ العَشْرِيَّ

مُ الواحدَ الكاملَ إلى مئةِ جزءٍ. أقسِّ
. الجزءُ المظللُ هو جزءٌ من مئةٍ

١٠
 

٠

 




  


 

 
 
 


 
 



 
  


كتابةُ اأَجْزَاءِ المِئَةِ وقراءتُها  

مٌ 100 طَالبٍِ عَــنْ وَجْبَةِ  سَــألَ مُعَلِّ
لَــةِ لَــدَى كُلٍّ مِنْهُمْ.  الغَــدَاءِ المُفَضَّ
سْــمِ البيَِانيِّ  وَعَــرَضَ آرَاءَهُمْ فِي الرَّ
المُجَاوِرِ. فَمَا  الكَسْــرُ الَّــذِي يُمَثِّلُ 

جَاجَ؟ لُونَ الدَّ ذِين يُفَضِّ لابَ الَّ الطُّ

جَاجَ؟ لُونَ الدَّ ذِينَ يُفَضِّ بَ الَّ مَا الكَسْرُ الَّذِي يُمَثِّلُ الطلَّاَّ
سْمِ البَيَانيِِّ أعلاه؛ فَإنَِّ 45 طَالبًِا مِنْ 100 طَالبٍِ  حٌ مِنَ الرَّ كَمَا هُوَ مُوضَّ

جَاجَ. لُونَ الدَّ يُفَضِّ
ةُ  رِيقَةُ )1(: الكُ�شُورُ الأعْتِيادِيَّ ةُالطَّ رِيقَةُ )2(: الكُ�شُورُ العَ�شْرِيَّ الطَّ

جزْءًا  واأرْبعونَ  خمْ�سةٌُ  اقْرَأْ: 
منْ مئةٍ.

اكْتُبْ:

جزْءًا  واأرْبعونَ   ُ خمْ�سةٌٌٌْ اقْرَأْ: 
منْ مئةٍ.

اكْتُبْ:

1

مٌ لحَ

اجٌ  دَجَ

كٌ مَ  سَ

       

  
 


٠ ٥ ١٠ ١٥ ٢٠ ٢٥ ٣٠ ٣٥ ٤٠ ٤٥ ٥٠
بِ لاَّ دُ الطُّ دَ عَ

٥٤٠

 




  


 

 
 
 


 
 



 
  


0.45 45
100



لِ في كلٍّ مما يأتي: مثال1 اكْتُبِ الكَسْرَ الاعتياديَّ والكَسرَ العشريَّ اللذين يُعبِّرانِ عَن الجزءِ المظلَّ

لِ في كلٍّ مما يأتي: مثال1 اكْتُبِ الكَسْرَ الاعتياديَّ والكَسرَ العشريَّ اللذين يُعبِّرانِ عَن الجزءِ المظلَّ

�اذْكُرْ�مِثَالًا�مِنْ�وَاقِعِ�الحَيَاةِ،�تستعملُ�فيِهِ�الأجَْزَاءَ�مِنْ�مِئَةٍ�.  8

، وَالعَكْسَ. مثال1 اكْتُبِ الكَسْرَ الاعْتيِادِيَّ عَلَى صُورَةِ كَسْرٍ عَشْرِيٍّ

123

0.19  7 0.34  6 56
100

4

تيِ� ذِي�يُمَثِّلُ�الكُتُبَ�غَيْرَ�الأدََبيَِّةِ�الَّ نهَْا��35كِتابًا�فيِ�الأدََبِ،�فَمَا�الكَسْرُ�الَّ قَرَأَتْ�فَاطِمَة�100�ُكِتَابٍ؛�مِِ �16

قَرَأَتْهَا؟

0.58  12 0.05  1373
100

1410
100

15

، وَالعَكْسَ. مثال1 اكْتُبِ الكَسْرَ الاعْتيِادِيَّ عَلَى صُورَةِ كَسْرٍ عَشْرِيٍّ

91011

86
100

5

 الآأجزاء من مئة 105 الدر�س 2-11:
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قْم�9�ُفيِ�مَنزِْلَةِ�أَجْزَاءِ�المِئَةِ. ا�يَكُونُ�فيِهِ�الرَّ م�شاألةٌ مفتوحةٌ:�اُكْتُبْ�كَسْرًا�عَشْرِيًّ  17

حُ�إجَِابَتيِ: �أُوَضِّ دُ�هَذِهِ�الأعَْدَادَ،�ثُمَّ يَّةٌ�مشتَرَكَةٌ.�أُحَدِّ اكت�شف المختلف: ثَلَاثَةٌ�مِنْ�هَذِهِ�الأعَْدَادِ�لَهَا�خَاصِّ  18

4
10

25
1000.360.58

لمَِاذَا�يَحْتَوِي�العَدَد�0.38�ُعَلَى��3أَعْشَارٍ�و�8�َأَجْزَاءٍ�مِنْ�مِئَةٍ؟ �  19

�الذي�يمثِّلُ�الجزءَ� ما�الكسرُ�العشريُّ �20

�)الدرس�1-11( المظلَّلَ؟

 

0.2 جـ(   0.02 اأ(   
0.3 د(   0.03 ب(   

�الكسورِ� 95 ___ 100   ��من�الشكلِ�أدناهُ.�أيُّ ظلَّلَت�مها��� �21

95 ___ 100   �؟��)الدرس�2-11( العشريةِ�التاليةِ�يساوي���

 

5.95 جـ(   10.95 اأ(   
9.5 د(   0.95 ب(   

ما الكسرُ الذي يمثلُ كلَّ نقطةٍ فيما يأتي: )الدرس�3-10(

0    4 
__ 1     4 

__ 2  

أ النقطةُ�أ�=�   �22

0    6 
__ 1  1

ب

   6 
__ 3     6 

__ 4     6 
__ 5  

النقطةُ�ب�=�  �23

   8 
 2  ��الحقلِ،�وقال�معاذٌ:�أنا�سأحصد4���ُ __

يريدُ�سليمانُ�ومعاذٌ�أن�يحصُدَا�الحقلَ.�فقالَ�سليمانُ:�أنا�سأحصد1���ُ __ �24

رْ�إجابتَك. )الدرس�5-10( الحقلِ.�أيُّهما�سيحصدُ�أكثرَ؟�فسِّ

1



ةُ ةُ وَالكُ�شورُ العَ�شْرِيَّ ةُالأأَعْدَادُ الكَ�شْرِيَّ ةُ وَالكُ�شورُ العَ�شْرِيَّ 11 - 3   الأأَعْدَادُ الكَ�شْرِيَّ

بّارِ مِنْ أَبْطَأِ   يُعَدُّ نَباتُ الصَّ
ا، حَيْثُ يَزيدُ طولُهُ  باتاتِ نُمُوًّ النَّ
نَةِ. 5 2 سَنْتمِِتْرٍ فِي السَّ

بمِِقْدارِ 10

ةٍ. ةِ عَلى صورَةِ كُسورٍ عَشْرِيَّ يُمْكِنُك كِتابَةُ بعْضِ الَأعْدادِ الكَسْرِيَّ

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ
��ةَ  فُ ال��كُ�����ش��ورَ ال��عَ�����شْ��رِيَّ اأَت���ع���رَّ
الأأَكْ����بَ����رَ مِ����نْ 1، َ�اأَقْ�����رَ�ؤهُ�����ا، 

�اأَكْتُبُها.

. اكتبِ العددَ الكسريَّ   10 _ 5   2 على صورةِ كسرٍ عشريٍّ 1

ريقَةُ )1(: ا�شتعمالُ نموذجٍ ريقَةُ )٢(: جَدْولُ المَنازِلِ الطَّ  الطَّ

٥٢

 




  


 
 



 
  


 . 2  يُكْتَبُ 2.5 عَلى صورَةِ كَسْرٍ عَشْرِيٍّ
5

10 إذَنْ العَدَدُ الكَسْرِيُّ

 2 5
10 العَدَدُ الكَسْرِيُّ 

اقْرَأْ: اثنانِ وخمسةُ أعشارٍ 
اكْتُبْ: 2.5 

 2 5
10 العَدَدُ الكَسْرِيُّ 

اقْرَأْ: اثنانِ وخمسةُ أعشارٍ 
اكْتُبْ: 2.5 

كتابةُ الأأعدادِ الك�شريةِ على �شورةِ ك�شورٍ ع�شريةٍ 

عِنْدَ قِراءَةِ الكَ�شْرِ العَ�شْرِيِّ 
ةَ  الع�شريَّ لةَ  الفا�شِ انطقِ 

بالحرفِ )�(.
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: المثالان 1 ، 2 ، وَكَسْرٍ عَشْرِيٍّ اكْتُبْ كُلًّاًّ مِمّا يَأتي عَلى صورَةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ

12

اثنيْ�عَشَرَ�وَثَلاثَةً�مِنْ�مِئَة4�ٍاثنيْ�عَشَرَ�وَثَلاثَةَ�أَعْشار3ٍ

: المثالان 1 ، 2 ةِ الآتيَِةِ عَلى صورَةِ كَسْرٍ عَشْرِيٍّ اكْتُبْ كُلًّاًّ مِنَ الَأعْدادِ الكَسْرِيَّ
57 310

6     12 5
100

7     6 50100
824 810

القِيَا�سُ: طولُ الحَيَوانِ الزّاحِفِ الظّاهِرِ فِي الصّورَةِ المُجاوِرَةِ
. 9 1   عَلى صورَةِ كَسْرٍ عَشْرِيٍّ

9 1  مِتْرٍ. اكْتُبْ  100
هُوَ 100

2

ريقَةُ )1(: ا�شتعمالُ نموذجٍ ريقَةُ )2(: جَدْولُ المَنازِلِالطَّ الطَّ

٩٠١

 




  


 

 
 
 


 
 



 
  


�.  1 �يُكْتَب�1.09�ُعَلى�صورَةِ�كَسْرٍ�عَشْرِيٍّ
9

100 إذَنْ�العَدَدُ�الكَسْرِيُّ

 1
9

100 العَدَدُ الكَسْرِيُّ 

اقْرَأْ:�واحِدٌ�وَتسِْعَةٌ�مِنْ�مِئَةٍ 
اكْتُبْ: 1.09 

 1
9

100 العَدَدُ الكَسْرِيُّ 

اقْرَأْ:�واحِدٌ�وَتسِْعَةٌ�مِنْ�مِئَةٍ 
اكْتُبْ: 1.09 

ةِ على �شورة  كتابةُ الاأَعْدادِ الكَ�شْرِيَّ
ةٍ  كُ�شورٍ عَ�شْرِيَّ
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رْ إجابَتَكَ.    يَّةِ نَفْسِها؟ فَسِّ 1 8  ،  8.5 عَلَى الكَمِّ
2   ، 8 5

10 10  هَلْ تَدُلُّ الأعَْدادُ  

 14.6 خلالَ  المسافةَ  مصعبٌ  فقطعَ  جريًا.  مترٍ  مئةِ  مسافةِ  لقطعِ  ومشاري  مصعبٌ  تسابقَ  القيا�سُ:   9

.                    ثانيةً، بينما قطعَها مشاري خلالَ 14.64 ثانيةً. اكتبْ كلاًّ منَ الزمنينِ على صورةِ عددٍ كسريٍّ

: المثالان 1 ، 2 ، وَكَسْرٍ عَشْرِيٍّ اكْتُبْ كُلًّاًّ مِمّا يَأتي عَلى صورَةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ

1112

1314

ةً وَخَمْسينَ وَواحِدًا مِنْ مِئَةٍ.16واحِدًا وَخَمْسَةَ أَعْشارٍ.15 سِتَّ

ستةَ عشرَ وسبعةً من عشرةٍ.18تسعةَ عشرَ ومئةً من مئةٍ.17

: المثالان 1 ، 2 ةِ الآتيَِةِ عَلى صورَةِ كَسْرٍ عَشْرِيٍّ اكْتُبْ كُلًّاًّ مِنَ الَأعْدادِ الكَسْرِيَّ
19     50 1

10
2078 8

10
21    10  16

100
225  25

100

دُ دُشَّ الاستحمام 6.6 لتِْرًا مِنَ المِيَاهِ   اأَدَوَاتُ تَرْ�شِيدِ المِيَاهِ: يُوفرُ استعمالُ مُرشِّ  23

ةَ التَّوفِيرِ على صُورةِ عددٍ كَسْرِي؟.  فِي الدَقِيقَةِ، اكْتُبْ كَمِيَّ

75 3 كيلو متراتٍ مشيًًا على الأقدامِ. اكتبْ مقدارَ المسافةِ المقطوعةِ على 
100 القِيا�سُ: قطعَ رائدٌ مسافةَ     24

. صورةِ كسرٍ عشريٍّ
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�مِنْ�خَمْسَةٍ�وَثَمانيَِةِ�أَعْشارٍ.� ا�أَقَلَّ ا�وَكَسْرًا�عَشْرِيًّ   مَ�شاألةٌ مَفتُوحةٌ:�اكْتُبْ�عَدَدًا�كَسْرِيًّ 27

،�كما�هو�موضحٌ.�أيُّهما�حلُّه�صحيحٌ؟� 7 �4على�صورةِ�كسرٍ�عشريٍّ
  اكت�شف الخطاأَ:�كتبَ�ياسرٌ�ونواف100�ٌ 28

اشرحْ�إجابتَك.�

رْ�إجابَتَكَ. 48 �2.5���،��2مُتَكافئِانِ؟�فَسِّ 29   ��هَلْ��

نوافٌ
44.70 =4  7100

يا�شرٌ

44.07 =4 
7
100

طيورٌ: تبني طيورُ الديكِ الثلجيِّ أعشاشَها على ارتفاعاتٍ شاهقةٍ فوقَ قممِ 
جبالِ الهملًّايا. حيث بنَت أحدَ أعشاشِها على ارتفاعِ    10 _ 3   6 كلم تقريبًا.

. �  10 _ �6���3على�صورةِ�كسرٍ�عشريٍّ اكتبِ�العددَ�الكسريَّ �25

. �  10 _ �6���3على�صورةِ�كسرٍ�غيرِ�فعليٍّ اكتبِ�العددَ�الكسريَّ �26
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ةَ اإنْ�س�ءِ نَموذَجٍ؛ لأأحلَّ الم�س�ألةَ. ر�سِ: اأ�ستعملُ خُطَّ فِكرةُ الدَّ

ا لحَِفْلِ نجاحِهِ.  يُريدُ فــارِسٌ أَنْ يُهَيِّئَ مَقاعِدَ لجُِلــوسِ 22 مَدْعُوًّ
ينَ،  كْلِ تَكْفي لجُِلوسِ 10 مَدْعُوِّ ةُ الشَّ إذا كانَ لَديهِ طاوِلَةٌ بَيْضاوِيَّ
لِ تَكْفــي كُلُّ واحِدَةٍ مِنْها  ــكْ عَةُ الشَّ وَكانَ لَديهِ أَيْضًا طاوِلاتٌ مُرَبَّ

عَةً يَحْتاجُ إليهَا؟  ين، فَكَم طاوِلَةً مُرَبَّ لجُِلوس 4مَدْعُوِّ

ما مُعْطَياتُ المَسْأَلَةِ؟ 
ا.  •  هُناكَ 22 مَدْعوًّ

ين. ةٌ تَكْفي لجُِلوسِ 10 مَدْعُوِّ •  طاوِلَةٌ بَيْضاوِيَّ
ين.  عَةٍ تَكْفي لجُِلوسِ 4 مَدْعُوِّ •  كُلُّ طاوِلَةٍ مُرَبَّ

مَا المَطْلوبُ؟
ينَ. عَةِ اللازِمَةِ لجُِلوسِ المدعُوِّ •  إيِجادُ عَدَدِ الطّاوِلاتِ المُرَبَّ

عَةِ اللازِمَةِ.  أنْشِئْ نَموذَجًا لتَِجِدَ عَدَدَ الطّاوِلاتِ المُرَبَّ

عَةِ اللازِمَةِ هُوَ 3. كَ. أَقَلُّ عَدَدٍ مِنَ الطّاوِلاتِ المُرَبَّ راجِع حلَّ
وَهذا مَعْقولٌ؛ لَأنَّ 22 – 10 – ) 3 × 4 ( = صِفْرًا ؛ إذن الإجابَةُ صَحيحَةٌ. ✓

C14-051A-105711

ةُ  لجُِلوسِ 10 مدعُوينَ. تَكْفِي الطّاوِلَةُ البَيْضاوِيَّ
12 = 10 – 22

عَةِ اللازِمَةِ هُوَ 3. إذَنْ أَقَلُّ عَدَدٍ مِنَ الطّاوِلاتِ المُرَبَّ

عَةِ. ا عَلى الطّاوِلاتِ المُرَبَّ يَجْلِسُ 12 مَدْعُوًّ
0 = 12 – 12

4 - 11

الدر�س 11-4: خطة حل الم�س�ألة 111



لِ  فُ الفَ�شْ اخْتِبارُ مُنْتَ�شَ
الدرو�س من 11-1 اإلى 4-11 11

وَعَرْضُه� مِتْرًا،� �18 الطّائرَِةِ� كُرَةِ� مَلْعَبِ� طولُ� � 9

مِتْرًا،� �29 ةِ� لَّ السَّ كُرَةِ� مَلْعَبِ� وَطولُ� أَمْتارٍ،� �9
وَعَرْضُه��15مِتْرًا.�كَمْ�مَلْعَبَ�كُرَةٍ�طائرَِةٍ�يُمْكِنُ�

ةِ؟ إنْشاؤُه�في�مَلْعَبِ�كُرَةِ�السّلَّ

أَحَدَ� نظَّــمَ�متجــرٌ� �  10

الأصنافِ�على�شَــكْلِ�هَــرَمٍ.�إذِا�كان�في�الطَّبقةِ�
ــفْلى�مِنه�4�ُْصَناديقَ،�وَكانَ�هُناك�4�َطَبَقاتٍ،� السُّ
�طَبَقَةٍ�بمِِقْدارِ�صُندْوقٍ� ناديقِ�في�كُلِّ �عَدَدُ�الصَّ ويَقِلُّ
ــؤالُ� بَقَةِ�السّــابقَِةِ.�ما�السُّ واحِدٍ�عَنْ�صَناديقِ�الطَّ

المُرتبطُ�بهذا�الصنفِ�الذي�تكونُ�إجَابتُه10�ُ؟

جُدْرانٍ� ثَلاثَةَ� يَدْهنَ� أَنْ� فؤادٌ� يُريدُ� القِيَا�سُ:     7

أَمْتارٍ،� �5 الجِدارِ� كانَ�طولُ� إذا� غُرْفَتهِ.� في� متطابقةٍ�
الواحِدَةُ� هانِ� الدِّ عُلْبَةُ� وَكانَتْ� أَمْتارٍ،� �3 وعرضُه�
تَكْفي�لدِِهان�15�ِمِتْرًا�مُرَبَّعًا،�فَكَمْ�عُلْبَةَ�دِهانٍ�يَحْتاجُ�

إلَيْها؟�

ج�شور
الطول )متر( الج�شر
11200
21054
3700

ةَ إنْشاءِ نَموذَجٍ لحلِّ المسائلِِ التاليةِ: استعمِلْ خُطَّ

� فَتحَتْ�سُمَيَّة�8�ُعُلَبِ�صَلْصالٍ.�إذا�كان��في�كلِّ � 5

،�ونصِْفُ�هذا� ماديِّ لْصالِ�الرَّ عُلْبَة�4�ٍقِطَعٍ�من�الصَّ
لْصالِ�الأحَْمَرِ،�فَما�عَدَدُ�قِطَعِ� العَددِ�من�قطعِ�الصَّ
�في�العلبِ�الثمانيةِ؟� لْصالِ�الأحَمرِ�والرماديِّ الصَّ

نَةِ� المُبَيَّ الجسورِ� لَأطْوَلِ� نَموذَجًا� � تُركيٌّ يَصْنَعُ� � 6

سَنْتمِِتْرٍ� � كُلُّ يشيرُ� حيثُ� التالي.� الجَدْوَلِ� في�
النَّموذَجِ� طولُ� فَما� مِتْرًا،� �30 إلى� النموذجِ� في�

نْتمِترِ؟� بالسَّ

ارجعْ إلى المسألةِ السابقةِ ، ثمَّ أجبْ عَنِ الَأسْئلِةَ 4-1:
رْ�لماذَا�استعملْتَ�خطةَ�إنشاءِ�نَموذَجٍ�لإيجادِ� فَسِّ � 1

�عَدَدٍ�مِن�الطّاوِلاتِ. أَقَلِّ

� لحَِلِّ اسْــتعِْمالُها� يُمْكِــنُ� أُخْرى� ةً� خُطَّ اشْــرَحْ� � 2

المَسْأَلَةِ.�

فَكَمْ� شَخْصاً،� �30 المَدْعوّينَ� عَدَد� � أنَّ افْتَرِضْ� � 3

كْلِ�يَحْتَاجُ�إلَيْها�فارِسٌ؟ طاوِلةً�مُربَّعةَ�الشَّ

قْ�مِنْ�إجابَتكَِ�للمسألة3�ِ تَحقَّ � 4

مِتْرًا  �3200 يَوْمٍ� � كُلَّ رِياضٌ� يَرْكُضُ� القِيَا�سُ:     8

أَدْنَاه.�كَمْ� حِ�باِلشَكْلِ� مَلْعَبِ�المَدْرَسَةِ�المُوَضَّ حَوْلَ�
دَوْرَةً�يَرْكُضُ�حَوْلَ�المَلْعَبِ؟

400م
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لِ  فِ الفَ�شْ اخْتِبارُ مُنْتَ�شَ
الدرو�س من 11-1 اإلى 4-11 11 لِ  فُ الفَ�شْ اخْتِبارُ مُنْتَ�شَ

الدرو�س من 11-1 اإلى 4-11 11

اسِْتَعْمِلْ خطةَ إنشاءِ نموذجٍ لحلِّ المسألةِ 
التاليةِ: )الدرس�4-11(

10.4   اأ( 

0.4   اأ( 

0.4  جـ( 

0.40  جـ( 

5.4 ب( 

0.04 ب( 

0.04   د (  

4.00   د (  

القيا�سُ:�يبلغُ�طولُ�حبلٍ�ثمانيةَ�أمتارٍ�  14

وثلاثةً�وعشرينَ�جزءًا�من�المترِ.�اكتبْ�
�  طولَ�الحبلِ�على�صورةِ�عددٍ�كسريٍّ

. )الدرس�3-11( وكسرٍ�عشريٍّ

�الكسورِ�العشريةِ�الآتيةِ� دٍ:�أَيُّ اختيارٌ من مُتعَدِّ  5

يساوي���4 __ 10  ��؟ )الدرس�1-11(

لَتْ�فاطمةُ دٍ:�ظلَّ اختيارٌ مِن مُتعَدِّ  12

�الكسورِ�العشريةِ� 4 _ 100  �من�شكلٍ.�أيُّ   
 التاليةِ�تساوي�الجزءَ�المظلَّلَ؟ 

)الدرس�2-11(

في�شركةٍ�تجارية�36�ٍمكتبًا،�يصلُ�إلى���  4 _ 1   �13

المكاتب�مجلة�يوميًّا،�والباقي�يصلُه�مجلتان�
يوميًّا.�كم�مجلة�تصلُ�إلى�الشركةِ�يوميًّا؟

   100 ___ 37    6

10   100 ___ 3    8

0.43  10

   100 ___ 10    7

0.94  9

2.07  11

اكتبْ كلًّاًّ من الكسرِ الاعتياديِّ والكسرِ العشريِّ اللذينِ يعبرانِ 
لِ في كلٍّ مما يأتي: )الدرسان�2-11�،1-11( عن الجزءِ المظلَّ

اكتبِ الكسرَ الاعتياديَّ أو العددَ الكسريَّ على صورةِ 
، والعكس. )الدرسان�3-11�،2-11( كسرٍ عشريٍّ

�كيفَ�يمثِّلُ�  15

 العدادن3���ِ __ 10   �2و�2.3��َالكميةَ�نفسَها؟
 )الدرس�3-11(

 1 2

 3 4
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ةِ عَلى خطِّ الأأَعْدادِ ةِ عَلى خطِّ الأأَعْدادِتمثيلُ الكُ�شورِ العَ�شْريَّ 11 - 5     تمثيلُ الكُ�شورِ العَ�شْريَّ

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ
عَلى  ةَ  العَ�شْريَّ الكُ�شورَ  اأُمَثِّلُ 

خَطِّ الأأَعْدادِ.

1 4 عَلى خطِّ الَأعْدادِ، وهو يَعْلَمُ أَنَّ هذا العدَدَ 
4 يُحاوِلُ سَلْمانُ أَنْ يُمَثِّلََ 

يَقَعُ بَيْنَ العَدَدينِ 4، 5 

 

C13-01A-B-105756

1 4 عَلى خطِّ الَأعْدادِ.
4  مَثِّلْ 

في  عَلامَةً  دْ  حَدِّ ثُمَّ   ،5  ،  4 بَيْنَ  المنتصَفِ  في  عَلامَةً  دْ  حَدِّ ثُمَّ  أَولًًا،   4 دْ  حَدِّ
4 1

2 المُنْتَصَفِ بَيْنَ 4 ، 

قْطَةُ ن على خطِّ الأعْدادِ؟ لُه النُّ  ما العَدَدُ الذي تُمثِّ

التَّمثيلُ عَلى خطِّ الأأَعْدادِ 

لُه نقطةٌ على خطِّ الأأعدادِ تحديدُ العددِ الذي تمثِّ
 

1

2

    
  



C13-02A-A-105756










   












  

C13-03A-105711

يُمْكِنُ تَسْميةُ النقَاطِ عَلى خطِّ الَأعْدادِ بحروفٍ. 
1 4 أو 4.25

4 إذَِنْ هـ = 

بما أَنَّ النقطةَ ن واقِعَةٌ بينَ 6 و 7، فهيَ تُمثِّلُ كَسْرًا. تُشيرُ القطعُ الأربعُ 
2 6 أو 6.5

4 بينَ 6 و 7 إلى أنَّ مَقامَ الكَسْرِ هو 4؛ إذَِنْ ن تُمثِّلُ 
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�الأعَْدادِ،�وَتَعْيينِ�نُقْطَةِ�المُنتَْصَفِ�بينَ�عددينِ� �على�خَطِّ 12 ��اشْرَحِ�الفَرْقَ�بَيْنَ�تَعْيينِ�  5

عليهِ�أَيْضًا.�

قْطَةَ التي تُمثِّلُ العَددَ الكَسْرِيَّ على خطِّ الأعْدَادِ. ثُمَّ اكْتُبْهُ على صورَةِ كَسْرٍ عَشْريٍّ : مثال1 دِ النُّ حَدِّ

: مثال2 قْطَةَُ ن. ثُمَّ اكْتُبْهُ على صورَةِ كَسْرٍ عَشْريٍّ لُهُ النُّ دِ العددَ الكَسْرِيَّ الذي تُمثِّ حدِّ

قْطَةَ التي تمثِّلُ العَددَ الكَسْرِيَّ على خطِّ الأعْدَادِ. ثُمَّ اكْتُبْهُ على صورَةِ كَسْرٍ عَشْريٍّ : مثال1  دِ النُّ حَدِّ
110 710

210 210


  

 

C13-04A-A-105711
: مثال32  قْطَةَُ ن. ثمَّ اكْتُبْهُ على صورَةِ كَسْرٍ عَشْريٍّ لُهُ النُّ دِ العَدَدَ الكَسْرِيَّ الذي تُمثِّ حَدِّ

612 12
712 34

82 35
92 15

 10





C13-08A-A-105711
 11





C13-09A-A-105711

 



C13-05A-105711

نْتمِتْراتِ.�إذِا�وَصَلَ�طَرَفُ�الكِتابِ�إلى�العَلامَةِ�الرّابعَِةِ�مِنْ�بَيْنِ� القِيَا�سُ: تَقيسُ�سَلْمى�طولَ�كِتابهِا�بالسَّ    4

�10عَلاماتٍ�بين�14�َو�15.�أَوجدْ�طولَ�الكِتابِ.��



 

C13-06A-A-105711


 

C13-07A-A-105711
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13 34 �عَيِّنْ�عليه�أَرْبَعَ�نقَاطٍ�تَكونُ�إحِْداها� �أَعْدادٍ�ثُمَّ م�شاألةٌ مفتوحةٌ:�ارسُمْ�خَطَّ  12

�الأعَْدادِ؟ كَيْفَ�تُعَيِّنُ�العَدَد�2.5�َعَلى�خَطِّ   13

في� مئةٍ"� من� وسبعةً� عشرَ� "ستةَ� العددَ� اكتبِ� �14

�)الدرس�3-11( . صورةِ�كسرٍ�عشريٍّ

جـ( 7.16     اأ( 16.7   
  د( 0.167   ب( 16.07   

� العشريَّ الكسرَ� يمثِّلُ� الذي� الحرفَ� اكتبِ� �15

6.2  )الدرس�5-11(



  

�ن جـ(   � �ل�   اأ(  
�هـ   د(   � �م� ب(  

، والعكسَ في كلٍّ مما يأتي: )الدرس�2-11( اكتبِ الكسرَ الاعتياديَّ على صورةِ كسرٍ عشريٍّ

  100 _ 8    17    100 _ 51    16

0.09  19  0.76  18

لِ في كلٍّ مما يأتي: )الدرس�2-11( اكتبِ الكسرَ الاعتياديَّ والكسرَ العشريَّ اللذينِ يعبرانِ عن الجزءِ المظلَّ
 21   20

أوجدْ كسرًا مكافئًا لكلِّ كسرٍ مما يأتي: )الدرس�4-10(
  6 
_ 5   24    3 

_ 1   23    7 
_ 3   22

رتِّبِ�الكسورَ�التاليةَ�من�الأصغرِ�إلى�الأكبرِ:�)الدرس�5-10(  25

  4 
_ 3���،�� 5 

_ 2���،�� 10 _ 7    
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ةِ وَتَرْتيبُها ةِ وَتَرْتيبُهامُقارَنَةُ الكُ�شورِ العَ�شْريَّ 11 - 6   مُقارَنَةُ الكُ�شورِ العَ�شْريَّ

نَتائجَِ  المُجــاوِرُ  الجَدْوَلُ  يُظْهِرُ 
اجاتٍ هوائيةٍ.  مُسابَقَةِ عُرُوضِ دَرَّ
هما حَصَلَ عَلى أَعْلى النِّقاطِ،  فَأَيُّ

بندرٌ أَمْ نَّوافٌ؟

ةِ. يُمْكِنُكَ اسْتعِْمالُ خطِّ الَأعْدادِ أو جدولِ المَنازِلِ لمُِقارَنَةِ الكُسورِ العَشْريَّ

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ
��ةَ  اأقُ�������ارِنُ ال��كُ�����ش��ورَ ال��عَ�����شْ��ريَّ

وَاأُرَتِّبُها.

تَقَعُ 79.7 عَلى يَمينِ 79.5 ؛  إذَِنْ 79.7 < 79.5

ثُمَّ  ةِ،  العَشْريَّ الفاصِلَةِ  فَوْقَ  ةَ  العَشْريَّ الفاصِلَةَ  ضَعِ 
قارِنْ أَرْقامَ كُلِّ مَنْزِلَةٍ ابْتدِاءً مِنَ اليَسارِ. 

لاحظْ تَساوي رَقْمَي العَشَراتِ وَالآحادِ. وَفي مَنْزِلَةِ 
الأعْشارِ لاحِظْ أَنَّ 7 < 5 

إذَِنْ 79.7 أَكْبَرُ من 79.5

افٌ؟ أَمْ نوَّ النِّقاطِ، بندرٌ  أَعْلى  هُما حَصَلَ عَلى  أَيُّ قاطُ:   النِّ
حَصَلَ بندرٌ على 79.7 نُقْطَةً، بَيْنَما حَصَلَ نَّوافٌ عَلى 79.5 نُقْطَةً.

1

ةِ مُقارَنَةُ الكُ�شورِ العَ�شْرِيَّ





 





ريقَةُ )1(: خَطُّ الأأَعْدادِ الطَّ

ريقَةُ )٢(: جدولُ المنازلِ  الطَّ

إذَِنْ حَصَلَ بندرٌ عَلى أَعْلى النِّقاطِ.

نَتائِجُ المُ�شَابَقَةِنَتائِجُ المُ�شَابَقَةِ
النِّقاطُالاسمُ 

79.7بندر
79.2حسن

78.9عبد الله
79.5نواف
78.8سعد

٧٩٧
٥٩٧

 




  


 
 


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�اُذْكُرْ�كَيْفَ�تُرَتِّب5.0�،��5.4�،��5.3��،��5.5�ُ    9

مِنَ�الأكَْبَرِ�إلى�الأصَْغَرِ.��� 

رَتِّبْ كلًّاًّ مِمّا يأتي مِنَ الَأكْبَرِ إلى الَأصْغَرِ: مثال2

ةِ�أَيْضًا. يُمْكِنُكَ�تَرْتيبُ�الكُسورِ�العَشْريَّ

44.1�،��3.9��،��4.5�،��3.2 512.0�،���1.21��،��1.2�،��0.12

64.2��،��4.7��،��5.2��،��5.775.8��،��6.2��،��4.8��،��4.2

قارِنْ مستعملًًّا ) < ، > ، = (: مثال1
11.6     1.2 21.207     12.07 35.6       5.60 

والجَدْوَلُ� مُخْتَلِفَةٍ،� ةٍ� كَشْفيَّ مُخيَّماتٍ� في� طُلابٍ� أَرْبَعةُ� شَاركَ� القِيَا�سُ:�    8

رَتِّبْ�هَذِهِ�المَسافاتِ� وَبَلْدَتهِ.� مِنْهُم� � مِ�كُلٍّ يُظْهِرُ�المَسافَةَ�بينَ�مُخيَّ المُجاوِرُ�
مِنَ�الَأصْغَرِ�إلى�الَأكْبَرِ.

رَتِّبْ 9.87  ،  9.8  ،  9.92  ،   9.09  ،  مِنَ الَأكْبَرِ إلى الَأصْغَرِ. 

ةِ  تَرْتيبُ الكُ�شورِ العَ�شْريَّ

2

أَولًا:�رَتِّبِ�الفَواصِلَ�
ةَ�بَعْضَها�فُوْقَ�بعضٍ. العَشْريَّ

بْها� وَأَخيرًا:�قارِنِ�بينَ�الَأعْدادِ�وَرَتِّ
باِسْتعِْمالِ�القيمةِ�المنزليةِ

ثانيًا:�ضَعْ�أَصْفارًا�على�يَمينِ�آخِرِ�
مَنْزِلَةٍ�ليُِصْبحَِ�للَأعْدادِ�جَميعِها�
العَدَدُ�نَفْسُه�منَ�المَنازِلِ.�

  9.879.879.92    
  9.8   9.809.87    
 9.929.929.80    
 9.099.099.09    

تَرْتيبُ�الَأعْدادِ�مِنَ�الَأكْبَرِ�إلى�الَأصْغَرِ�هُوَ:�9.09�،��9.8�،��9.87��،��9.92 

في السؤالينِ )6، 7( اسْتَعْمِلْ خَطَّ الَأعْدادِ؛ لمُِقارَنَةِ الَأعْدادِ وَتَرْتيبهِا مِنَ الَأصْغَرِ إلى الَأكْبَرِ.

   

الم�شافة )كلم(الا�شم 
64.25صالح
42.5سامي�
64.87سليمان
42.35إسماعيل�

 الك�شور الع�شرية  الف�شل الحادي ع�شر: 118



مِ�المَسَافَةَ�بَيْنهَُمَا�إلى�أَعْشارٍ،� �مَثِّلْ�عليه�عَدَدَيْنِ�صَحيحَيْنِ،�وَقسِّ �أَعْدادٍ،�ثُمَّ   مَ�شاألةٌ مَفتُوحةٌ:�اُرْسُمْ�خطَّ 25

ةٍ.� وَعَيِّنْ�عَلَيْهِ�مَواقِعَ�ثَلاثَةِ�كُسورٍ�عَشْريَّ

�الأعَْدادِ؟� :�ما�العَدَدُ�الذي�يَقَعُ�في�مُنتَْصَفِ�المَسافَةِ�بَيْن�4.48�،�4.36�َعلى�خطِّ  العَدَديُّ   الحِ�سُّ 26

ةِ�وَتَرْتيبهِا.� 27   ��مَسْأَلَةً�مِنَ�وَاقِع�الحَياةِ�حَوْلَ�مُقارَنَةِ�الكُسورِ�العَشْريَّ

رَتِّبْ كلًّاًّ ممّا يأتي مِنَ الَأكْبَرِ إلى الَأصْغَرِ: مثال2
160.54��،��0.42��،��0.4 170.82��،��0.80��،��0.08

1812.05��،��1.25��،��12.501919.60��،��19.56��،��19.62

207.7��،��7.5��،��8.1��،��6.3216.25��،��7.75��،��6.2��،��7.5

226.25�،�8.01��،��7.52��،��6.45237.57��،��6.8��،��7.75��،��8.05

قارِنْ مستعملًًّا ) < ، > ، = (: مثال1
10 7.4   0.74   1116.3   16.33 120.58       0.56 
13  82.60     82.6 140.09      1          150.9      0.90  

قَطَعَها� التي� المَسافاتِ� المُجاوِرُ� الجَدْوَلُ� حُ� يُوضِّ القِيَا�سُ:�    24

الُأسْبوعِ� نهِايَةِ� في� أَطْوَلَ� مَسافَةً� قَطَعَ� فَهَلْ� بدَرّاجَتهِ.� عبدُالعزيز�
لِ�أم�الَأخيرِ؟�� الَأوَّ

اسْتَعْمِلْ خَطَّ الَأعْدادِ؛ لمُِقارَنَةِ الَأعْدادِ وَتَرْتيبهِا مِنَ الَأصْغَرِ إلى الَأكْبَرِ فِي الأسئلةِ )20 – 23(. 

الم�شافة المقطوعة 

الم�شافة )كلم(نهاية الاأ�شبوع
13.25
23.5
33
43.6

 

 مقارنة الك�شور الع�شرية وترتيبها 119 الدر�س 6-11:



ةِِ ةِ والكُ�شورِالعَ�شْريَّ ةتَكافُوؤُ الكُ�شورِ الاعتياديَّ ةِ والكُ�شورِالعَ�شْريَّ تَكافُوؤُ الكُ�شورِ الاعتياديَّ  7 - 11

ذَهَبَ أُســامَةُ ووالدُِهُ في رِحْلَةٍ باِلسّيارَةِ 
أَبْهَا، فَقالَ أسَــامَةُ: إنَِّ عَدّادَ  إلَِى مَدِينةِ 
المَسافَةِ يُبَيِّنُ أَنَّهُما قَطَعا 0.5 كيلومِتْرٍ، 
1 كيلومِتْرٍ. 

2 وَقالَ والدُِهُ: إنَِّهُما قَطَعا    
هَلْ يُمْكِــنُ أَنْ يَكــونَ كُلٌّ مِنْهُما على 

صَوابٍ؟ 

إنَِّهُما  يُقال:  نَفْسِهِ،  المِقْدارِ  وَالكَسْرُ العَشْريُّ على  الكَسْرُ الاعتيادي  عِنْدَما يدلُّ 
مُتَكافِئانِ. 

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ
��ذي  الَّ العَ�شْريَّ  الكَ�شْرَ  اأَجِ���دُ 

ا. يُكافِئُ كَ�شْرًا اعْتِياديًّ

1 مُتَكافِئَيْنِ. 
2 بَيِّنْ ما إذا كانَ 0.5 وَ 

1 يَدُلّانِ 
2 اسِْتَعْمِلْ شَبَكَةَ الَأعْشارِ، وَشَبكةَ الَأجْزاءِ مِنْ مِئَةٍ؛ لتُِبَيِّنَ أَنَّ 0.5 وَ 

عَلى المِقْدارِ نَفْسِهِ.

ةِ ةِ والكُ�شورِ العَ�شْريَّ تَكافُوؤُ الكُ�شورِ الاعتياديَّ

وَيُبَيِّنُ خَطُّ الَأعْدادِ أَنَّهُما يَدُلّانِ عَلى المِقْدارِ نَفْسِهِ أَيْضًا. 

1   مُتَكافِئانِ.
2 إذَنْ  0.5   و   

1
2  = 50

100 = 0.50 1
2  = 5

10 =  0.5

1

C14-071A-105711C14-072A-105711
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�،��1216؟�
6
8 �،�

3
4 ماذا�تُلاحِظُ�على�  10

�إجابَةً�صَحيحَةً�عن��20سُؤالًا�مِن�25�ْسؤالًا�في�اخْتبِارٍ�ما.�إذا�كانَ�لجميعِ�الأسئلةِ�الدرجةُ� أَجَابَ�لُؤَيٌّ  9

. �على�صورَةِ�كَسْرٍ�اعْتيَِادِيٍ،�وعلى�صورَةِ�كَسْرٍ�عَشْريٍّ نفسُها�فاكْتُبْ�درجَةَ�لُؤَيٍّ

ا يأتي: المثالان 1، 2 لِ في كُلٍّ ممَّ ا يُعبِّرانِ عن الجُزْءِ المُظَلَّ ا وَكَسْرًا عَشْريًّ اُكْتُبْ كَسْرًا اعتياديًّ

: مثال2 ا يأتي على صورَةِ كَسْرٍ عَشْريٍّ اُكْتُبْ كُلَّ كَسْرٍ ممَّ

1

C14-076A-105711

2

C14-077A-105711

3

C14-079A-105711

4

C14-078A-105711 56
10

66
100

72
4

84
5

الكَسْرِ� تَحْويلُ� يُسْتَحْسَنُ� مُعْطًى،� كَسْرًا� يُكافِئُ� الَّذي� � العَشْريِّ الكَسْرِ� لإيجادِ�
المُعْطى�إلى�كَسْرٍ�مُكافِئٍ،�مَقامُه�10�ُأَو�100

ةِ�الَّتي�تُكافِئُها. تُظْهِرُ�القائمَِةُ�التّاليَةُ�بَعْضَ�الكُسورِ�الاعتيَاديةِ�وَالكُسورِ�العَشْرِيَّ

اُكْتُبِ الكَسْرَ الاعتياديَّ وَالكَسْرَ العَشْريَّ اللذيْنِ يُعَبِّرانِ عَنِ
كْلِ المُجاوِرِ.  لِ في الشَّ الجُزْءِ المُظَلَّ

75
100  = 2525  × 34

. �اُكْتُب75100�ْ  على�صورَةِ�كَسْرٍ�عَشْريٍّ   0.75 =  75100
كْلِ. لِ�في�الشَّ �و���0.75يُعَبِّرانِ�عَنِ�الجُزْءِ�المُظَلَّ 34 إذَنْ�

اإيجادُ ك�شرٍ مكافئٍ

2

ي�تَضْربُه�في�4  رْ:�ما�العَدَدُ�الذَّ فَكِّ
فَتَحصُلَ�عَلى�100؟�

تكافوؤُ الك�شورِ الاعتيَاديةِ معَ الك�شورِ الع�شريةِ 
0.5�=�� 120.25�=� 140.5�= 240.75�=� 34
0.2�=��� 150.4�=� 250.6�=� 350.8�=� 45

C14-075A-105711

 تكافوؤ الك�شور الآعتيادية والك�شور الع�شرية 121 الدر�س 7-11:
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لِ في كُلٍّ ممّا يأتي: المثالان 1 ، 2 ا يُعَبِّرانِ عَنِ الجُزْءِ المُظَلَّ ا وَكَسْرًا عَشْريًّ اُكْتُبْ كَسْرًا اعتياديًّ

5 اشْرَح كِيْفَ عَرَفْتَ ذَلكَ؟
50 = 0 28     العَدَدَ المُناسِبَ في الفَراغِ:  ،

ةَ المُكافِئَةَ.  أَعِدْ تدريجَ خطِّ الَأعْدادِ فيما يأتي مُسْتَعْمِلًًا الكُسورَ العَشْريَّ

23









 
24



























 
26










 
25

: مثال2 ا يأتي على صورَةِ كَسْرٍ عَشْريٍّ اُكْتُبْ كُلَّ كَسْرٍ ممَّ
19 78

100
204

10
213

5
221

4

11

 

C14-080A-105711 

12

C14-081A-105711

13

C14-082A-105711

14

C14-083A-105711
15

C14-084A-105711

16

C14-085A-105711

17

C14-086A-105711

18

C14-087A-105711

هُما كَتبَهُ عَلى نَحْوٍ صَحيحٍ؟  . أَيُّ 3 2 عَلى صورَةِ كَسْرٍ عَشْرِيٍّ
4 27  اكْتَ�شِفِ الخَطَ�أ: كَتَبَ كُلٌّ مِنْ عثمان وَبلِالٍ 

رْ إجابَتَكَ.  فَسِّ

= 2 3
42.34

عثم�نُ

= 2 3
42.75

بلالٌ
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ةُ ةُ وَالكُ�سورُ الاعتيادِيَّ ةُالكُ�سورُ العَ�سْريَّ ةُ وَالكُ�سورُ الاعتيادِيَّ  11 - 8       الكُ�سورُ العَ�سْريَّ
ةُ ةُوَالاأَعْدادُ الكَ�سْريَّ وَالاأَعْدادُ الكَ�سْريَّ

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ
��ةَ  اأقُ�������ارِنُ ال��كُ�����ش��ورَ ال��عَ�����شْ��ريَّ
ةَ وَالأأَعْدادَ  وَالكُ�شورَ الأعتياديَّ

ةَ وَاأُرَتِّبُها.  الكَ�شْريَّ

ةَ  الاعتياديَّ الكُسورَ  اُكْتُبِ  ةِ،  العَشْريَّ وَالكُسورِ  ةِ  الاعتياديَّ الكُسورِ  بينَ  للِْمُقارَنَةِ 
ةٍ، أو العكس ثُمَّ قارِنْ بَيْنَها.  على صورَةِ كُسورٍ عَشْريَّ

يادَةِ  الزِّ مِقْدارَ  المُجاوِرُ  الجَدْوَلُ  حُُ  يُوضِّ
نْتمِتْراتِ في طولِ وَليدٍ خلالَ  ةِ بالسَّ نَويَّ السَّ
يادةُ في  أَرْبَعِ سَنَواتٍ. في أَيِّ سِنٍّ كَانَت الزِّ

؟  طُولِ وَليدٍ أكثَرَ؟ وفي أيِّها كانت أَقَلَّ

التغير في طول وليد 
زيادة الطول )�سم(العمر

75٫5

85 1
4

95٫0

105 3
4

يادةُ في طولِ وَليدٍ أكبَرَ؟   القِيَا�سُ: في أيِّ سنٍّ كَانَتِ الزِّ
؟  وفي أيِّ سنٍّ كَانتِ الزيادةُ أَقلَّ

يْنِ  3 5 على صورَةِ كَسْرَيْنِ عَشْريَّ
4 1 5 وَ 

4 الخُطْوَةُ  1: اُكْتُبْ 
5٫75  = 5 3

4    ،   5٫25  =  5 1
4        

3 5 باِسْتعِْمَالِ خَطِّ الَأعْدَادِ.
4    ،  5٫0   ،  5 1

4 الخُطْوَةُ  2: قارِنْ 5٫5  ،  
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 5٫0  ،  5 1
4   ،  5٫5  ، 5 3

4 التَّرتيبُ مِنَ الَأكْبَرِ إلى الَأصْغَرِ هوَ:  
إذنْ أَكْبَرُ زيادَةٍ في طولِ وَليدٍ كانَتْ عِنْدما كانَ عُمُرُهْ 10 سَنَواتٍ، وَأَقَلُّ زيادَةٍ 

عِنْدَما كانَ عُمُرُه 9 سَنَواتٍ.

1

والاأع���دادِ  الك�سورِ  مقارنةُ 
الك�سريةِ وترتيبُها
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ياتِ�الأمَْطارِ�الهاطِلَةِ�على� حُ�الجَدْوَلُ�المُجاوِرُ�كَمِّ القِيا�سُ:�يوضِّ    21

مِنَ� الأمَْطارِ� كَمّيّاتِ� رَتِّبْ� أَشْهُرٍ.� �3 خلالَ� عَسيرٍ� مْنطقةِ� في� مَدينةٍَ�
الأكَْبَرِ�إلى�الأصَْغَرِ.

كمية الاأمْطار)�شم(ال�شهر
3 1رجب

5
2.25شعبان

3  2رمضان
5

رْ�إجابَتَكَ. 448 ��صَحيحَةٌ�أَمْ�لا؟�فَسِّ   = 5 36 �هَلِ�الجُمْلَةُ:�5.5  =    6   

قارنْ مستعملًًّا ) <  أو > أو = (: مثال1

رْتيبِ منَ الَأكْبَرِ إلى الَأصْغَرِ . مثال1 اسِْتَعْمِلْ خطَّ الَأعْدادِ للِتَّ

1 1 14      1.2529 210     9.2 33.3    3  3
100

76 910    7         83  3
100      3.0394   164       

10  12 25     12.5115.03      5.3   124.1   4 110  

46  21100�،��6.5��،��6 14 ��،��6.34 56.1��،��6 410��،�6.48��،��6 15  

قارنْ مستعملًًّا ) <  أو > أو = (: مثال1

رْتيبِ مِنَ الَأكْبَرِ إلى الَأصْغَرِ. مثال1 اسِْتَعْمِلْ خطَّ الَأعْدادِ للِتَّ

1310.75�،�10 36100��،�10.9�،�10 12  144.75�،�4 510���،�5 67100�،�5.71

151
1 �،� 

25
100�،�0.38�،��

3
4 ��،��

5
10 162.77�،�2 34 ��،�2.25�،�

4
5  

حددِ النقطةَ التي تمثِّلُ كلًّاًّ من الأعدادِ الكسريةِ أو الكسورِ العشريةِ الآتيةِ على خطِّ الأعدادِ: 

 


 


 

 

 



 



 
 
  

   



    

 

     



 

179�  6 _ 10  188.2198�  4 _ 5  209�  1 _ 4  

 الك�شور الع�شرية  الف�شل الحادي ع�شر: 124



حْ إجِابَتكَ. دِ العَدَدَ المُخْتَلِفَ فيِما يَلي، ثمَّ وضِّ اكْتَ�شِفِ المُخْتَلِفَ: حَدِّ  22

3.05 3 ١
2 0.5 + 3 ثلاثة وخم�شة اأع�شار

ا يكافئُ الكســرَ  اكتــبْ كســرًا عشــريًّ  23

 4    )الدرس 7-11(
الاعتياديَّ   1 _

0.2 جـ(   0.4 اأ(   

0.14 د(   0.25 ب(   

أيُّ مجموعاتِ الكسورِ العشريةِ الآتيةِ مرتبةٌ   24

منَ الأصغرِ إلَى الأكبرِ ؟   )الدرس 6-11(
4.03 ،  5.72 ، 4.3 ،  5.12 اأ(   
5.72 ،  5.12 ،  4.03 ،  4.3 ب(   
5.72 ،  5.12 ،  4.3 ،  4.03 جـ(   
5.12 ،  5.72 ،  4.03 ،  4.3 د(   

: )الدرس 7-11( اكتبْ كلَّ كسرٍ مما يأتي على صورةِ كسرٍ عشريٍّ
  5 
_ 4    27    100 _ 35    26    10 _ 4   25

القيا�سٌ: بدأَ أحمدُ التدريبَ الرياضيَّ الساعةَ 3:25 مساءً، واستمرَّ لمدةِ 135 دقيقةً. في أيِّ ساعةٍ انتهى أحمدُ 
من التدريبِ؟ )الدرس 8-9(

رتِّبْ كلًّاًّ من الكسورِ العشريةِ التاليةِ من الأكبرِ إلى الأصغرِ: )الدرس 6-11(
2.1  ،  1.2  ،  1.8  ،  1.5  28

2.32  ،  3.23  ،  2.3  ،  3.2  29

8.7  ،  7.88  ،  8.78  ،  7.8  30

لِ في كلٍّ مما يأتي: )الدرس 2-11( اكتبِ الكسرَ الاعتياديَّ والكسرَ العشريَّ اللذينِ يعبرانِ عن الجزءِ المظلَّ
 33   32   31
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     لُـعبَةُ المقُـارنـةِ    
 مقارنةُ الك�شورِ الاعتياديةِ
مع الك�شورِ الع�شريةِ

اأَدَوَاتُ اللُّعْبَةِ:
�10بطاقاتٍ

عَدَدُ اللاعِبِينَ: 2

اِبْداأْ:
يخلطُ�أحدُ�اللاعبينِ�الأوراقَ. 	
يضعُها�مقلوبةً�على�الطاولةِ. 	
يسحبُ�اللاعبُ�الأولُ�بطاقةً،�ويقررُ�ما�إذا�كانت� 	

صحيحةً�أم�خاطئةً.
يحتفظُ�اللاعبُ�بالبطاقةِ�إذا�كانَت�إجابتُهُ�صحيحةً،� 	

ويسحبُ�مرةً�أخرى.�وأما�إذا�كانَت�إجابتُهُ�خاطئةً�فتعادُ�
البطاقةُ،�ويسحبُ�اللاعبُ�الآخرُ�بطاقةً.

الفائزُ�هو�من�يجمعُ�بطاقاتٍ�أكثَر. 	

: اِ�شْتَعِدَّ
	 � �بطاقةٍ�جملةٌ�تحتوي�على�كسرٍ�عشريٍّ يُكتبُ�على�كلِّ

،�باستعمالِ�إحدى�الإشاراتِ�)�<�،�>�،� وكسرٍ�اعتياديٍّ
=�(،�بحيثُ�تكون�5�ُجملٍ�صحيحةً،�و�5جملٍ�خاطئةً�،�

حةٌ�على�اليسارِ(. )بعضُ�الأمثلةِ�موضَّ

   3 
_ 1   < 0.25  

  20 _ 10   > 0.5  

   4 
_ 3   = 0.75   

   100 _ 75    < 0.8  
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تسعةَ�أعشارٍ. �12

1 34     1.75  33.2    3  2
100  4

قارِنْ مستعملًًّا  ) < ، > ، = (:

 ، اكتبْ كلًّاًّ مما يأتي على صورةِ كسرٍ اعتياديٍّ
: وكسرٍ عشريٍّ

: اكتبْ كلًّاًّ مما يأتي على صورةِ كسرٍٍ عشريٍّ

اسِْتَعْمِلْ خَطَّ الَأعْدادِ لترتيبِ الأعدادِ في كلٍّ مما 
يأتي مِنَ الَأكْبَرِ إلى الَأصْغَرِ:

2 1
4 ��،��2.2��،��2.1    اأ( 

 7
100��،��2.04��،��2.01 جـ( 
2.7��،��2 4

10��،��2.1  ب( 

2 4
10��،��2.1��،��2 110   د(  

يأتي� ممّا� تَرْتيبٍ� � أَيُّ دٍ:� مُتعَدِّ مِن  اِختيارٌ   11

كْلِ؟ يُعَبِّرُ�عَنْ�مَواقِعِ�النِّقاطِ�الظّاهِرَةِ�في�الشَّ

�الجُمَلِ�التّاليَةِ�غَيْرُ� دٍ:�أَيُّ اختيارٌ مِن مُتعَدِّ  5

صَحيحٍ؟

1.75��،��2 3
4 �،��2.25��،� 3

4   10

عشرينَ�جزءًا�من�مئةٍ. �13

 4  710  14 18  65100  15

 8.7��،��8.78��،��7.87��،��7.8   9

   0.25 = 14  اأ (  
 68   = 0.75 ب( 

 14  = 1.2 جـ( 
 0.20 = 0.2   د( 

 

ا يعبرانِ عن الجزءِ  اُكْتُبْ كسرًا اعتياديًّا وكسرًا عشريًّ
لِ في كلٍّ مما يأتي: المُظلَّ

 6

7

8

��0.05عَلَى�خَمْسَةِ� ���يَحْتَوِي�الكَسْرُ�العَشْرِيُّ 1

أَعْشارٍ.

14 6، �6.25عَلَى�الكَمِيَّةِ� �الَأعْدَاد520��ُ 6،  ���تَدُلُّ 2

�����������نَفْسِهَا.

حيحةِ و علًّامة ( أمامَ العِبارةِ الصَّ  ضعْ علًّامة )
حيحةِ: ( أمامَ العبارةِ غيرِ الصَّ (

�كيفَ�تَجدُ�العددَ�  16

الصحيحَ�في�الفراغِ:
7
10  = 0. 

لِ  اخْتِبارُ الْفَ�شْ 11

127  اختبار الف�شل )11(
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الاختبار التراكمي

اخترِ الإجابةَ الصحيحةَ:
أوجدْ ناتجَ 878 ÷ 9  1

97 والباقي 5 جـ(   97 اأ(   
96 والباقي 8 د(  95 والباقي 7  ب(   

الأكبرِ: إلى  الأصغرِ  من  التاليةَ  الكسورَ  رتِّبِ   2

    3 
_ 2   ،   4 

_ 1   ،   12 _ 5   

  12 _ 5    ،   3 
_ 2   ،   4 

_ 1   جـ(     3 
_ 2   ،   4 

_ 1   ،   2 
_ 5   اأ(   

  4 
_ 1   ،   3 

_ 2   ،   12 _ 5    د(     3 
_ 2   ،   12 _ 5    ،   4 

_ 1   ب(   

أيُّ الرموزِ التاليةِ يجعلُ الجملةَ  3

1٫45      1٫42  صحيحةً؟
= جـ(   < اأ(   
+ د(   > ب(   

تبينُ الساعةُ التاليةُ وقتَ أذانِ المغربِ في أحدِ   4

الأيامِ. إذا كانَ أذانُ العشاءِ بعدَ أذانِ المغربِ 
بـ ساعةٍ و 25 دقيقةً، ففي أيِّ ساعةٍ يكونُ أذانُ 

العشاءِ؟

7:10 جـ(   6:40 اأ(   

7:15 د(   6:55 ب(   

أيُّ الكسورِ العشريةِ التاليةِ هو الأكبرُ قيمةً؟    5

1٫15 جـ(   11٫5 اأ(   

5٫11 د(   0٫51 ب(   

 5   سنتمترٍ أسبوعيًّا. أيُّ الكسورِ 
يزدادُ طولُ نبتةٍ   4 _  6

 5   ؟ 
العشريةِ الآتيةِ يكافئُ   4 _

0٫8 جـ(   0٫7 اأ(   

0٫85 د(   0٫75 ب(   

سمِّ الشكلَ الثلاثيَّ الأبعادِ الذي له وجهانِ   7

دائريانِ. 

منشورٌ جـ(  مخروطٌ  اأ(   

كرةٌ د(  أسطوانةٌ  ب(   

اكتبِ الكسرَ العشريَّ الذي يمثِّلُ الجزءَ   8

المظلَّلَ في الشكلِ التالي: 

0٫8 جـ(   8 اأ(   
0٫08 د(   0٫88 ب(   

اختيار من متعدد الجزء 1 

١١٢

٦ ٥

٣
٤

٢
٩
٨

٧

١٠
١١



   
  ١٢٣٤٥٦٧٨٩١٠١١١٢١٣١٤١٥١٦

   مهارة
مهارة ١١-١١٧-٩٦-١١٨-١٠٦-٥سابقة

مهارة ١٠-١٠٨-٩٨-١١٣-١١٣-١٠٦-١١٥-١١٥-١سابقة
سابقة

دِ الكسرَ العشريَّ الذي تمثِّلُه النقطةُ ن على  حدِّ  9

خطِّ الأعدادِ التالي. 







٨٫٣٧  ٨٫٣٦ 
٨٫٣٨  ٨٫٣٤ 

في  المظلَّلينِ  الجزأينِ  تعبِّر عن  التي  الجملةُ  ما   10

؟ الشكلينِ التاليينِ

  ٨
_٥  <   ٣

_٢   ٨
_٣   =  

٥
_٣ 

  ٥
_٣   < ٨

_٥  ٨
_٥   <  

٥
_٣ 

أيُّ مجموعاتِ الكسورِ التاليةِ مرتبةٌ من الأصغرِ   11

؟ إلى الأكبرِ

٠٫٦  ،  ٠٫٠٦  ،  ٠٫٦٦ 
٠٫٠٦  ،  ٠٫٦٦  ،  ٠٫٦ 
٠٫٦٦  ،  ٠٫٦  ،  ٠٫٠٦ 
٠٫٠٦  ،  ٠٫٦  ،  ٠٫٦٦ 

ما الكسرُ العشريُّ المكافئُ للعددِ   12

١٠٠  ٣ ؟
_٨ الكسريِّ   

٣٫٨٠  ٣٫٠٨ 
٨٫٠٣  ٣٫٨ 

أجبْ عن الأسئلة التالية: 

ا وطولها  ا مربعً صالةٌ مستطيلةٌ مساحتُها ٨٤ مترً 13

ا؟ هَ ا ، ما عرضُ ١٢ مترً

. ٧  ٥ في صورةِ كسرٍ غيرِ فعليٍّ
اكتبْ   ٣_  14

 . ٤   في صورةِ عددٍ كسريٍّ
اكتبْ   ٢٧_  15

 : ا خطواتِ الحلِّ حً أجبْ عن السؤالِ التالي موضِّ

ديِّ التالي: دَ دُ بالنمطِ العَ عدّ أَحمَ  16

... ،٦٠٠٠، ١٢٠٠، ٢٤٠

؟ ي عدَّ بهِ أحمدُ ما قاعدة النمطِ الذِ 

؟ ما العددُ التالِي فِي النمطِ 

 

 

١٢٩  





 ١٣٠

ن   أصغرَ مِ ٢  ٨  وَ
ن  ١__ ا أَكبرَ مِ شريً ا عَ سرً اُكتبْ كَ 1

. ٨ ٤
__٣  

أَعمـالِ  جـمَ  حَ نَّ  أَ إِلـى  فـيٌّ  صحَ تَقريـرُ  2     أَشـارَ 

٤٫٢٥ بلـغَ  يـةِ  القدِّ وعِ  مشـرُ فِـي  فريَّـاتِ  الحَ
ـا بَلغتْ  نَّهَ كـرَ تَقريـرٌ آخرَ أَ ـا ذَ مليـون م٢ ، بَينمَ
؟  رِ بلَ الآخَ درَ قَ ٤ مليون م٢ . أيُّ التَّقريرينِ صَ ٤

__١

. ـببَ السَّ ح  ضِّ وَ

و: ٥ هُ
١٠٠ ددُ  العَ  3

٠٫٥  
٠٫٠٥  
٥٫٠  

٠٫٥٠ 

٨ قـمُ  الرَّ فِيـه  انَ  كَ ا عشـريًا  سـرً كَ الـدْ  خَ تـبَ  4  كَ

قـمُ ٥ فِي  شـرةِ والرَّ جـزاءِ مِـن عَ نزلـةِ الأَ فِـي مَ
ةِ  شـريَّ سـورِ العَ يُّ الكُ ئة، أَ جزاءِ مِـن مِ نزلـةِ الأَ مَ

: الـدْ تبَـه خَ ـا كَ مثِّـلَ مَ نْ يُ التاليـةِ يْمكـنُ أَ

٠٫٥٨
٨٫٥  

٠ ٫ ٨٥
٥ ٫ ٨ 

ئـة يُكتـبُ  ـر وثَمانِيـة مِـن مِ ـة عشَ مسَ ـددُ خَ 5  العَ

 : يِّ شـرِ سـرِ العَ ـورةِ الكَ فِـي صُ

١٥ ٫ ٨   
١٥ ٫ ٠٨ 
٨ ٫ ١٥ 

٠ ٫ ١٥٨  

لـى  عَ يـامٍ  أَ ثَلاثـةِ  ـلالَ  خِ أَحمـدُ  تَمـرنُ  6  يَ

فِـي  قطـعَ  فَ  ، ـةِ راجَ الدَّ كـوبِ  رُ ياضـةِ  رِ
ـم، كِ  ١٫٢٥ ةَ  سـافَ مَ لِ  وَّ الأَ اليَـومِ 
ـم، وفِـي  ة ١٫٢٢ كِ سـافَ ي مَ انِـ فِـي اليَـومِ الثَّ وَ
يٍّ مِن  م. ِفـي أَ ة ١٫٠٣ كِ سـافَ اليَـومِ الثَّالـثِ مَ
طول،  ةَ الأَ سـافَ طعَ أَحمـدُ المَ يـامِ الثَّلاثـةِ قَ الأَ

ر؟ قصَ الأَ ةَ سـافَ طـعَ المَ ا قَ نهَ يٍّ مِ فـي أَ وَ

دُ ١٠ أولادٍ  ؛ يُوجَ ـالِ طفَ دائقِ الأَ ￯ حَ 7    فِي إِحـدَ

ـةٌ  حيحَ صَ التاليـةِ  بـاراتِ  العِ يُّ  أَ بنتًـا،  و٢٠ 
ـة: ومَ علُ المَ تِلـك  سـبَ  حَ

الِ ددِ الأَطفَ  الأَولادُ يُمثلُونَ ثُلثَ عَ
الِ ددِ الأَطفَ  البَناتُ يُمثلْنَ نِصفَ عَ

الِ ددِ الأَطفَ الأَولادُ يُمثلُونَ نِصفَ عَ
الِ  ددِ الأَطفَ    البَناتُ يُمثلْنَ ثُلثَ عَ



مِـن   0.5 تَكـونُ   التاليـةِ  الِ  الَأشـكَ أَيِّ  9  فِـي 

لـة؟ مُظَلَّ الكُـراتِ 

�أ( 

ب( 

جـ(
 

د( 

رْ  فَسِّ 0.٢5؟   ٢  أو 
أَكبرُ 1 __ الكَسرَينِ  10 أَيُّ   

إجَابَتَك.

ربُ �أتدَّ

الأأ�س��ئلة؛  عل��ى  الأإجاب��ةِ  خ��الِ  م��ن 
مفاهي��مَ  م��ن  تعلمتُ��هُ  م��ا  زَ  اأع��زِّ حت��ى 

مه��ارات. م��ن  اكت�س��بتُهُ  وم��ا 

ربُ �أتدَّ

ا. �أنا طالبٌ معدٌّ للحياةِ، ومناف�سٌ عالميًّ

زَ  من خ�الِ الأإجابةِ عن الأأ�سئل�ة؛ حتى اأع�زِّ
ما تعلمتُهُ من مفاهيمَ وما اكت�سبتُهُ من مهارات.

131اختبر نف�سك

الِ التاليةِ لا يُمثِّلُ الكَسـرَ العَشـرِيَّ  8 أَيُّ الَأشـكَ

0.75؟   

�أ(   

ب(   

جـ( 

د(   
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ةِ؟   كيفَ يمكنُ طرحُ الك�شورِ العَ�شْرِيَّ

ماذا اأتعلَّمُ فِي هذَا الف�شلِ؟
� تقريبَ�الكسورِ�العشريةِ.�	
� ةِ�وطَرْحِهَا.�	 تَقْدِيرَ�نوَاتجِِ�جَمْعِ�الكُسُورِ�العَشْرِيَّ
� جمعَ�الكسورِ�العشريةِ،�وطرحَها.	
� ةِ�الحل�عكسيًا.	 �مَسائلَِ�باستعمالِ�خطَّ حَلَّ

المفردات
الجمعُ الكسرُ العشريُّ  
الطرحُ الفاصلةُ العشريةُ  

التقريبُ

طرفي� بين� المسافةُ� كانتِ� إذا� العملاقةِ،� الفراشاتِ� أنواعِ� أحدِ� في� مِثالٌ:�
0.09م�،� أخرى� فراشةٍ� جناحَيْ� بين� والمسافةُ� 0.13م�،� فراشةٍ� جناحَيْ�
طولِ� على� يزيدُ� الأولى� الفراشةِ� جناحَي� طولَ� � أنَّ الآتي� النموذجُ� فيُظهرُ�

جناحَي�الفراشةِ�الثانيةِ�بمقدار0.13�ِ - �0.09أو�0.04م�.

12

ةِ�باستعمالِ�النماذجِ. يمكنُكَ�طرحُ الكُسورِ العَشْرِيَّ

جمعُ الك�شورِ الع�شريةِ وطرحُهَا
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ةَ�لتُِساعِدَكَ�عَلَى�تَنْظيمِ�ملاحظاتكَِ�حَوْلَ�العملياتِ�علَى�الكُسورِ� اعملْ�هذِهِ�المَطْوِيَّ
ةِ.�ابْدَأْ�بثَِلاثِ�ورقات�A4�ِكما�يأتي: العَشْرِيَّ

1 اطوِ�الورقةَ�الأولَى�منَ�

ها�علَى� �قصَّ المنتصفِ،�ثمَّ
�منَ�الطرفِ�حتَّى� �الطيِّ خطِّ

�الهامشِ.� حَدِّ

2 اطوِ�الورقتينِ�الثانيةَ�

والثالثةَ�منَ�المنتصفِ،�
� هُمَا�علَى�خطِّ �قصَّ ثمَّ
�بينَ�الهامشينِ. الطيِّ

3 أدخلِ�الورقةَ�

� �الطيِّ  الأولَى�فِي�خطِّ
للورقتينِ�الأخريينِ،�

وشكّلِ�المطويّةَ. 

�الغلافَ� 4 سمِّ

�بعنوانِ�الفصلِ،� الخارجيَّ
والصفحاتِ�الداخليةَ�

بأرقامِ�الدروسِ.�

 
  
  

 
  
  

 
  
  

 
  

  
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هْيِئَـــــــةُ التَّ

اأَجبْ عنْ اأَ�سْئِلةَِ التَّهيئةِ الآآتِيَةِ:
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ا يأتيِ إلىَ أقرَبِ قيمةٍ مَنزِليَّةٍ مُعطاةٍ. )مهارة سابقة( بْ كلًّاًّ ممَّ قرِّ

3 38905)عشرات( 	 	 2 7522	)عشرات(	 	 	 461	)مئات(	  1

بْ	هذا	المَبلغَ	إلى	أَقرَبِ	ألفٍ. مع	خالدٍ	1363	ريالًًا.	قرِّ 	 4

ا يَأتي: )الدرس7-11( ا يَدلُّ عَلى الجُزءِ المُظلَّلِ في كُلِّ شَكْلٍ مِمَّ اكْتُبْ كَسرًا عَشريًّ

 7       6       5

         

كلِ.	 أكلَ	طاهرٌ	جُزءًا	مِن	الفَطِيرَةِ	كما	هُو	مُبيّنٌ	في	الشَّ 	 8

ا	يُمثِّل	مقدارَ	ما	أَكَلهُ	مِن	الفَطِيرَةِ. اكتبْ	كسرًا	عشريًّ

مَثِّلْ كلًّاًّ منَ الكسورِ العشريةِ الآتيةِ عَلى خطِّ الأعَدادِ: )الدرس5-11(

1٫75 11     0٫38 10     0٫15  9

	الذي	تُمَثِّلهُ	النُّقطةُ	د؟	 ما	الكَسرُ	العَشريُّ 	12



ةِ ةِ تَقْريبُ الكُ�شـورِ العَ�شْــريَّ 12 - 1  تَقْريبُ الكُ�شـورِ العَ�شْــريَّ

مدينةِ  في  قِ  المُعَلَّ الجِسْر  طولُ  يَبْلغُ 
ياضِ حوالي1.33 كيلومِتْر. الرِّ

ب 1.33 إلى أَقْرَبِ عَدَدٍ صَحيحٍ . قرِّ

. قْريبِ؛ لتَِقْريبِ كَسْرٍ عَشْريٍّ يُمْكنُك اسْتعِْمالُ خطِّ الَأعْدادِ أَو قَواعِدِ التَّ

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ
ةَ. بُ الكُ�شورَ العَ�شْريَّ اأُقَرِّ

أَقْرَبِ عَدَدٍ صَحيحٍ.  بْ طولَ الجِسْرِ 1.33 كلم إلى  قَرِّ  جُ�شورٌ: 

ريقَةُ )1(: اِ�شْتِعْمالُ خطِّ الأأَعْدادِ الطَّ

1.33  تَقَعُ بَيْنَ 1 و 2 ، وَلَكِنَّها أَقْرَبُ إلى 1 

ريقَةُ )2(: اِ�شْتِعْمالُ قَواعِدِ التَّقريبِ الطَّ

حيحَةِ. ةَ نَفْسَها التي تَسْتَعْمِلُها عِنْدَ تَقْريبِ الَأعْدادِ الصَّ اسِْتَعْمِلِ العَمَلِيَّ

1

بْ 1.33  إلى 1  إذَنْ تُقَرَّ

قمِ المُرادِ  ا تَحْتَ الرَّ ضَعْ خَطًّ
قْريبُ إليه. التَّ

وهو هنا رقمُ الآحادِ. 

قْــمِ الواقِعِ إلى يَمينِ  اُنْظُرْ إلى الرَّ
ذلــك الرقمِ مُباشَــرَةً وهو هُنا 3، 
قمَ  وَبمِا أَنَّ 3 أصغرُ من 5 ، فَإنَّ الرَّ

الذي تحته خطٌّ يبقى كما هو.

1.33

ةِ تَقْرِيبُ الكُ�شُورِ العَ�شْرِيَّ
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بْ كُلًّاًّ مِمّا يَأْتي إلى أَقْرَبِ عَدَدٍ صَحيحٍ. مثال1 قَرِّ

101.54116.381231.721349.63

1454.371559.721664.261781.48

مَسافَةً     القُرْصَ  اللًّّاعبينَ  أَحَدُ  رَمى  القُرْصِ  رَمْيِ  مُسابَقَةِ  في  ةٌ:  رِيا�شَ  
أَقْرَبِ عُشْرٍ. بْ هَذَا العَدَدَ إلى  مِتْرًا. قَرِّ قَدْرُهَا 68.47 

قْريبِ: باِسْتعِْمالِ�قَواعِدِ�التَّ

2

ةِ تَقْرِيبُ الكُ�شُورِ العَ�شْرِيَّ

حيحَةِ؟ ةِ�وَتَقْريبِ�الأعَْدادِ�الصَّ بَهِ�بَيْنَ�تَقْريبِ�الكُسورِ�العَشْريَّ �ما�وَجْهُ�الشَّ  9

بْ كُلًّاًّ مِمّا يَأْتي إلى أَقْرَبِ عَدَدٍ صَحيحٍ. مثال1 قَرِّ

13.2429.87336.61483.14

بْ كُلًّاًّ مِمّا يَأْتي إلى أَقْرَبِ عُشْرٍ. مثال2    قَرِّ
182.58197.312037.542142.07

2255.702363.052479.492597.33

بْ كُلًّاًّ مِمّا يَأْتي إلى أَقْرَبِ عُشْرٍ. مثال2 قَرِّ
54.1368.45725.94867.28

قْمِ�المُرادِ�� ا�تَحْتَ�الرَّ ضَعْ�خَطًّ
قْريبُ�إليهِ.�وهو�هُنا�رَقْمُ�مَنْزِلَةِ� التَّ

الَأعْشارِ.

قْمِ�الواقِعِ�إلى�يَمينِ� اُنْظُرْ�إلى�الرَّ
قْمِ��مُباشَرَةً�وهو�هُنا� ذَلكَِ�الرَّ

��7أَكْبرُ�مِن5�ْ،�فإنك� 7.�بمِا�أَنَّ
تضيف�1�ُإلى�الرقم4�ِ.

68.47

ب��68.47�ُإلى��68.5  إذَِنْ�يُقَرَّ
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�لتِْر�30.8534ٍمِتْرًا�������������23.8133كيلوجرام32 �16.37كيلومِترًا�لكُِلِّ

351 14
362 34

374  53100

ةِ الآتيةِ:  مَ�شاألةٌ مَفتُوحةٌ: اُكْتُبْ تَقْريبًا مَعْقولًًا لكُِلٍّ مِنَ الكُسورِ العَشْريَّ

ما� ريالًًا.� �23.5 ثَمَنهُ� برتقالًًا� حصةُ� اشترَتْ�     26

ثَمَنُ�البرتقال�تَقْريبًا�؟�
ملايينَ� �8.59 السيّاراتِ� أَنوْاعِ� أَفْخَرِ� أَحَدِ� ثَمَنُ�     27

ريالٍ.�ما�ثَمَنُ�هَذِهِ�السيّارَةِ�تقريبًا؟

�كَميَّةَ�الأمَْطارِ� ا�.�هَلْ�مِنَ�المَعْقولِ�أَنْ�نَقولَ:�إنَّ   يَهْطلُ�عَلى�إحِْدى�المُدُن�0.09�ِسنتمترٍ�مِنَ�الأمَْطارِ�سَنوَيًّ 28

رْ�إجابَتَكَ�. ا؟�فَسِّ الهاطِلَةِ�عَلى�هَذِهِ�المَدينةَِ�تُعادِلُ�حَوالي��1سنتمترٍ�سَنوَيًّ

بْ كُلًّاًّ مِمّا يَأْتي إلى أَقْرَبِ عُشْرٍ. : قَرِّ تَحَدٍّ

بُ�إلى�العَدَد75�ِ   ةً�واحِدَةً�وَيُقَرَّ 38   ��أَكْبَرَ�عَدَدٍ�يَحْتَوي�مَنزِْلَةً�عَشْريَّ

؟ ������������اشرَحْ�كيف�وَجْدتَ�ذَلكََِ � � � �

ؤالَيْنِ )26 ، 27 (. بْ إلى أَقْرَبِ عَدَدٍ صَحيحٍ في السُّ قَرِّ

�الرّابعِِ. فِّ ةَ�عَنْ�طُلّابِ�الصَّ هْريَّ �المُعَلِّمُ�خَليلٌ�التَّقاريرَ�الشَّ مَدرَ�شَةٌ: ��يُعِدُّ
اسِْتَعْمِلِ�الجَدْوَلَ�في�الإجابَةِ�عَنِ�الأسَْئِلَةِ�الآتيةِ:

بُ� وَيُقَرِّ أَكْثَرَ،� أَوْ� لُه�93�ُ مُعَدَّ إذا�كانَ� مُمْتازٍ� تَقْديرِ� الطالبُِ�عَلى� يَحْصُلُ� �
يَحْصُلُ� فَهَلْ� صَحيحٍ.� عَدَدٍ� أَقْرَبِ� إلى� الطُّلابِ� لًاتِ� مُعَدَّ خَليلٌ� المُعَلِّمُ�

رْ. �عَلى�تَقْديرِ�مُمْتازٍ�؟�فَسِّ عَليٌّ
�الطّالبَِيْنِ�حَصَلَ�عَلى� لًاتِ�إلى�أَقْرَبِ�عَدَدٍ�صَحيحٍ،�أَيُّ �عِندَْ�تَقْريبِ�المُعَدَّ

لٍ�أَعْلَى:�تركي�أو�مَحْمودٌ�؟ مُعَدَّ
اللّذانِ� الطّالبانِ� مَنِ� صَحيحٍ،� عَدَدٍ� أَقْرَبِ� إلى� لًاتِ� المُعَدَّ تَقْريبِ� عِندَْ� �

لِ�نَفْسِهِ؟ حَصَلا�عَلى�المُعَدَّ

29

30

31

المعدلا�شم الطالب
92.52علي
88.27تركي
85.46فهد
76.81داود
84.53خالد
88.59محمود
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  المزُاوجَةُ  
تقريبُ الأأعدادِ

اأَدَوَاتُ اللُّعْبَةِ:
�20بطاقةً�أو�ورقةً�صغيرةً�كُتبَِت�عليها�

الكسورُ�العشريةُ�المبينةُ�أدناه.

عَدَدُ اللاعِبِينَ: 2

اِبْداأْ:
يسحبُ�اللاعبُ�الأولُ�بطاقتينِ. 	
قَ�الشرطُ�وهو:�"إذا�كانَ�الكسرُ�المكتوبُ� 	 إذا�تحقَّ

على�إحدى�البطاقتينِ�مساويًا�للكسرِ�المكتوبِ�على�
البطاقةِ�الأخرى�بعدَ�تقريبهِِ�إلى�أقربِ�عشرٍ،�يحتفظُ�

هذا�اللاعبُ�بالبطاقتينِ،�ويعاودُ�السحبَ�مرةً�
أخرى". 

قِ�الشرطُ�السابقُ،�تُعادُ�البطاقتانِ�إلى� 	 إذا��لم�يتحقَّ
مجموعةِ�البطاقاتِ،�ويسحبُ�اللاعبُ�الآخرُ�

بطاقتينِ.
�اللعبُ�حتى�إنهاءِ�البطاقاتِ. 	 يستمرُّ
يفوزُ�اللاعبُ�الذي�يجمعُ�بطاقاتٍ� 	

أكثرَ.

اِ�شْتَعِد:
يخلطُ�أحدُ�اللاعِبَينِ�البطاقاتِ،�ويضعُها�على� 	

الطاولةِ�مقلوبةً�كما�في�الشكلِ�أدنَاهُ.





 





 





 





 



 


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ةِ تَقْديرُ ناتِجِ جَمْعِ الكُ�شورِ العَ�شْريَّ
بْ كُلَّ كَسْرٍ  يْنِ أَوْ أَكْثَرَ، قَرِّ  بالكلمات: لتَِقْديرِ ناتجِِ جَمْعِ كَسْرَيْنِ عَشْرِيَّ

          إلى أَقْرَبِ عَدَدٍ صَحيحٍ، ثُمَّ اجْمَعْ.

مِثالٌ:

ةِ  ةِ نَوَاتجِ جَمْعِ الكُ�شُورِ العَ�شْرِيَّ 12 - 2  تَقْديرُتَقْديرُ  نَوَاتجِ جَمْعِ الكُ�شُورِ العَ�شْرِيَّ
وطرحِهَاوطرحِهَا

خَرَجَ عُمَرُ مَعَ صَديقِهِ فهدٍ في رِحْلَةٍ 
بدِرّاجَتَيْهِما .

 فإذا قَطَعا مَسافَةَ 6.5 كيلومتراتٍ 
قَبْلَ الغَداءِ، و 8.7 كيلومتراتٍ 

ةُ  قْريبيَّ بَعْدَ الغَداءِ، فَما المَسافَةُ التَّ
ةُ التي قَطَعاها؟  الإجماليَّ

أَقْرَبِ عَدَدٍ صَحيحٍ،  مِنْهُما إلى  بْ كُلاًّ  قَرِّ يْنِ،  لتَِقْديرِ ناتجِِ جَمْعِ كَسْرَيْنِ عَشْرِيَّ
ثُمَّ اجْمَعْ.

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ
رُ ن��اتِ��جَ جَ��مْ��عِ كَ�����سْ��رَيْ��نِ   �أُقَ������دِّ

عَ�سْرِيَّينِ وطَرْحِهما.

فهدٌ؟ وَصديقُه  قَطَعَها عمرُ  الَّتي  ةُ  قْريبيَِّ التَّ ةُ  الإجْماليَّ المَسافَةُ  ما  رِحْلَةٌ:   

بْ كُلاًّ مِنَ الكَسْرَيْنِ إلى أَقْرَبِ عَدَدٍ  لتَِقْديرِ ناتجِِ جَمْعِ 6.5 + 8.7 ،  قَرِّ
صَحيحٍ، ثُمَّ اجْمَعْ:

1

ةِ تَقْديرُ ناتِجِ جَمْعِ الكُ�شُورِ العَ�شْرِيَّ

أَيْ أَنَّ عُمُرَ وَفهدًا قَطَعا حَوالي 16 كيلومِتْرًا في رِحْلَتهِِما.

بْ 6.5  إلى  7 قَرِّ
بْ 8.7  إلى  9 قَرِّ 16

9
7

8.7 +
6.5

+

11
4
7

4.2 +
6.8

+
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مَعَ خالدٍ 245.25 ريالًًا، اشترى ساعةً بـ 126.99 ريالًًا، 
فكم ريالًًا بَقيَ مَعَهُ تقريبًا؟

� يْنِ�إلى�أَقْرَبِ�عَدَدٍ�صَحيحٍ،�ثُمَّ �مِنَ�الكَسْرَيْنِ�العَشْرِيَّ بْ�كُلاًّ قَرِّ
اطْرَحْ.

2

تَقْديرُ ناتِجِ طَرْحِ الك�شورِ الع�شريةِ

رُ�ناتجَِ�جَمْعِ: �اشْرح�كَيْفَ�تُقَدِّ  8

 3.3 + 2.1   

�اشِْتَرَكَ�سُعودٌ�في�سِباقٍ�مَسافَتُه�4.12�ُكيلومتراتٍ.�  7

إذا�قَطَــعَ�مَســافَة�1.92�َكيلومتر،�فَما�المَســافَةُ�
يَةُ�عَلَيْهِ؟ ةُ�المُتَبَقِّ قْريبيَِّ التَّ

بْ إلى أَقْرَبِ عَدَدٍ صَحيحٍ(: المثالًان 1 ، 2 رْحِ )قَرِّ رْ ناتجَِ الجَمْعِ أو الطَّ قَدِّ

1
2.3 +
1.52

3.61 -
5.43

9.8 +
24.9

49.5  -  62.85 3.25  +  8.7567.3  -  46.37

تقديرُ ناتجِ طرحِ الك�شورِ الع�شريةِ

�مِنْهُما�إلى�أَقْرَبِ� بْ�كُلاًّ يْنِ،�قَرِّ  بالكَلِماتِ:�لتَِقْديرِ�ناتجِِ�طَرْحِ�كَسْرَيْنِ�عَشْرِيَّ
�اطْرَحْ. ������عَدَدٍ�صَحيحٍ،�ثُمَّ �

مِثالٌ:

ب�245.25�ْإلى�245 قَرِّ
ب�126.99�ْإلى�127 قَرِّ

بُ اإل��ى اأَقْ���رَبِ  عِ��نْ��دَم��ا تُ��قَ��رِّ
���رْ في  ��ح��ي��حٍ، فَ���كِّ عَ������دَدٍ ���شَ
ال�شّابِقِ  حيحِ  ال�شَّ ال��عَ��دَدِ 
التّالي  حيحِ  ال�شَّ وَال��عَ��دَدِ 

16لِلْعَدَدِ المُرادِ تَقْريبُهُ.
13 -
29

13.49 -
28.75

118
127 -
245

126.99 -
245.25

اعةِ. إذَِنْ�يَبْقَى�مَعَ�خَالدٍِ�حَوالَي�118�ْريالًًا�بعد�شِرَاءِ�السَّ

3     15
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بْ إلى أَقْرَبِ عَدَدٍ صَحيحٍ(: المثالًان 1 ،2 رْحِ )قَرِّ رْ ناتجَِ الجَمْعِ أوِ الطَّ قَدِّ

أَقْرَبِ عَدَدٍ صَحيحٍ، ثُمَّ قارِنْ مُسْتَعْمِلًًّا ) < ، > ، = (:  رْحِ بالتَّقريبِ إلى  رْ ناتجَِ الجَمْعِ أوِ الطَّ الجَبْرُ:  قَدِّ
المثالًان 1 ، 2

177.95 + 12.29     3.67 + 18.341812.19-21.62      9.61-14.58

بطِاقاتٍ�لًاصِقَةً�بـ��4.25ريالًاتٍ.�إذا�كانَ�قدْ�أَعْطَى�البائع19�َِ اشِْتَرى�هاشِمٌ�صُوَرًا�بـ��12.20ريالًًا،�وََ
�الَّذِي�يُعيدُه�إليهِ�البائعُِ؟ قْريبيُّ وَرَقَةً�مِنْ�فِئَة�50�ِريالًًا.�فَما�المَبْلَغُ�التَّ

20� مَشَى�متعِبٌ�مسافَة�1�َكيلومتر�في��7.58دقائقَِ،�و��1كيلومتر�آخَرَ�في��8.25دَقائقَِ.�هَلْ�يُعَدُّ
رْ�إجابَتَكَ. منينِ�إلَى�أقْربِ�عُشْرٍ؟�فَسِّ 7.6 + �8.2تَقْديرًا�مَعْقولًًا�لمَِجْموعِ�الزَّ

9
4.8 +
2.510

6.25 +
17.50

11
11.7 +
8.512

7.2 -
9.7

137.19  +  23.63145.4-34.5

158.9-29.71639.85-78.29

بَعْضِ�الكَواكِبِ�حَوْلَ� دَوَرانِ� يُظْهِرُ�الجَدْوَلُ�المُجاوِرُ�سُرْعَةَ� علومٌ: 
مْسِ. الشَّ

أَقْرَبِ�عَدَدٍ� بًا�إلى� مُقَرَّ كَوْكَبٍ� وَأَبْطَأِ� أَسْرَعِ�كَوْكَبٍ� بَيْنَ� �ما�الفَرْقُ�
صَحيحٍ؟

�ما�الزّيادَةُ�التَّقْريبيَِّةُ�في�سُرْعَةِ�عُطارِدَ�علَى�سُرْعَةِ�الأرَْضِ؟
حَةِ�في� أَسْرَعُ�مِن�كَوْكَبَينِ�مِنَ�الكَوَاكِبِ�المُوَضَّ �كَوْكَبُ�الأرَْضِ�
�مِنهُْما� الجَدْوَلِ�المُجَاوِرِ.�كَمْ�تَزيدُ�سُرْعَةُ�الأرَْضِ�علَى�سُرْعَةِ�كُلٍّ

تَقْريبًا؟

21

22

23

�شرعةُ دورانِ الكواكبِ
ال�شرعةُ كلم / ثانيةالكوكبُ

47.75عطاردُ
34.76الزهرةُ
29.61الأرضُ
23.21المريخُ
12.91المشترِي
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ةً،� نانِ�كُسورًا�عَشْريَّ م�شاألةٌ مفتوحةٌ:�اُكْتُبْ�مَسْأَلَةَ�جَمْعٍ�وَمَسْأَلَةَ�طَرْحٍ�تَتَضَمَّ  24

�مِنهُْما�12. وتَقْديرَ�ناتجِِ�كُلٍّ

رْ�ناتج32.4�َِ + 21.5 + �17.95إلى�أَقْرَبِ�عَدَدٍ�صَحيحٍ�. :�قَدِّ تَحَدٍّ  25

رُ�الفَرْقَ�بَيْن�9��َو�5.52�َ؟ كَيْفَ�تُقَدِّ �  26

يبلغُ�طولُ�سيارة�514.58�ٍسنتمترًا. �27

؟� صحيحٍ� عددٍ� أقربِ� إلَى� السيارةِ� هذهِ� طولُ� ما�  
)الدرس�12 – 1(

�515سم جـ(  �500سم� اأ(   

�550سم د(  �514سم� ب(   

قطعَ�مشعلٌ�بسيارتهِِ�مسافة�166.5�َكلم�يومَ� �28

السبتِ،�و�68.4�َكلم�يومَ�الأحدِ،�و72.75َ 
كلم�يومَ�الإثنينِ.�ما�المسافةُ�التقريبيةُ�التيِ�

 قطعَهَا�مشعلٌ�فيِ�الأيامِ�الثلاثةِ؟�
)الدرس�12 – 2(

�300كلم جـ(  �200كلم� اأ(   

�308كلم د(  �208كلم� ب(   

قارنْ مُستعملًًّا ) <، > ، = (: )الدرس�8-11(
46   4 

_ 1    46.2  31  7.6    7   100 ___ 6    30  1   4 
_ 3      1.75  29

ا يأتيِ: )الدرس�7-11( لِ فِي كلٍّ ممَّ ا يُعبِّرانِ عنِ الجزءِ المظلَّ اكتُبْ كسرًا اعتياديًّا وكسرًا عشريًّ
 34   33   32

ا يأتيِ إلَى أقربِ عَدَدٍ صحيحٍ: )الدرس�1-12( قرّبْ كلًّاًّ ممَّ
84.2  37  43.4  36  28.5  35
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رْ�سِ:  اأ�ستعملُ خطةَ »الَحُلِّ عك�سيًّ�«؛ لأأحلَّ الم�س�ألةَ. فِكْرَةُ الدَّ

 يعودُ رائدٌ إلى البيتِ منْ مدرستهِِ، فيتناولُ وجبةَ الغداءِ خلََالَ 15 دقيقةً،

  ويقضِي بعدَ ذلكَ ساعةً واحدةً في حلِّ واجباتهِِ ،ثمَّ يذهبُ للتمرينِ الرياضيِّ
  الذِي يستغرقُ في الوصولِ إلى مكانهِِ 15 دقيقةً. إذَا علِمتَ أنهُ يصلُ إلى 

مكانِ التمرينِ الساعةَ 5 مساءً، ففِي أيِّ ساعةٍ يعودُ إلى البيتِ منَ المدرسةِ؟

ما مُعْطَيـاتُ المَسْأَلَةِ؟
يستغرقُ رائدٌِ 15 دَقيقَةً فِي تناولِ الغَدَاءِ.  ••

يَحُلُّ واجباتهِ في ساعَةٍ كاملةٍ.  ••
يصلُ إلى مَكانِ التدريبِ في 15 دَقيقَةً ليَِصِلَ السّاعَةَ 5 مَساءً.   ••

المَطْلوبُ:
ذِي يَصِلُ فيهِ رائِدٌ إلى البَيْتِ عِندَْ عَوْدَتهِِ مِنَ المَدْرَسَةِ. إيجادُ اَلْوَقْتِ الَّ  ••

حُلَّ بطريقةٍ عكسيةٍ

ابْدَأْ باِلنَّتيجَةِ النِّهائيَّةِ، ثُمَّ حُلَّ عَكْسيًّا خُطْوَةً تلِْوَ الأخُْرَى.
- 15 دَقيقةً   = 4:45  مَساءً 5 مَساءً  

 وَقْتُ بدْءِ
مْرينِ التَّ

اَلْوَقْتُ المُ�سْتَغْرَقُ
مْرينِ لِلْوُ�سولِ اإلى التَّ

حَلُّ الوْاجِباتِ

اَلْوَقْتُ الذي يَقْ�سيهِ في تناولِ الغداءِ

قِ . . يُمْكِنُكَ اسْتعِْمالُ الجَمْعِ للِتَّحَقُّ راجِعِ الحَلَّ
15 دَقيقَةً + 1 ساعَة + 15 دَقيقةً =   1 سَاعة و30 دَقيقةً

يَعودُ إلى بَيْتهِِ الساعةَ 3:30، وَبَعْدَ ساعَةٍ و30 دَقيقَةً تَكونُ السّاعَةُ 5 مَساءً، إذَِنِ الإجابَةُ صَحيحَةٌ .

= 3:45 مَساءً - 1 ساعَة   4:45 مَساءً 

= 3:30 مَساءً -15 دَقيقةً   3:45 مَساءً 

3 - 12

اعةَ 3:30 مَ�سَاءً اإِذَنْ يَعُودُ رَائدٌ مِنَ المَدْرَ�سَةِ اإلَى البَيْتِ ال�سَّ
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ارِْجِعْ إلى المَسْأَلَةِ ثمَّ أجب عَنِ الأسئلةِ 4-1:

في� مَساءً� �5 منْ� دَقيقةً� �15 طَرْحُ� � تَمَّ لمِاذا� رْ� فَسِّ � 1

�المَسْأَلَةِ. الخُطْوَةِ�الأولى�مِنْ�حَلِّ

�ساعَةٍ�يَصِلُ�فيها�رائِدٌ�إلى�بَيْتهِِ�عِندَْ�عَوْدَتهِ�مِنَ� أَيُّ � 2

الساعةَ� التَّمْرينِ� بَدْءِ� مَوْعِدُ� كان� إذا� المَدْرَسَةِ،�
�4:30مَساءً؟�

�ساعَةٍ�يَصِلُ�فيها�رائِدٌ�إلى�بَيْتهِِ�عِندَْ�عَوْدَتهِ� أَيُّ � 3

�واجِباتهِ�يَسْتَغْرقُ� مِنَ�المَدْرَسَةِ،�إذَا�كانَ�حَلُّ
�45دَقيقةً؟�

كَيْفَ� إجابَتكَِ،� مِنْ� قْ� وتَحَقَّ �،3 السؤالَ� راجِعِ� � 4

رْ�إجابَتَكَ�. تَعْرِفُ�أَنَّها�صَحيحَةٌ�؟�فَسِّ

اشِْتَرى�أَحْمَدُ�تذكرةً؛�لزِيارَةِ�المُتْحَفِ� � 5

بـ��16ريالًًا،�وَأَقْرَضَ�صَديقَه�23�ُريالًًا،�وَبَقيَ�
مَعَه�8�ُريالًاتٍ.�ما�المَبْلَغُ�الذي�كانَ�مَعَهُ�في�

البدِايَةِ؟

اسْتَعْـمَلْـتَ� كَيْفَ� �  9

�السؤال�7�ِ؟ ةَ�"الحلّ�عَـكْـسيًّا"�في�حَـلِّ خـُطَّ

ــةِ�التي�مَعَ�ناديَــةَ�مِنْ�فئَِةِ عَــدَدُ�الأوَْراقِ�النَّقْديَّ  8

50 رِيَالًًا�مِثْلا�عَــدَدِ�الأوَْراقِ�التي�مَعَها�مِنْ�فئَِةِ�
�10ريــالًاتٍ.�وَمَعَها�مِنْ�فئَِــة�5�ِريال�الأوَْراقُ�
 المُبَيَّنـَـةُ�أَدْنَــاهُ.�إذا�كانَ�عَــدَدُ�الأوَْراقِ�مِنْ�فئَِةِ�
 �10ريالًاتٍ   �يَزيدُ�    بمِِقْدار�4�ِعلى�عَدَدِ�الأوَْراقِ�مِنْ�فئَِةِ

 �5ريال،�فَما�مِقْدارُ�ما�مَعَها�مِنَ�النُّقودِ؟
�طُرِحَ�مِنَ�ناتجِ�الضربِ� ضُرِبَ�عَدَدٌ�ما�في�3،�ثُمَّ � 6

�،7 الناّتجُِ� فَكانَ� �4 علَى� الباقِي� مَ� قُسِّ � ثُمَّ �، �8 
ما�هَذا�العَدَدُ؟

�أُضيفَ�إلى�الناّتج25�ِ،� قُسِمَ�عَدَدٌ�ما�علَى�3،�ثُمَّ � 7

النَّتيجَةُ� فَكانَتِ� �،4 في� المَجموعُ� ضُرِبَ� � ثُمَّ
�116فما�العَدَدُ؟

ا" لحلِّ كلٍّ من المسائلِ الآتيةِ: استعملْ خطةَ "الحلِّ عكسيًّ



لِ  فِ الفَ�شْ اخْتِبارُ مُنْتَ�شَ
الدرو�سُ منْ 12-1 اإلَى 3-12 12

قرّبْ كلًّاًّ منَ الكسورِ العشريةِ التاليةِ إلَى أقربِ عددٍ 
صحيحٍ. )الدرس�1-12(

25.24  2   4.55  1

36.34  4   8.58  3

الأسودِ� النسرِ� عشّ� عرضُ� كانَ� إذَا� القيا�سُ:�  5

عددٍ� أقربِ� إلَى� � العشِّ عرضُ� فمَا� متر.� �2.4
صحيحٍ؟�)الدرس�1-12(

ارتفاعُهَــا شــاحنةٌ� متعــددٍ:� مــنْ  اختيــارٌ   6

�4.2أمتارٍ.�ما�ارتفاعُها�إلَى�أقربِ�عددٍ�صحيحٍ؟�
)الدرس�1-12(

�4.2م جـ(  �3م� اأ(   
�5م د(  �4م� ب(   

رْ ناتجَ الجمعِ أوِ الطرحِ )قرّبْ إلَى أقربِ عددٍ  قدِّ
صحيحٍ(�)الدرس�12- 2(

   9.4
5.82 -

 8  2.4
3.8 +

 7

إلَى  بالتقريبِ  الطرحِ  أوِ  الجمعِ  ناتجَ  قدّرْ  الجبرُ: 
 )=  ،  <  ،  >( مُستعملًًّا  قارنْ  ثمَّ  صحيحٍ،  عددٍ  أقربِ 

)الدرس�12- 2(

12.52 + 9.8    8.04 + 13.73  9

20.26 - 53.4    19.8 - 46.91  10

إذَا�كانتْ�سَعةُ�وعاءٍ�منَ�الزيت�1.8�ِلتر،�فمَا�سَعةُ� �11

وعاءينِ�منَ�النوعِ�نفسِهِ�تَقْرِيبًا؟�)الدرس�12- 2(

اختيارٌ منْ متعددٍ: اشترتْ�هَيَا�قميصًا�بـ�  12

�33.95ريالًًا�وحذاءً�بـ��41.45ريالًًا.�ما�
أقربُ�تقديرٍ�للمبلغِ�الذِي�أنفقْتُه؟�)الدرس�2-12(

�75ريالًًا جـ(  �70ريالًًا� اأ(   

�76ريالًًا د(  �74ريالًًا� ب(   

ا« لحلِّ المسألتينِ  استعملْ خطةَ »الحلِّ عكسيًّ
الآتيتينِ: )الدرس�12- 3(

�أُضيفَ�لناتجِ�القسمة8�ِ،�ثم� قُسِمَ�عددٌ�علَى�4،�ثمَّ �13

ضُرِبَ�الناتجُ�في��2فكانَ�الناتج28�ُ،�فمَا�هوَ�هذَا�
العددُ؟�

� �الساعة�2�َمساءً.�فيِ�أيِّ يبدأُ�سالمٌ�عملَهُ�المسائِيَّ �14

� المهامِّ لإنجازِ� منزلهِِ� مغادرةُ� عليهِ� يجبُ� ساعةٍ�
التاليةِ�قبلَ�الذهابِ�إلَى�العملِ؟

المهمةُ
الزمنُ اللازمُ لها 
)�شاعة(

1٫5�شراءُ احتياجاتِ المنزلِ

1٫25اإح�شارُ الأأولأدِ منَ المدر�شةِ

0٫75الو�شولُ اإلَى العملِ

�هلْ�منَ�المعقولِ�  15

أنْ�يكونَ�تقديرُ�ناتجِ�جمع28.4�ِ + 14.68 
رْ�إجَِابَتَكَ.��)الدرس�12- 2( يُساوِي�40؟�فَسِّ
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مثِّلْ 1.5 بنِموذَجٍ. الخُطوةُ 1 : 

لْ شَبَكَةً كامِلَةً  ظَلِّ
لْ 10 × 10،  وَظَلِّ

بَكَةِ  50 مِنَ الشَّ
100

الثّانيَِةِ.

مثِّلْ 0.29 بنِموذَجٍ. الخُطوةُ 2: 

بَكَةِ  الشَّ مِنَ   29
100 َظلِّلْ 

الثّانيَِةِ بلَِوْنٍ مُخْتَلِفٍ.

  ⎭   ⎪   ⎪  
   ⎬    ⎪   ⎪   ⎫    

   ⎫   ⎪    ⎪     ⎬     ⎪   ⎪    ⎭   

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ
���م���اذِجَ لِ��جَ��م��عِ  ��تَ��عْ��مِ��لُ ال���نَّ اأَ���سْ

ةِ. الكُ�سورِ العَ�سْريَّ

ةِ  ةِ جَمْعُ الكُ�شورِ العَ�شْــريَّ جَمْعُ الكُ�شورِ العَ�شْــريَّ  
رْ�سِ )4-12(  نَ�ساطٌ لِلْدَّ

ةِ. يُمْكِنُكَ اسْتعِْمالُ وَرَقِ المُرَبَّعاتِ؛ لتَستكشِفَ جَمْعَ الكُسورِ العَشْريَّ

1.5 or 150
100

1.50.29 or29
100

اسِْتَعْمِلِ النَّماذِجَ لإيجادِ ناتجِِ جَمْعِ  1.5 + 0.29

1.50.29
أو
29

100

1 أو1.5  50
100 

 ⎫   ⎬    ⎭  
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50.57 + 1.1560.46 + 0.25

7
0.30 +
0.458

0.58 +
0.169

1.50 +
1.12

10
1.62 +
0.1911

1.58 +
1.0912

0.26 +
1.42

131.39 + 0.44142.10 + 1.28151.9 + 2.05

رْ فكِّ
لمِاذا�رَسَمْتَ�شَبَكَتَيْن10�ِ × �10لتَِمْثيل1.5�ِ؟ � 1

بَكَةِ�الثّانيَِةِ؟ عًا�مِنَ�الشَّ لمِاذا�ظَلَّلْت�50�َمُرَبَّ � 2

بَكَةِ�الثّانيَِةِ؟ عًا�مِنَ�الشَّ لمِاذا�ظَلَّلْت�29�َمُرَبَّ � 3

يْنِ؟ كَيْفَ�وَجَدْتَ�مَجْموعَ�الكَسْرَيْنِ�العَشْريَّ � 4

���الخُطُواتِ�اللّازِمَةَ�لإيجادِ�ناتجِِ�جَمْع2.34���ِ + 1.76    16

أَوْجِدْ ناتجَِ الجَمْعِ، واسْتعمِلِ النَّماذِجَ إذِا لَزِمَ الأمْرُ.

يْنِ. الخُطوةُ  3:  اجِْمَعِ الكَسْرَينِ العَشْريَّ
المُرَبَّعاتِ� عَــدَدَ� أَوْجِــدْ�
في� ذَلكَِ� وَاكْتُبْ� لَةِ،� المُظَلَّ

. صورَةِ�كَسْرٍ�عَشْـريٍّ

أَوْجِدْ ناتجَِ الجَمْعِ باِسْتعِْمالِ النَّماذِجِ:
  ⎫   ⎪    ⎪     ⎬     ⎪   ⎪    ⎭   

79
100 1

1.79 = 1 79100  

   ⎫   ⎪    ⎪     ⎬     ⎪   ⎪    ⎭   

   ⎫   ⎪    ⎪     ⎬     ⎪   ⎪    ⎭   

يدويات

اإِذَنْ 0٫29+1٫5=1٫79
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ةِ ةِجَمْعُ الكُ�شُورِ العَ�شْرِيَّ جَمْعُ الكُ�شُورِ العَ�شْرِيَّ  4 - 12

مكثَ خالدٌِ 1.5 ساعَة في المكتبةِ 
بْتِ، و2.3 ساعة يَوْمَ الَأحَدِ.  يَوْمَ السَّ
مَنُ الذي قَضاهُ خالدٌِ في المكتبَةِ ما الزَّ

 في اليَوْمَيْنِ مَعًا؟

اسْتعِْمالُ  وَيُمْكِنُكُ  ةِ.  العَشْريَّ الكُسورِ  لجَِمْعِ  النَّماذِجَ  اسْتَعْمَلْتَ  السّابقِِ  النَّشاطِ  في 
يْنِ. الوَرَقَةِ وَالقَلَمِ أَيْضًا لإيجادِ مَجْموعِ كَسْرَيْنِ عَشْريَّ

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ
ةَ. اأَجْمَعُ الكُ�شورَ العَ�شْريَّ

مَعًا؟ لليومَينِ  المكتبَةِ  كَمْ ساعَةً قضاهَا خالدٌِ في  1 القيا�سُ: 

ةِ جَمْعُ الكُ�شورِ العَ�شْريَّ

ماذِجَ  ريقَةُ )1(: ا�شْتَعْمِلِ النَّ الطَّ

ريقَةُ)2(: ا�شْتَعْمِلِ القَلَمَ وَالوَرَقَةَ   الطَّ
الخُطوةُ  2:الخُطوةُ  1: 

ةَ بَعْضُها  رَتِّبِ الفَواصِلَ العَشْــريَّ
فَوْقَ بعْضٍ.

2.3 +
1.5

3.8
2.3 +
1.5

مَعًا . اليَوْمَيْنِ  إِذَنْ قَضَى خالدٌِ 3.8 ساعَاتٍ في المكتبةِ في 

اجِْمَعِ الَأرْقامَ في كُلِّ 
مَنْزِلَةٍ، ثُمَّ ضعِ الفاصِلَةَ 

ةَ في مكانهَِا. العَشْريَّ

  ⎫    ⎪   ⎪    ⎬    ⎪    ⎪   ⎭    ⎫    ⎪   ⎪    ⎬    ⎪    ⎪   ⎭    ⎫    ⎪   ⎪    ⎬    ⎪    ⎪   ⎭    ⎫
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  ⎫    ⎪   ⎪    ⎬    ⎪    ⎪   ⎭    ⎫    ⎪   ⎪    ⎬    ⎪    ⎪   ⎭  
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3.8 = 2.3+1.5

0.8 3
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ةِ�بَعْضُها�فَوْقَ�بعضٍ�قَبْلَ� �لمِاذا�يَجِبُ�تَرْتيبُ�الفَواصِلِ�العَشْريَّ  9

إجِْراءِ�عَمَليَّةِ�الجَمْعِ؟���

قْديرِ: المثالًان 1، 2 ةِ الِإجابَةِ باِسْتعِْمالِ التَّ قْ مِنْ مَعْقوليَّ ا يأتيِ،  ثمَّ تَحَقَّ اجِْمَعْ كلًّاًّ ممَّ
1

0.7 +
1.42

3.9 +
4.723

7.33 +
9.8

46.27 + 4.8258.49 + 25.85638.41 + 4.90

ةُ�لوَِجْبَتَيْهِما�؟ كْلِفَةُ�الإجْماليَّ �وَوالدُِه�لتَِناوُلِ�طَعامِ�العَشَاءِ�في�مَطْعَمٍ.�ما�التَّ ذَهَـبَ�عَليٌّ � 7

كْلِفَةُ�الِإجْماليَّةُ؟ �مَعَهُما،�فَكَمْ�تَكونُ�التَّ إذا�ذَهَبَتْ�والدَِةُ�عَليٍّ  8

في السؤالينِ )7، 8(، اسْتَعْمِلِ الجدولَ المجاوِرَ:

حفظتْ شهدُ مادةً صوتيةً   اأقرا�سٌ مدمجةٌ: 
17.22 ميجابايت في قرص مدمجٍ،  حجمُها 

أُخرَى حجمُهَا  تعليميةً  مادةً  فيهِ  ثمَّ حفظتْ 
شهدُ  الَّتيِ حفظَتْهَا  المادةِ  ما حجمُ  3.52 ميجابايت. 

المدمجِ؟ القرصِ  في 

2

ةِ جَمْعُ الكُ�شورِ العَ�شْريَّ

الخُطوةُ  1: 
ةَ�بَعْضُها�فَوْقَ�بعضٍ رَتِّبِ�الفَواصِلَ�العَشْريَّ 3.52 +

17.22

�مَنْزِلَةٍ�علَى�الخُطوةُ  2: �������اجِْمَعْ��مُراعيًا�جْمَعَ�أَرْقام�كُلِّ

20.74
3.52 +
17.22

رورَةِ. ����������������������حِدَةٍ،�وَأَعِدِ�التَّجْميعَ�عِنْدَ�الضَّ

20.74 ميجابايت. التي حَفظتها شهدُ تساوي  المادةِ  إِذَنْ حجمُ 

 3.52 أَوْجِدْ�ناتجَِ�جَمْع17.22�ِ + 
رْ: 17 + 4 = 21 قَدِّ ةَ  العَ�شْريَّ لَ  الفَوا�شِ ��بِ  رَتِّ

تَجْمعَ  حتَّى  الجَمْعِ  قَ��بْ��لَ 
القيمَةُ  لها  التي  الآأَرْق����امَ 

ةُ نَفْ�شُها. المَنْزليَّ

ةِ الأإجابةِ: قْ مِن معقولِيَّ تحقَّ
المَجْموع�20.74�ُقَريبٌ�مِنَ�التَّقْدير21�ِ،�إذَِنِ�الإجابَةُ�مَعْقولَةٌ.��✓

1

ثمن الوجبةثمن الوجبة
38.9538.95 ريالًًا ريالًًاللكبارللكبار

23.9523.95 ريالًًا ريالًًاللصغارللصغار
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� دِ�الكَسْرَ�العَشْريَّ ةِ�التّاليَةِ�يُساوِي��14.04،�حَدِّ   اكت�شفِ المختلفَ: مَجْموعُ�ثَلاثَةٍ�مِنَ�الكُسورِ�العَشْريَّ 24

الَّذِي�لًا�يدخلُ�فيِ�مجموعِ�تلِْكَ�الكُسورِ.�

25   ��كَيْفَ�تَجِدُ�ناتجَِ�جَمْعِ:��136.28 + �264.57؟

البالغِ� كَرِ� للِذَّ الفَخِذِ� عَظْمَةِ� طولُ� السّاقِ.� وَعَظْمَةُ� اْلفَخِذِ،� عَظْمَةُ� هُما:� عَظْمتانِ،� الِإنْسانِ� رِجْلِ� في� يوجَدُ� ��� 21

كَرِ�البالغِِ؟ حوالَي��50.88سنتمترًا.�وطولُ�عَظْمَةِ�السّاقِ�حوالَي��41.94سنتمترًا.�ما�طولُ�رِجْلِ�الذَّ

يَوْمَ� دَقيقةً� تُها��15.5 مدَّ بْتِ،�وأخرى� السَّ يَوْمَ� مِنْ�هاتفِِه� دَقيقةً� تُها��8.25 مدَّ أجرَى�طارِقٌ�مكالمةً�هاتفيةً� ��� 22

الَأحَدِ.�مَا�مجموعُ�المكالمتينِ�في�اليَوْمَيْنِ�مَعًا�؟

قْديرِ: المثالًان 1، 2 ةِ الإجابَةِ باِسْتعِْمالِ التَّ قْ مِنْ مَعْقوليَّ ا يَأْتيِ، ثُمَّ تحقَّ اجِْمَعْ كلًّاًّ ممَّ
10

0.2 +
0.711

0.6 +
0.412

0.39 +
1.113

7.56 +
5.1

14
6.95 +
8.7615

4.68 +
7.0916

5.33 +
9.8217

5.79 +
12.33

1836.05 + 47.281929.75 + 51.20209.35 + 14.7 + 3.21

1٫152٫575٫036٫44

ينِ. نُ�جَمْعَ�كسرينِ�عَشْريَّ   م�شاألةٌ مفتوحةٌ: اكتُبْ�مَسأَلةً�من�واقِعِ�الحياةِ�تَتضمَّ 23
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رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ
��م��اذِجَ لأأَطْ�����رَحَ  اأَ���سْ��تَ��عْ��مِ��لُ ال��نَّ

ةَ. الكُ�سورَ العَ�سْريَّ

ةِ  ةِ طَرْحُ الكُ�شـورِ العَ�شْـريَّ طَرْحُ الكُ�شـورِ العَ�شْـريَّ  
رْ�سِ )5-12( نَ�ساطٌ لِلدَّ

  
 

مَثِّلْ 2.75الخُطوةُ 1 : 

بَكَةِ الثّالثَِةِ. 75 من الشَّ
لْ شَبَكَتَيْنِ كامِلَتَيْنِ وَ 100 ظَلِّ

اطرح 1.15 الخُطوةُ 2: 

بَكَةِ الثّالثَِةِ. عًا مِنَ الشَّ  اشْطُبْ شَبَكَةً كامِلَةً و15 مُرَبَّ

ةِ. يُمْكِنُكَ اسْتعِْمالُ ورقِ المُرَبَّعاتِ؛ لِاسْتكِْشافِ طَرْحِ الكُسورِ العَشْريَّ

اسِْتَعْمِلِ النَّماذِجَ لإيجادِ ناتجِِ طَرْحِ: 2.75- 1.15

2.75 or 2
75
100

2.75 - 1.15 or 115
100

  ⎫   ⎪    ⎪     ⎬     ⎪   ⎪    ⎭   

2 75
2.75   أو  100

1 15
100 - 2 75

2.75 -  1.15 أو 100
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رْ فكِّ
كَيْفَ�مَثَّلْت2.75�َ؟ � 1

كَيْفَ�مَثَّلْتَ�ناتجَِ�الطَّرْح2.75�ِ – 1.15؟ � 2

كَيْفَ�وَجَدْتَ�الفَرْقَ؟ � 3

���الخطواتِ�اللازمَةَ�لإيجادِ�ناتجِِ:�3.46 – 2.62    15  

رْحِ باِسْتعِْمالِ النَّماذِجِ:  أَوْجِدْ ناتجَِ الطَّ

40.34 – 1.46 51.23 – 2.8

6
0.29 -
0.557

0.46 -
0.998

1.11 -
1.4   

9
1.09 -
2.6   10

1.29 -
2.8111

1.08 -
3.77

121.84 – 2.98132.73 – 3.45142.94 – 3.95

أوجـدِ الفَرْقَ الخُطوةُ  3: 
لَةِ�المُتَبَقّيَةِ. أَوْجِدْ�عَدَدَ�المُرَبَّعاتِ�المُظَلَّ

 160
100

= 160
100

= 1.6

  ⎫       ⎪     ⎬     ⎪       ⎭   

1.6 = 1 100
60  

  ⎫   ⎪    ⎪     ⎬     ⎪   ⎪    ⎭   

يدويات

60
100 1

اإِذَنْ 2٫75–1٫15=1٫60
  ⎫   ⎪    ⎪     ⎬     ⎪   ⎪    ⎭   
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ةِ ةِطَرْحُ الكُ�شـورِ العَ�شْـريَّ 12 - 5   طَرْحُ الكُ�شـورِ العَ�شْـريَّ

إذَا كانتْ كُتْلَةُ دِمَاغِ الشخصِ البالغِ حوالَي 
1.32 كيلــو جــرام. وكُتْلَةُ دمــاغِ الطفلِ 
حديثِ الولادةِ حَوالَــي 0.39 كيلوجرام، 

فَما الفَرْقُ بينَ الكُتْلَتَيْنِ؟

ةِ. في النَّشاطِ السّابقِِ اسْتَعْمَلْتَ النَّماذِجَ لطَِرْحِ الكُسورِ العَشْريَّ

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ
ةَ. اأَطْرَحُ الكُ�شورَ العَ�شْريَّ

الطفلِ  دِماغِ  البالغِ وكُتْلَةِ  دِمَاغِ الشخص  كُتْلَةِ  بَيْنَ  الفَرْقُ  ما   القيا�سُ: 
الولادةِ؟ حديثِ 

1

ةِ طَرْحُ الكُ�شورِ العَ�شْريَّ

المِئَةِ.الخُطوةُ  1:  أَجْزاءِ  شَبَكَةِ  يُمَثِّلُ  1.32 على  اُرْسُمْ نَموذَجًا 

0.39الخُطوةُ  2: اطِْــرَحْ 

كُتْلَةِ دِماغِ الشخصِ  مِنْ  أَقَلُّ  كُتْلَةُ دِماغِ الطفلِ حديثِ الولادةِ  إِذَنْ 
بـ 0.93 كيلوجرام. البالغِِ 

0.93  =  0.39  –  1.32
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ةِ. يُمْكِنُكَ�أَيْضًا�اسْتعِْمالُ�الوَرَقَةِ�وَالقَلَمِ؛�لإيجادِ�ناتجِِ�طَرْحِ�الكُسورِ�العَشْريَّ

طُ  وَمُتَوَسِّ أمتارٍ،   7.38 خْريَّةِ  الصَّ الباثيونِ  أَفْعى  طولِ  طُ  مُتَوَسِّ القيا�سُ:   
ةِ على طولِ  خْريَّ طولِ أَفْعى الكوبرا 5.31 أمتارٍ. كَمْ يَزيدُ طولُ الباثيونِ الصَّ

الكوبرا؟

2

ةِ طَرْحُ الكُ�شورِ العَ�شْريَّ

بمِِقْدار�2.07�ِمتر. الكوبْرا� مِنَ� أَطْوَلُ� ةُ� خْريَّ الصَّ الباثيونِ� أَفْعَى� إِذَنْ�

قِ: المثالًان 1، 2 قْديرَ أَوِ الجَمْعَ للِتَّحَقُّ أَوْجِدْ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي، وَاسْتَعْمِلِ التَّ

1
1.0 -
1.42

0.49 -
0.8   3

0.58 -
1.67

42.36 – 4.6752.95 – 8.72612.08 – 25.74

أَوْجِدْ�ناتجَِ�الطَّرْح7.38�ِ – 5.31 
رْ:   7.38 – 5.31  7 – 5 = �2متر قَدِّ

5.31 -
7.38

 

بَعْضِها.الخُطوةُ  1: تَحْتَ  ةَ  العَشْريَّ الفَواصِلَ  رَتِّبِ 

2.07
5.31 -
7.38

 

اِطْــرَحْالخُطوةُ  2:

قْ: تَحَقَّ
مَعْقولَةٌ. �الإجابةَ� فإنَّ لذِا� 2؛� التَّقْديرِ� مِنَ� قَريبَةٌ� تيجَة�2.07�ُ النَّ

�الإجابَةَ�صَحيحَةٌ.�✓ �7.38،�فَإنَّ  = 5.31  + 2.07�: وَبمِا�أَنَّ
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     8 حيحَةِ.�  ةِ،�وَطَرْحِ�الأعَْدادِ�الصَّ بَهِ�وأوجهَ�الًاخْتلِافِ�بَيْنَ�طَرْحِ�الكُسورِ�العَشْريَّ بَيِّنْ�أَوْجُهَ�الشَّ

كّانِ�في�أَكْبَرِ�المَنَاطِقِ�سُكّانًا�على�عَدَدِ� كَمْ�يَزيدُ�عَدَدُ�السُّ ��� 21

ها�سُكّانًا؟ كّانِ�في�أقلِّ السُّ

للسؤالينِ ) 21 ، 22 ( استعمِلِ البيانَاتِ في الجْدْولِ المُجَاورِ.

ةِ� كّانِ�في�الرّياضِ�وَالشَرْقِيَّ �للِسُّ ما�العَدَدُ�الإجْماليُّ ��� 22

رَةِ؟ وَالمَدينَةِ�المُنَوَّ

وَدَفاترَِ� �، ريالًًا� �12.75 ِـ� ب رَسْمٍ� وَأَدَواتِ� ريالًًا،� �25 ِـ� ب كِتابًا� اشِْتَرتْ� إذَا� �. ريالًًا� �75.50 رهفَ� مَعَ� ��� 23

ِـ��9.25ريالًاتٍ.�فكَمْ�ريالًًا�بَقِيَ�مَعَها؟ ب

القيا�سُ: يبلغُ�طولُ�أطولِ�امرأةٍ�فِي�العالم�2.31�ِمتر،�بينَمَا�يبلغُ�طولُ�أطولِ�رجلٍ�في�العالم�2.72�ِمتر،�  7

كمْ�يزيدُ�طولُ�أطولِ�رجلِ�عنْ�طولِ�أطولِ�امرأةٍ؟

قِ: المثالًان 1، 2 قْديرَ أَوِ الجَمْعَ للِتَّحَقُّ ا يَأْتيِ، وَاسْتَعْمِلِ التَّ أَوْجِدْ ناتجَِ كُلٍّ مِمَّ

9
1.4 -
2.710

3.8 -
5.511

0.9 -
7.2

12
1.45 -
4.6   13

3.56 -
6.8414

7.05 -
9.67

15
8.87 -
11.9216

14.55 -
19.3817

16.92 -
39.7

1812.40 – 25.091928.17 – 34.942038.15 – 56.87

عدد �شكان بع�س مناطق ال�شعودية ح�شبِ 
 لعام 1438هــ التعدادِ ال�شكانيِّ

عددُ ال�شكانِ )مليون(المنطقة

8.21الرياضُ
2.13المدينةُ�المنورةُ

4.90الشرقيةُ
2.21عسيرُ
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اشترَى عادِلٌ قلمًا ثمنهُُ 1٫34 ريال،   27

ودفترًا ثمنهُُ 2٫78 ريال. كمْ دفعَ عادِلٌ 
لشراءِ القلمِ والدفترِ معًا؟ )الدرس 4-12(

1٫44 ريال �أ(	  
3٫02 ريالاتٍ ب(	  
4٫02 ريالاتٍ جـ(	  
4٫12 ريالاتٍ د(	  

معَ العنودِ 100 ريالٍ. اشترتْ حاسبةً بـِ 39٫95 ريالًا،   28

التاليةِ يمكنهَُا  بـِ 29٫39 ريالًا. أيُّ الأصنافِ  وكتابًا 
ي معَهَا؟ )الدرس 5-12( شراؤها أيضًا بالمبلغِ المتبقِّ

29٫95ريالًًا 
75٫50ريالًًا

35٫75ريالًًا 64٫99ريالًًا

حقيبةٌ جـ(	 ساعةٌ  �أ(	 	
خاتمٌ د(	 دبدوبٌ  ب(	  

ا يأتيِ، ثمَّ تحققْ منْ معقوليةِ الإجابةِ باستعمالِ التقديرِ: )الدرس 4-12( اجمعْ كلًّاًّ ممَّ
6٫87 + 8٫40  31  0٫76 + 4٫49  30  0٫62 + 0٫75  29

رْ ناتجَ الجمعِ أوِ الطرحِ )قرّبْ إلَى أقربِ عددٍ صحيحٍ(: )الدرس 2-12( قدِّ
5٫4 + 22٫9  34  5٫7 - 8٫4  33  4٫3 + 2٫5  32

استعملْ خطةَ »الحلِّ عكسيًّا«؛ لحلِّ كلٍّ منَ المسألتينِ الآتيتينِ: )الدرس 3-12(
يحتاجُ عاملٌ إلَى 10 دقائقَ لغسلِ سيارةٍ واحدةٍ. إذا أتمَّ غسلَ 12 سيارةً تباعًا الساعةَ الخامسةَ مساءً، فمتَى   35

بدأَ غسلَ هذهِ السياراتِ؟
جمعتْ لمَى 18 صورةً لحيواناتٍ؛ منهْا صورتانِ لجِِمَالٍ، وضِعْفُهُمَا لنعامٍ، و6 صُورٍ لزرافَاتٍ، والباقِي   36

صورُ خيلٍ. مَا عددُ صورِ الخيلِ التيِ جمعتْهَا؟

حٌ.  : تَحْسبُ هاجر وحليمة قيمَةَ 46٫27 – 28٫16 كَمَا هوَ موضَّ �كتَ�شِفِ	�لخَطَ�أَ    24

هُما إجابَتُها صَحيحَةٌ؟اشْرَحْ إجابتك. أَيُّ

18٫11
28٫16 -
46٫27

22٫11
28٫16 -
46٫27

حليمةهاجر

لَةٌ	مَفْتوحَةٌ: ما العَدَدُ الذِي إذَا طُرِحَ مِنْ 24٫84 كانَ الناتجُِ بَيْنَ العددينِ 9 ، 10؟ مَ�شْ�أَ    25

26     الخطواتِ اللازمَةَ لإيجادِ ناتجِِ طرحِ كسرينِ عشريينِ.
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 اختبار الف�شل  ررررر رررررر ررر:

لِ  اخْتِبارُ الْفَ�شْ 12

يُمْكِنكَُ� كَــيْــفَ� �  14

عَدَدٍ� � بتَِقْريبِ�كُلِّ �34.9 تَقْدير12.46�ُ + 
إلى�أَقْرَبِ�عَدَدٍ�صحيحٍ؟

إلَى  قْريبِ  باِلتَّ يَأْتيِ  ا  مِمَّ لكلٍّ  الطرحِ  أوِ  الجمعِ  ناتجَ  رْ  قَدِّ
أَقْرَبِ عَدَدٍ صحيحٍ:

5.01 + 31.56  8

9.09 – 26.7  7

8.4 + 4.97  9

2.48 - 6.9  10

رحِ: أَوْجِدْ ناتجَِ الجَمْعِ أو الطَّ

العَدَدِ� تَقْريبِ� ناتجُِ� ما� دٍ:� مُــتــعَــدِّ مِــن  اختيارٌ   6

�67.34إلى�أَقْرَبِ�عُشْرٍ؟

دٍ:�ما�ناتجُِ�تَقْريبِ�العَدَد1.94�ِ  اختيارٌ مِن مُتعَدِّ  5

إلى�أَقْرَبِ�عددٍ�صحيحٍ؟

بدَرّاجَتهِ،� مَسافَة�16.72�َكيلومترًا� قَطَعَ�هاشِمٌ�  11

وَبَعْدَ�أَنِ�اسْتَراحَ�قَطَعَ�مَسافَة�11.35�َكيلومترًا�
قَطَعَها� تيِ� الَّ المسافاتِ� مَجْموعُ� فَما� أُخرَى.�

هاشِمٌ�بدَرّاجَتهِ؟

� �طُرِحَ�منَ�الناتج2�ِ،�ثمَّ قُسِمَ�عددٌ�ما�علَى�8،�ثمَّ  12

النتيجة10�ُ  العدد5�ِ،�فكانتِ� الناتجُ�فيِ� ضُرِبَ�
فمَا�العددُ؟�

مَعَ�سمر�16�َريالًًا،�أنفَقتْ�منها��4.75ريالًاتٍ�  13

لشراءِ�عُلبةِ�عصيرٍ،�و�8.5�َريالًاتٍ�لشراءِ�
ى�لَديها؟ مكسراتٍ.��كم�تبقَّ

67   اأ( 

1   اأ( 

67.34 جـ( 

1.94 جـ( 

 67.3 ب(  

 1.9 ب(  

68   د(  

2   د(  

ا يأتيِ إلَى أقرّبِ عددٍ صحيحٍ: بْ كلًّاًّ ممَّ قرِّ

  4.55 1

25.24 2

  8.58  3

36.34 4

157  )12( الف�شل  اختبار 



الاختبارُ التراكميُّ 12

158 الف�شل الثاني ع�شر: جمع الك�شور الع�شرية وطرحها

قَطَعَ أَبي بسيارتهِِ مسافَةَ 42٫5 كلم في السّاعةِ   1

كم  الثَّانيةِ.  السّاعةِ  فيِ  كلم   51٫3 وَ  الأولى، 
اعتين؟  كيلُومترًا قَطَعَ أبي فيِ السَّ

98٫3 كلم جـ(  93٫8 كلم  اأ(   
938 كلم د(  93٫9 كلم  ب(   

الجمعة  يومَي  الهوائيةَ  دراجتَهُ  محمودٌ  قادَ   2

فيِ  الموضحةَ  المسافاتِ  فقطعَ  والسبت، 
التيِ  المسافاتِ  مجموعُ  ما  ــاهُ.  أدنَ الجدولِ 

قطعهَا محمودٌ فيِ اليومينِ؟ 

المسافاتُ المقطوعةُ
المسافةُ )كلم( اليومُ

الجمعةُ   3٫5
3٫75 السبتُ

7٫25 كلم جـ(  6٫25 كلم  اأ(   
7٫75 كلم د(  6٫75 كلم  ب(   

فيِ إحدَى مستشفياتِ الولادةِ تمَّ قياسُ أطوالِ   3

بعضِ المواليدِ الجُددِ، فبلغَ طولُ المولودِ حمدٍ 
 52٫6 سم، بينما بلغَ طولُ المولودِ سعدٍ 

54٫2 سم. كمْ يزيدُ طولُ سعدٍ علَى طولِ حمدٍ؟ 

1٫6 سم جـ(  2٫6 سم  اأ(   
1٫4 سم د(  2٫4 سم  ب(   

معَ مريمَ 70 ريالًا. اشترتِ القطعَ الموضحةَ   4

أدناهُ.

٢٤٫٩٥ ريالاً
١٤٫٩٥ ريالاً

١٩٫٩٥ ريالاً

إذَا قرّبتَ سعرَ كلِّ قطعةٍ إلَى أقربِ عددٍ   
صحيحٍ، فكمْ ريالًا سيُعيدُ لهَا البائعُ؟ 

18 ريالًا جـ(  10 ريالاتٍ  اأ(   

20 ريالًا د(  15 ريالًا  ب(   

ما نوعُ المثلثِ الذِي جميعُ زوايَاهُ حادةٌ، وجميعُ   5

أضلاعِهِ متساويةٌ فيِ الطولِ؟ 
قائمُ الزاويةِ. اأ(   

مختلفُ الأضلاعِ. ب(   
متطابقُ الضلعينِ. جـ(   
متطابقُ الأضلاعِ. د(   

بُ ماهرٌ يوميًّا للمشاركةِ فيِ سباقٍ للجري.  يتدرَّ  6

الأولِ،  اليومِ  في  كلم   4٫2 مسافةَ  قطعَ  فإذا 
قربت  الثانيِ.إذا  اليومِ  فيِ  كلم   5٫75 ومسافةَ 
كيلُومترًا  فكم  صحيحٍ  عددٍ  أقربِ  إلى  الأعدَادُ 

قطعَ فيِ اليومِ الثانيِ زيادةً علَى اليومِ الأولِ؟

3 كلم جـ(  1 كلم  اأ(   

10 كلم د(  2 كلم  ب(   

اختيار من متعدد الجزء 1 
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قرّبِ الكسرَ العشريَّ 35٫18 إلى أقربِ عُشْرٍ.   7

35٫3 جـ(   35٫1 اأ(   

35٫5 د(   35٫2 ب(   

ودفترًا  ريالًًا،   19٫95 بـِ  كتابًا  نورةُ  اشترتْ   8

الذِي  التقريبيُّ  المبلغُ  ما  ريالًاتٍ.   4٫19 بـ 
أنفقَتْهُ نورةُ ثمناً لمشترياتهَِا؟ 

24 ريالًًا جـ(  20 ريالًًا  اأ(   

25 ريالًًا د(  22 ريالًًا  ب(   

يكسبُ عاملٌ 34٫75 ريالًًا في الساعةِ. كم   9

ريالًًا تقريبًا يكسبُ فيِ ساعتَينِ؟

68 ريالًًا جـ(  36 ريالًًا  اأ(   

70 ريالًًا د(  96 ريالًًا  ب(   

أيُّ الجملِ التاليةِ تمثلُ النموذجَ أدناهُ؟  10

 

  3 
__ 2    =    3 

__ 1     جـ(       3 __ 1    >    13
 __ 2    اأ(   

  3 
__ 2    >   

15
 __ 13    د(     15 __ 13    >   

3
 __ 2    ب(   

أجبْ عن السؤالين التاليين: 

اشترتْ ميسونُ تفاحًا فوضعتْ 7٫23 كجم   11

في كيسٍ، وفيِ الكيسِ الآخرِ وضعتْ 
6٫45 كجم. كمْ كيلُوجرامًا منَ التفاحِ اشترتْ 

ميسونُ؟

أيُّ النقاطِ علَى خطِّ الأعدادِ أدنَاهُ أكبرُ منْ   12

6٫5، وأقلُّ منْ 7٫0؟ 

       

   

 

 : حًا خطواتِ الحلِّ أجبْ عن السؤالِ التالي موضِّ

لَ عبدُ العزيزِ المسافةَ التيِ قطعَهَا بسيارتهِِ  سجَّ  13

خلالَ خمسةِ أيامٍ فكانتْ كمَا هوَ موضحٌ فيِ 
الجدولِ التاليِ:

المسافة )كلم( اليومُ
120٫4 السبت
72٫1 الأحد
13٫9 الإثنين
3٫8 الثلاثاء

275٫4 الأربعاء

مَا إجماليِ المسافةِ التيِ قطعهَا عبدُالعزيزِ؟   

الاإجابة الق�صيرة الجزء 2 

الاإجابة المطولة الجزء 3 

هل تحتاجُ اإلى م�صاعدةٍ اإ�صافيةٍ؟
12345678910111213اإذا لم ت�صتطعِ الاإجابةَ عن ال�صوؤالِ...

مهارة 12-122-125-124-4فعدْ اإلى الدر�سِ...
12-114-125-104-125-122-122-121-2سابقة
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ربُ �أتدَّ

الأأ�س��ئلة؛  عل��ى  الأإجاب��ةِ  خ��الِ  م��ن 
مفاهي��مَ  م��ن  تعلمتُ��هُ  م��ا  زَ  اأع��زِّ حت��ى 

مه��ارات. م��ن  اكت�س��بتُهُ  وم��ا 

ربُ �أتدَّ

ا. �أنا طالبٌ معدٌّ للحياةِ، ومناف�سٌ عالميًّ

زَ  من خ�الِ الأإجابةِ عن الأأ�سئل�ة؛ حتى اأع�زِّ
ما تعلمتُهُ من مفاهيمَ وما اكت�سبتُهُ من مهارات.

١٠     يَعـرضُ مُهنـدسُ البَرمجيَّـاتِ حَـازمُ تَخفيضَات   
عَلـى بَرامـج الحَاسُـوب الحَديثـةِ لَديـهِ، كَما هُو 

مُوضـحٌ فـِي الجَدولِ.

الحَاسوبِ التخفيضِبَرنامجُ  بعدَ  بالريالِ  القيمةُ 
80.75الفوتوشوب

لتَّصميم  56ا
سم 45الرَّ

النصوص 39.99تحريرُ 
الفيديو 22.06ألعابُ 
البرمجة 80لغاتُ 

عَددٍ  أَقربِ  إلِى  النُّصوصِ  تَحريرِ  بَرنامجِ  سِعرَ  بْ  �أ(  قَرِّ
صَحيحٍ.

سمِ وأَلعَابِ الفِيديو؟ ب(  مَا مَجمُوعُ سِعرِ بَرامجِ الرَّ
جـ( أَيُّهما أَعْلى سِعرًا بَعدَ الخَصْمِ، بَرنامجُ الفُوتوشوب 

أَمْ لُغاتُ البَرمَجةِ؟
سمِ؟ د(  مَا الفَرقُ بَينَ سِعرِ بَرامجِ التَّصمِيمِ وَبرامجِ الرَّ

٧     قَـررتْ إِيمـانُ مُراجعـةَ دُروسِ الريَّاضيَّـاتِ 

فِـي ثَلاثـِة أَيـامِ. رَاجَعـتْ فِـي اليَـومِ الَأولِ 
 0.2 انـِي  الثَّ اليَـومِ  وَفِـي  روسِ،  الـدُّ رُبـعَ 
العَشـرِيِّ  الكَسـرُ  مَـا  روسِ،  الـدُّ تلِـك  مِـن 

المُتبقيـةِ؟ روسِ  الـدُّ يُعَبِّـرُ عـن  الَّـذِي 
 �أ(  0.25
ب( 0.35

جـ( 0.45
 د(  0.55

 ١ >    □  +  0.4              ٨

اُكتبْ كَسرَين عَشرِيين يُمكنُ وَضعُ أَيٍّ مِنهما دَاخِل 
الفراغ، لتِصبحَ العِبارةُ صَحيحَةً.

٩ ضَع عَلامَتي الجَمعِ والطَّرحِ فيِ المُستطِيلينِ   
حَتَّى تُصبحَ العِبارةُ صَحيحَةً.

١.8     =  ١.2    ١.8      2.4     

2
 __ ١  

 4
  __ 3
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